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第１表　性・年齢階級別就業状況 第３表　産業別就業状況

就業者 無業者 計 （Ｎ） うち雇用者 うち雇用者以外 無回答

年齢階級計 76.5% 23.5% 100.0% 5,092 農林漁業 3.0% 0.9% 12.8% -
20代 75.7% 24.3% 100.0% 645 鉱業、採石業、砂利採取業 0.0% 0.0% - -
30代 79.3% 20.7% 100.0% 1,118 建設業 7.9% 6.3% 15.6% -
40代 84.6% 15.4% 100.0% 1,205 製造業 17.4% 18.9% 10.0% -
50代 80.7% 19.3% 100.0% 1,194 電気・ガス・熱供給・水道業 2.1% 1.9% 2.8% -
60代 (60～65歳) 57.7% 42.3% 100.0% 930 情報通信業 2.8% 3.3% 0.9% -

年齢階級計 87.9% 12.1% 100.0% 2,379 運輸業、郵便業 5.4% 5.8% 3.2% -
20代 79.1% 20.9% 100.0% 297 卸売業、小売業 13.7% 13.5% 14.6% -
30代 95.2% 4.8% 100.0% 522 金融業、保険業 3.5% 4.0% 1.2% -
40代 95.7% 4.3% 100.0% 561 不動産業・物品賃貸業 1.4% 0.9% 3.8% -
50代 92.2% 7.8% 100.0% 564 学術研究、専門・技術サービス業 3.6% 2.9% 7.4% -
60代 (60～65歳) 69.4% 30.6% 100.0% 435 宿泊業、飲食サービス業 5.2% 5.0% 5.9% -

年齢階級計 66.5% 33.5% 100.0% 2,713 生活関連サービス業、娯楽業 4.5% 4.1% 6.5% -

20代 72.7% 27.3% 100.0% 348 教育、学習支援業 4.1% 4.4% 2.5% -
30代 65.4% 34.6% 100.0% 596 医療、福祉 11.7% 13.2% 5.0% -
40代 75.0% 25.0% 100.0% 644 その他のサービス業 7.2% 7.4% 6.3% -
50代 70.5% 29.5% 100.0% 630 公務 5.3% 6.4% - -
60代 (60～65歳) 47.5% 52.5% 100.0% 495 その他 0.8% 0.7% 1.3% -

無回答 0.3% 0.2% 0.3% 100.0%

第２表　就業形態・雇用形態別構成比 産業計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） （Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)

就業者計 100.0% 3,896

雇用者 82.5% 3,214 第４表　職業別就業状況

非雇用者 17.5% 680

無回答 0.1% 2 うち雇用者 うち雇用者以外 無回答

非雇用者計 17.5% (100.0%) 680 専門・技術的職業 18.2% 18.9% 14.6% -

会社の経営者、役員 3.8% (21.6%) 147 管理的職業 8.9% 7.0% 17.8% -

自営業主、自由業 9.2% (52.8%) 359 事務的職業 18.9% 20.5% 11.0% -

内職 0.3% (1.5%) 10 販売的職業 13.4% 13.7% 12.4% -

家族従業者 3.8% (21.9%) 149 技能工・生産工程に関わる職業 17.0% 17.3% 15.4% -
その他の就業者 0.2% (1.3%) 9 運輸・通信的職業 4.6% 5.0% 2.5% -

無回答 0.2% (0.9%) 6 保安的職業 1.8% 2.1% - -
雇用者計 82.5% <100.0%> 3,214 農・林・漁業に関わる職業 2.9% 0.9% 12.6% -

正規の職員・従業員 49.8% <60.3%> 1,939 サービス的職業 13.0% 13.2% 12.2% -

非正規の職員従業員 32.2% <39.1%> [100.0%] 1,256 その他 0.8% 0.8% 1.2% -

パート 16.9% <20.5%> [52.4%] 658 無回答 0.5% 0.4% 0.3% 100.0%

アルバイト 5.4% <6.5%> [16.6%] 209 職業計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

派遣社員 2.4% <3.0%> [7.6%] 95 （Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)

契約社員 3.7% <4.5%> [11.5%] 144
嘱託 1.8% <2.2%> [5.7%] 71
その他の雇用者 2.0% <2.5%> [6.3%] 79

無回答 0.5% <0.6%> 19

非雇用者
の働き方
の形態

雇用者の
雇用形態

構成比 

性計

男性

女性

就業の有無 就業者

就業者
雇用者・
非雇用者

1



第５表　企業規模別就業状況

うち雇用者 うち雇用者以外 無回答
1～4人 14.0% 4.1% 61.0% -
5～9人 7.3% 6.1% 13.4% -
10～29人 11.5% 11.8% 10.4% -
30～99人 12.7% 14.5% 4.3% -
100～299人 11.2% 13.0% 2.8% -
300～999人 9.7% 11.4% 1.5% -
1000人以上 18.1% 21.5% 1.8% -
公務 5.1% 6.1% - -
わからない 8.2% 9.5% 2.4% -
無回答 2.2% 2.1% 2.5% 100.0%
企業規模計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)

第６表　事業所規模別就業状況

うち雇用者 うち雇用者以外 無回答
1～4人 17.4% 7.0% 66.8% -
5～9人 11.2% 10.7% 13.7% -
10～29人 20.7% 23.1% 9.1% -
30～99人 19.6% 22.8% 4.9% -
100～299人 11.8% 13.9% 2.2% -
300～999人 6.7% 7.9% 1.0% -
1000人以上 5.6% 6.7% 0.7% -
公務 4.2% 5.1% - -
わからない 2.5% 2.8% 1.0% -
無回答 0.3% 0.2% 0.6% 100.0%
事業所規模計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)

第７表　ふだんの勤務場所

うち雇用者 うち雇用者以外 無回答
事務所・営業所・店舗 56.0% 59.8% 38.1% -
工場・作業所 17.4% 19.4% 8.2% -
サテライトオフィス 0.5% 0.6% - -
自宅 5.8% 0.5% 31.0% -
顧客の事務所や工場など 1.7% 1.6% 2.1% -
仕事をする場所は固定して
いない（営業など）

9.1% 7.9% 15.0% -

その他 9.0% 9.8% 5.3% -
無回答 0.5% 0.5% 0.3% 100.0%
ふだんの勤務場所計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)

就業者

就業者

就業者

2



第８表　ふだんの場所以外での勤務の状況 第９表　ふだん勤務する場所以外の仕事をする場所の状況（複数回答）

うち雇用者
うち雇用者

以外
無回答 うち雇用者

うち雇用
者以外

無回答

計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% -
（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (1,122) (848) (274) (0)
よくある 12.7% 11.2% 20.0% - 28.9% 33.8% 13.5% -
ときどきある 16.1% 15.2% 20.3% - 11.9% 10.1% 17.2% -
ほとんどない 29.6% 29.4% 30.7% - 39.1% 39.0% 39.4% -
まったくない 41.0% 43.8% 27.8% - 27.7% 24.6% 37.2% -
無回答 0.6% 0.4% 1.2% 100.0% 1.1% 0.9% 1.5% -

第１０表　雇用者の職業別ふだんの場所以外での勤務の状況

雇用者計
専門・技術的

職業
管理的職業 事務的職業 販売的職業

技能工・生
産工程に関
わる職業

運輸・通信
的職業

保安的職業
農・林・漁業に
関わる職業

サービス
的職業

その他 無回答

計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (3,214) (609) (226) (660) (440) (556) (162) (69) (28) (425) (25) (14)
よくある 11.2% 11.3% 19.9% 3.9% 15.5% 14.2% 21.6% 8.7% 14.3% 5.4% 12.0% 14.3%
ときどきある 15.2% 20.0% 27.4% 13.3% 13.6% 12.9% 9.9% 27.5% 21.4% 9.4% 12.0% -
ある（「よく」＋「ときどき」） (26.4%) (31.4%) (47.3%) (17.3%) (29.1%) (27.2%) (31.5%) (36.2%) (35.7%) (14.8%) (24.0%) (14.3%)
ほとんどない 29.4% 31.7% 38.5% 32.4% 23.9% 26.4% 32.7% 37.7% 35.7% 24.9% 12.0% 14.3%
まったくない 43.8% 36.6% 14.2% 50.0% 47.0% 46.2% 35.2% 23.2% 28.6% 59.3% 60.0% 71.4%
無回答 0.4% 0.3% - 0.3% - 0.2% 0.6% 2.9% - 0.9% 4.0% -

第１１表　雇用者の職業別ふだん勤務する場所以外の仕事をする場所の状況（複数回答）

雇用者計
専門・技術的

職業
管理的職業 事務的職業 販売的職業

技能工・生
産工程に関
わる職業

運輸・通信
的職業

保安的職業
農・林・漁業に
関わる職業

サービス
的職業

その他 無回答

計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (848) (191) (107) (114) (128) (151) (51) (25) (10) (63) (6) (2)
自社の他の事業所 33.8% 31.4% 46.7% 47.4% 32.0% 23.2% 21.6% 32.0% 30.0% 33.3% 50.0% 50.0%
自宅 10.1% 16.2% 7.5% 13.2% 8.6% 6.0% - 4.0% - 17.5% - -
顧客の事務所や工場など 39.0% 39.3% 41.1% 23.7% 50.0% 45.7% 56.9% 20.0% 30.0% 22.2% 16.7% -

その他 24.6% 23.6% 17.8% 24.6% 14.8% 32.5% 23.5% 48.0% 40.0% 30.2% 33.3% -

無回答 0.9% 1.0% - 0.9% 0.8% 0.7% 2.0% - 10.0% - - 50.0%

無回答

（Ｎ）
自社の他の事業所
自宅
顧客の事務所や工場な
その他

就業者 就業者
就業者

計
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第１２表　通勤時間の状況

うち雇用者 うち雇用者以外 無回答
通勤時間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)
なし（自宅等で仕事をしている） 8.8% 1.3% 44.4% -
30分未満 55.5% 60.3% 33.1% -
30～60分未満 24.3% 26.3% 14.6% -
60～90分未満 8.1% 8.7% 5.1% -
90～120分未満 2.1% 2.4% 0.6% -
120分以上 0.8% 0.9% 0.4% -
無回答 0.4% 0.1% 1.8% 100.0%

第１３表　雇用形態別通勤時間の状況

雇用者計
正規の職員・

従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託 その他 無回答 正規 非正規

通勤時間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
なし（自宅等で仕事をしている） 1.3% 1.1% 1.7% 1.4% 1.1% - 5.6% 1.3% - 1.1% 1.6%
30分未満 60.3% 54.3% 80.1% 64.6% 37.9% 57.6% 59.2% 63.3% 63.2% 54.3% 69.5%
30～60分未満 26.3% 29.6% 15.5% 25.8% 37.9% 29.2% 25.4% 20.3% 21.1% 29.6% 21.3%
60～90分未満 8.7% 10.5% 2.1% 5.7% 20.0% 11.1% 5.6% 11.4% 10.5% 10.5% 5.9%
90～120分未満 2.4% 3.3% 0.3% 1.4% 3.2% 0.7% 4.2% 1.3% 5.3% 3.3% 1.0%
120分以上 0.9% 1.1% 0.3% 0.5% - 1.4% - 2.5% - 1.1% 0.6%
無回答 0.1% 0.1% - 0.5% - - - - - 0.1% 0.1%

就業者

雇用形態 正規非正規別
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第１４表　雇用者の地域別通勤時間の状況

 北海道 東北 関東 北陸 東山 東海 近畿 中国 四国 北九州 南九州
通勤時間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (159) (261) (971) (170) (144) (353) (461) (212) (106) (218) (159)
なし（自宅等で仕事をしている） 1.9% 0.8% 1.3% 1.2% 0.7% 1.7% 1.1% 0.5% 1.9% 1.8% 1.3%
30分未満 71.7% 75.9% 43.2% 74.7% 70.1% 67.4% 55.1% 69.3% 68.9% 70.2% 71.7%
30～60分未満 21.4% 19.5% 33.0% 19.4% 20.1% 21.8% 26.9% 25.9% 25.5% 25.2% 25.8%
60～90分未満 3.8% 2.7% 16.0% 2.9% 6.9% 6.8% 13.0% 2.4% 2.8% 1.8% 0.6%
90～120分未満 0.6% 0.4% 5.0% 0.6% 1.4% 1.7% 2.8% 0.9% 0.9% 0.5% 0.6%
120分以上 - 0.8% 1.4% 1.2% 0.7% 0.6% 1.1% 0.5% - 0.5% -
無回答 0.6% - 0.1% - - - - 0.5% - - -

第１５表　関東地域の雇用形態別通勤時間の状況

雇用者計
正規の職員・

従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託 その他 無回答 正規 非正規

通勤時間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (971) (569) (192) (72) (47) (40) (20) (24) (7) (569) (395)
なし（自宅等で仕事をしている） 1.3% 1.2% 2.1% 1.4% - - 5.0% - - 1.2% 1.5%
30分未満 43.2% 35.0% 69.3% 48.6% 27.7% 32.5% 50.0% 54.2% 42.9% 35.0% 54.9%
30～60分未満 33.0% 35.0% 24.5% 37.5% 46.8% 37.5% 30.0% 12.5% 14.3% 35.0% 30.4%
60～90分未満 16.0% 19.7% 3.1% 11.1% 21.3% 25.0% 5.0% 25.0% 28.6% 19.7% 10.4%
90～120分未満 5.0% 6.9% 1.0% 1.4% 4.3% 2.5% 10.0% 4.2% 14.3% 6.9% 2.3%
120分以上 1.4% 2.1% - - - 2.5% - 4.2% - 2.1% 0.5%
無回答 0.1% 0.2% - - - - - - - 0.2% -

雇用者

関東

雇用形態 正規非正規別
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第１６表　勤続年数の状況
通算勤続

年数
年齢

平均値 平均値
就業者計 12.4 44.9

雇用者 11.3 43.5
非雇用者 18.0 51.2
無回答 - 54.0

非雇用者計 18.0 51.2
会社の経営者、役員 18.3 51.2
自営業主、自由業 18.1 51.2
内職 6.7 47.9
家族従業者 19.0 52.1
その他の就業者 6.9 39.8
無回答 15.8 54.8

雇用者計 11.3 43.5
正規の職員・従業員 14.5 42.2
非正規の職員従業員 6.3 45.6

パート 5.9 47.9
アルバイト 4.0 36.9
派遣社員 3.4 40.8
契約社員 7.9 44.7
嘱託 12.7 53.6

その他の雇用者 10.2 49.0

無回答 14.9 46.2

 

雇用者・非雇
用者

非雇用者の働
き方の形態

雇用者の雇用
形態
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第１７表　週労働日数の状況

就業者計 雇用者 非雇用者 無回答
会社の経営
者、役員

自営業主、
自由業

内職 家族従業者
その他の
就業者

無回答

１日 0.2% 0.3% - - - - - - - -
２日 1.6% 1.6% 1.2% - - 1.7% - 1.3% - -
３日 3.6% 3.8% 2.8% - 1.4% 2.2% - 6.0% - -
４日 5.6% 6.0% 4.0% - 0.7% 4.2% 20.0% 4.7% 22.2% -
５日 54.8% 62.5% 18.5% - 33.3% 13.9% 30.0% 11.4% 55.6% 33.3%
６日 21.8% 18.9% 35.6% - 46.9% 33.4% - 34.9% - 16.7%
７日 2.8% 0.9% 11.8% - 10.2% 11.7% 20.0% 12.8% - 33.3%
決まっていない 9.4% 5.9% 26.2% - 7.5% 32.9% 30.0% 28.9% 22.2% 16.7%
無回答 0.2% 0.1% - 100.0% - - - - - -
週労働日数計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (147) (359) (10) (149) (9) (6)

正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

１日 0.1% 0.3% 1.9% 2.1% - - - - 0.1% 0.6%
２日 0.2% 3.0% 8.1% 4.2% 2.1% 5.6% 1.3% 5.3% 0.2% 3.9%
３日 0.6% 9.7% 11.5% 5.3% 4.2% 7.0% 7.6% - 0.6% 8.8%
４日 1.1% 16.9% 14.4% 4.2% 7.6% 7.0% 11.4% 5.3% 1.1% 13.5%
５日 69.7% 52.3% 33.5% 65.3% 65.3% 60.6% 43.0% 52.6% 69.7% 51.5%
６日 23.6% 10.3% 11.0% 8.4% 13.2% 15.5% 19.0% 26.3% 23.6% 11.5%
７日 0.8% 0.6% 1.4% 1.1% 2.1% 1.4% 1.3% 5.3% 0.8% 1.0%
決まっていない 3.9% 6.5% 18.2% 9.5% 5.6% 2.8% 16.5% 5.3% 3.9% 9.0%
無回答 0.1% 0.3% - - - - - - 0.1% 0.2%
週労働日数計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

正規・非正規別

雇用者・非雇用者 非雇用者の働き方の形態

雇用者の雇用形態
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第１８表　週実労働時間の状況

就業者計 雇用者 非雇用者 無回答
会社の経営
者、役員

自営業主、自
由業

内職 家族従業者
その他の
就業者

無回答

19時間以下 9.1% 7.9% 14.9% - 9.5% 12.8% 40.0% 23.5% - 33.3%
20時間～34時間 14.7% 15.0% 13.5% - 4.1% 12.8% 40.0% 22.1% 33.3% -
35時間～59時間 60.5% 63.5% 46.9% - 62.6% 46.0% 20.0% 36.9% 33.3% 33.3%
60時間～79時間 11.9% 11.0% 16.2% - 19.7% 16.7% - 12.1% 22.2% 16.7%
80時間以上 1.6% 1.3% 3.4% - 2.7% 4.7% - 1.3% - -
無回答 2.1% 1.4% 5.1% 100.0% 1.4% 7.0% - 4.0% 11.1% 16.7%
週実労働時間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (147) (359) (10) (149) (9) (6)
平均値 41.8 41.8 42.0 . 46.1 43.8 22.9 35.6 39.9 34.8

正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

19時間以下 0.4% 21.7% 30.1% 12.6% 6.9% 9.9% 12.7% 10.5% 0.4% 19.5%
20時間～34時間 1.0% 49.8% 34.4% 12.6% 11.8% 15.5% 26.6% - 1.0% 36.7%
35時間～59時間 79.0% 26.6% 30.1% 70.5% 72.9% 64.8% 51.9% 63.2% 79.0% 39.6%
60時間～79時間 16.7% 0.6% 1.9% 4.2% 2.8% 9.9% 5.1% 10.5% 16.7% 2.1%
80時間以上 1.9% 0.2% 0.5% - 2.1% - - - 1.9% 0.4%
無回答 1.0% 1.1% 2.9% - 3.5% - 3.8% 15.8% 1.0% 1.7%
週実労働時間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
平均値 49.0 26.9 27.4 37.4 40.0 39.3 35.7 42.4 49.0 30.5

正規・非正規別

雇用者・非雇用者 非雇用者の働き方の形態

雇用者の雇用形態
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第１９表　年次有給休暇の取得状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

付与された日数をすべて取得した 10.6% 7.3% 17.9% 10.0% 24.2% 15.3% 4.2% 12.7% 5.3% 7.3% 15.7%
付与された日数の７～８割くらい取得した 9.7% 9.6% 9.3% 2.9% 13.7% 15.3% 15.5% 15.2% 5.3% 9.6% 10.0%
付与された日数の半分くらい取得した 12.0% 15.2% 6.1% 1.9% 10.5% 10.4% 18.3% 12.7% - 15.2% 7.3%
付与された日数の２～３割くらい取得した 29.4% 39.7% 11.4% 5.7% 16.8% 27.1% 23.9% 12.7% 31.6% 39.7% 13.5%
付与された年次有給休暇はあったが１日も取得
しなかった

12.4% 15.2% 7.8% 6.7% 4.2% 11.1% 16.9% 7.6% - 15.2% 8.2%

付与された年次有給休暇はなかった 24.4% 12.4% 45.3% 69.4% 30.5% 19.4% 19.7% 34.2% 10.5% 12.4% 43.1%
無回答 1.6% 0.7% 2.3% 3.3% - 1.4% 1.4% 5.1% 47.4% 0.7% 2.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

第２０表　勤務時間制度の状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

通常の勤務時間制度 61.3% 71.8% 41.8% 31.1% 64.2% 63.9% 56.3% 44.3% 47.4% 71.8% 45.2%
フレックスタイム 6.7% 7.1% 5.6% 8.6% 3.2% 5.6% 4.2% 8.9% - 7.1% 6.1%
変形労働時間制 3.2% 3.6% 2.6% 2.9% 4.2% 2.8% 1.4% 3.8% - 3.6% 2.8%
交替制 11.2% 9.5% 11.6% 22.0% 15.8% 13.2% 11.3% 11.4% 5.3% 9.5% 13.8%
裁量労働制・みなし労働時間 2.1% 3.1% 0.3% - 1.1% 0.7% 2.8% 2.5% - 3.1% 0.6%
時間管理なし 2.7% 3.7% 0.5% 2.4% - - 1.4% 8.9% - 3.7% 1.3%
短時間労働制 11.6% 0.8% 36.2% 30.1% 11.6% 12.5% 16.9% 19.0% 5.3% 0.8% 28.4%
無回答 1.2% 0.4% 1.5% 2.9% - 1.4% 5.6% 1.3% 42.1% 0.4% 1.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

雇用者の雇用形態 正規・非正規別

雇用者の雇用形態 正規・非正規別
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第２１表　給与の状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

時間給 29.1% 1.4% 90.1% 71.3% 76.8% 40.3% 7.0% 36.7% 5.3% 1.4% 72.2%
日給 5.7% 4.8% 2.0% 12.9% 4.2% 11.1% 12.7% 24.1% 10.5% 4.8% 7.0%
月給 54.8% 81.4% 3.2% 7.2% 14.7% 43.1% 57.7% 30.4% 31.6% 81.4% 14.1%
年俸 3.0% 4.3% - - 2.1% 3.5% 7.0% - - 4.3% 1.0%
他の支払い方法 1.4% 1.1% 1.1% 2.4% - 1.4% 7.0% 5.1% 5.3% 1.1% 1.8%
わからない 3.6% 4.4% 2.0% 3.8% 2.1% 0.7% 4.2% 2.5% - 4.4% 2.3%
無回答 2.4% 2.5% 1.7% 2.4% - - 4.2% 1.3% 47.4% 2.5% 1.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

時間給（円） 963 1,032 907 995 1,205 991 825 1,243 980 1,032 962

日給（円） 9,216 10,365 6,949 8,353 9,375 9,305 6,967 8,401 5,400 10,365 8,234
月給（円） 287,527 299,747 88,400 106,856 225,357 186,190 196,244 229,958 353,333 299,747 179,937
年俸（千円） 6,733 7,158 － － 2,650 3,605 4,320 － － 7,158 3,756

賞与（万円） 53.2 82.1 6.1 11.1 5.2 17.9 27.7 25.1 56.6 82.1 10.6

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

時間給 10.0% 1.4% 88.7% 61.3% 50.0% 36.8% 6.3% 15.8% - 1.4% 46.7%
日給 7.9% 6.3% 3.8% 19.4% 3.3% 19.3% 10.4% 28.9% 9.1% 6.3% 15.0%
月給 69.3% 79.5% 3.8% 7.5% 36.7% 33.3% 62.5% 42.1% 54.5% 79.5% 26.6%
年俸 4.7% 5.2% - - 3.3% 5.3% 10.4% - - 5.2% 2.8%
他の支払い方法 1.3% 1.0% 1.9% 2.2% - 3.5% 4.2% 5.3% - 1.0% 2.8%
わからない 4.4% 4.6% 1.9% 5.4% 6.7% 1.8% 2.1% 5.3% - 4.6% 3.8%
無回答 2.4% 2.1% - 4.3% - - 4.2% 2.6% 36.4% 2.1% 2.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,688) (1,358) (53) (93) (30) (57) (48) (38) (11) (1,358) (319)

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

時間給 50.3% 1.4% 90.2% 79.3% 89.2% 42.5% 8.7% 56.1% 12.5% 1.4% 80.9%
日給 3.3% 1.5% 1.8% 7.8% 4.6% 5.7% 17.4% 19.5% 12.5% 1.5% 4.3%
月給 38.8% 86.1% 3.1% 6.9% 4.6% 49.4% 47.8% 19.5% - 86.1% 9.8%
年俸 1.1% 2.4% - - 1.5% 2.3% - - - 2.4% 0.3%
他の支払い方法 1.5% 1.4% 1.0% 2.6% - - 13.0% 4.9% 12.5% 1.4% 1.5%
わからない 2.6% 4.0% 2.0% 2.6% - - 8.7% - - 4.0% 1.8%
無回答 2.4% 3.3% 1.8% 0.9% - - 4.3% - 62.5% 3.3% 1.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,526) (581) (605) (116) (65) (87) (23) (41) (8) (581) (937)

給
与
形
態

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

給
与
形
態

 

女性

雇用者の雇用形態 正規・非正規別

平
均
金
額

給
与
形
態

雇用者の雇用形態 正規・非正規別

男性
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第２２表　定期昇給の状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の雇

用者
無回答 正規 非正規

ある 33.6% 47.4% 12.3% 14.4% 10.5% 19.4% 7.0% 7.6% 5.3% 47.4% 12.7%
ない 51.0% 39.7% 69.9% 57.4% 77.9% 59.0% 84.5% 79.7% 36.8% 39.7% 68.6%
わからない 13.8% 11.7% 16.4% 25.8% 11.6% 20.1% 7.0% 11.4% 10.5% 11.7% 17.2%
無回答 1.6% 1.3% 1.4% 2.4% - 1.4% 1.4% 1.3% 47.4% 1.3% 1.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

99人以下 100人以上 1～4人 5～9人 10～29人 30～99人 100～299人 300～999人 1000人以上 公務 わからない 無回答
ある 27.2% 57.3% 12.2% 24.3% 23.4% 35.6% 50.2% 63.3% 57.6% 77.4% 30.9% 43.9%
ない 55.5% 33.2% 67.6% 57.4% 60.3% 47.6% 34.6% 29.6% 34.4% 15.5% 38.2% 39.0%
わからない 16.0% 8.8% 18.9% 15.7% 14.5% 16.5% 14.4% 6.3% 7.1% 5.4% 25.0% 14.6%
無回答 1.3% 0.8% 1.4% 2.6% 1.9% 0.4% 0.8% 0.7% 0.9% 1.8% 5.9% 2.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (670) (992) (74) (115) (214) (267) (257) (270) (465) (168) (68) (41)

第２３表　給与に仕事の成果や業績を評価する制度の適用状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の雇

用者
無回答 正規 非正規

適用されて
いる

34.2% 44.7% 16.0% 18.7% 14.7% 29.9% 25.4% 15.2% 10.5% 44.7% 18.4%

適用されて
いない

44.7% 37.0% 60.3% 43.5% 66.3% 51.4% 57.7% 65.8% 15.8% 37.0% 57.2%

わからない 19.8% 17.3% 22.5% 37.3% 18.9% 16.7% 16.9% 19.0% 21.1% 17.3% 23.5%
無回答 1.3% 1.0% 1.2% 0.5% - 2.1% - - 52.6% 1.0% 1.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

定期的昇給
の有無

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

成果・業績
評価制度

 

正規の職員・従業員

企業規模

定期的昇給
の有無
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第２４表　職場のこの２～３年の変化の状況

そう思う
どちらか
といえば
そう思う

どちら
ともい
えない

どちら
かとい
えばそ
う思わ
ない

そう思
わない

無回答 計 D.I.

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 11.3% 13.3% 28.0% 10.9% 34.1% 2.4% 100.0% -20.5
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

15.4% 21.1% 29.3% 9.0% 22.7% 2.4% 100.0% 4.7

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 8.8% 21.6% 40.0% 11.5% 15.4% 2.6% 100.0% 3.4

トップダウンで決まることが多くなった 14.5% 15.6% 41.3% 7.4% 17.6% 3.7% 100.0% 5.2

会社とは運命共同体だという意識が強まった 4.5% 11.2% 39.0% 14.1% 28.3% 2.9% 100.0% -26.8

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 11.6% 13.3% 28.0% 11.7% 33.8% 1.7% 100.0% -20.6
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

16.1% 22.4% 29.2% 9.7% 20.9% 1.7% 100.0% 7.9

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 7.9% 21.1% 41.4% 12.6% 15.2% 1.8% 100.0% 1.3

トップダウンで決まることが多くなった 16.0% 17.7% 40.1% 8.3% 15.6% 2.3% 100.0% 9.7

会社とは運命共同体だという意識が強まった 4.7% 12.9% 40.1% 15.6% 24.7% 2.0% 100.0% -22.6

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 10.8% 13.4% 28.3% 9.8% 35.0% 2.7% 100.0% -20.5
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

14.6% 19.0% 29.7% 8.1% 25.7% 2.9% 100.0% -0.2

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 10.2% 22.6% 38.1% 10.0% 16.0% 3.1% 100.0% 6.8

トップダウンで決まることが多くなった 12.2% 12.5% 43.6% 6.1% 20.7% 5.0% 100.0% -2.1

会社とは運命共同体だという意識が強まった 4.1% 8.5% 37.7% 11.9% 34.2% 3.6% 100.0% -33.5

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 10.0% 13.7% 26.6% 11.4% 36.0% 2.3% 100.0% -23.7
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

12.6% 19.6% 30.1% 8.7% 26.6% 2.4% 100.0% -3.0

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 12.5% 23.7% 38.3% 10.6% 11.9% 3.0% 100.0% 13.7

トップダウンで決まることが多くなった 11.1% 13.5% 42.2% 5.9% 22.0% 5.2% 100.0% -3.3

会社とは運命共同体だという意識が強まった 4.3% 7.9% 39.1% 11.4% 33.9% 3.5% 100.0% -33.1

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 10.0% 13.4% 27.8% 6.7% 38.3% 3.8% 100.0% -21.5
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

13.4% 18.2% 24.9% 8.1% 31.1% 4.3% 100.0% -7.7

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 9.1% 20.6% 39.7% 9.6% 16.7% 4.3% 100.0% 3.3

トップダウンで決まることが多くなった 10.5% 9.1% 48.3% 4.3% 22.0% 5.7% 100.0% -6.7

会社とは運命共同体だという意識が強まった 5.3% 8.6% 39.2% 9.6% 33.0% 4.3% 100.0% -28.7

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 13.7% 13.7% 37.9% 7.4% 27.4% 0.0% 100.0% -7.4
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

15.8% 24.2% 32.6% 5.3% 22.1% 0.0% 100.0% 12.6

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 5.3% 21.1% 36.8% 6.3% 30.5% 0.0% 100.0% -10.5

トップダウンで決まることが多くなった 12.6% 10.5% 42.1% 10.5% 24.2% 0.0% 100.0% -11.6

会社とは運命共同体だという意識が強まった 1.1% 5.3% 37.9% 12.6% 43.2% 0.0% 100.0% -49.5

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 12.5% 14.6% 29.9% 9.7% 29.9% 3.5% 100.0% -12.5
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

22.2% 17.4% 29.9% 8.3% 18.8% 3.5% 100.0% 12.5

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 9.0% 18.8% 37.5% 10.4% 21.5% 2.8% 100.0% -4.2

トップダウンで決まることが多くなった 16.7% 13.2% 45.8% 6.9% 11.8% 5.6% 100.0% 11.1

会社とは運命共同体だという意識が強まった 4.9% 10.4% 32.6% 14.6% 33.3% 4.2% 100.0% -32.6

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 12.7% 11.3% 22.5% 8.5% 40.8% 4.2% 100.0% -25.4
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

15.5% 14.1% 36.6% 2.8% 26.8% 4.2% 100.0% 0.0

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 2.8% 23.9% 40.8% 8.5% 19.7% 4.2% 100.0% -1.4

トップダウンで決まることが多くなった 22.5% 8.5% 38.0% 4.2% 22.5% 4.2% 100.0% 4.2

会社とは運命共同体だという意識が強まった 0.0% 14.1% 33.8% 14.1% 33.8% 4.2% 100.0% -33.8

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 11.4% 10.1% 35.4% 8.9% 30.4% 3.8% 100.0% -17.7
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

17.7% 17.7% 29.1% 11.4% 20.3% 3.8% 100.0% 3.8

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 8.9% 26.6% 31.6% 11.4% 17.7% 3.8% 100.0% 6.3

トップダウンで決まることが多くなった 7.6% 17.7% 44.3% 6.3% 16.5% 7.6% 100.0% 2.5

会社とは運命共同体だという意識が強まった 5.1% 8.9% 35.4% 15.2% 30.4% 5.1% 100.0% -31.6

仕事をめぐる職場内のトラブルや苦情が増えた 10.5% 5.3% 15.8% 5.3% 10.5% 52.6% 100.0% 0.0
仕事の出来る人とそうでない人との差がめだつよ
うになった

0.0% 21.1% 15.8% 0.0% 10.5% 52.6% 100.0% 10.5

お互いに助け合おうという雰囲気が強まった 5.3% 0.0% 36.8% 0.0% 5.3% 52.6% 100.0% 0.0

トップダウンで決まることが多くなった 15.8% 10.5% 10.5% 0.0% 10.5% 52.6% 100.0% 15.8

会社とは運命共同体だという意識が強まった 5.3% 10.5% 15.8% 5.3% 10.5% 52.6% 100.0% 0.0

無回答
（Ｎ＝19）

非正規
（Ｎ＝1,256）

雇用者計
（Ｎ＝3,214）

パート
（Ｎ＝658）

アルバイト
（Ｎ＝209）

派遣会社の
派遣社員
（Ｎ＝95）

契約社員
（Ｎ＝144）

嘱託
（Ｎ＝71）

その他
（Ｎ＝79）

正規の職
員・従業員
（Ｎ＝1,939）
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第２５表　公的制度への加入状況（複数回答）

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

雇用保険 58.1% 66.3% 44.2% 19.6% 65.3% 64.6% 64.8% 50.6% 36.8% 66.3% 45.6%
国民年金 17.0% 11.0% 26.7% 36.8% 23.2% 14.6% 15.5% 27.8% 21.1% 11.0% 26.2%
厚生年金 59.8% 74.9% 28.1% 16.7% 60.0% 69.4% 69.0% 45.6% 31.6% 74.9% 36.8%
国民健康保険 21.1% 17.0% 26.6% 38.3% 35.8% 17.4% 18.3% 26.6% 10.5% 17.0% 27.7%
協会けんぽ 9.8% 11.2% 5.2% 4.3% 10.5% 13.2% 14.1% 19.0% - 11.2% 7.7%
組合健康保険 23.5% 28.9% 10.6% 9.1% 27.4% 28.5% 33.8% 12.7% 31.6% 28.9% 15.1%
船員保険 0.2% 0.2% 0.2% - - - - - - 0.2% 0.1%
共済組合 11.2% 16.1% 3.2% 2.9% 1.1% 4.2% 8.5% 7.6% 5.3% 16.1% 3.7%
いずれも加入してい
ない

5.8% 0.7% 16.0% 20.6% 9.5% 4.2% 7.0% 6.3% 5.3% 0.7% 13.8%

無回答 2.4% 1.8% 2.6% 4.3% - 3.5% - 1.3% 47.4% 1.8% 2.5%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

公的制
度への
加入状
況
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第２６表　労働組合の状況及び組合がある場合の加入資格の有無

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

ある 34.6% 42.5% 19.6% 13.4% 13.7% 39.6% 35.2% 41.8% 15.8% 42.5% 22.7%
ない 46.7% 47.9% 49.4% 38.3% 42.1% 35.4% 49.3% 45.6% 26.3% 47.9% 45.1%
わからない 18.0% 9.0% 30.5% 47.8% 44.2% 25.0% 15.5% 12.7% 10.5% 9.0% 31.8%
無回答 0.7% 0.6% 0.5% 0.5% - - - - 47.4% 0.6% 0.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
ある 65.6% 75.4% 40.3% 17.9% 46.2% 40.4% 40.0% 30.3% 66.7% 75.4% 37.2%

ない 27.4% 19.4% 45.7% 71.4% 30.8% 47.4% 56.0% 60.6% 33.3% 19.4% 50.5%
わからない 5.8% 3.6% 14.0% 10.7% 23.1% 10.5% 4.0% 9.1% - 3.6% 11.9%
無回答 1.3% 1.6% - - - 1.8% - - - 1.6% 0.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,113) (825) (129) (28) (13) (57) (25) (33) (3) (825) (285)

第２７表　労働組合への加入状況及び未加入の場合の加入の意志の状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

自分の会社の労働組
合に入っている

21.3% 30.6% 7.1% 2.4% 5.3% 13.2% 9.9% 7.6% 10.5% 30.6% 7.1%

自分の会社以外の労
働組合に入っている 0.6% 0.3% 0.5% 1.9% 2.1% 0.7% 1.4% 1.3% - 0.3% 1.0%

入っていない 75.5% 66.7% 89.8% 92.3% 91.6% 84.0% 87.3% 88.6% 42.1% 66.7% 89.5%
無回答 2.7% 2.4% 2.6% 3.3% 1.1% 2.1% 1.4% 2.5% 47.4% 2.4% 2.5%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
思う 19.9% 23.0% 13.2% 16.1% 23.0% 27.3% 14.5% 18.6% 25.0% 23.0% 16.4%
思わない 79.0% 75.7% 86.0% 83.9% 74.7% 72.7% 83.9% 80.0% 75.0% 75.7% 82.8%
無回答 1.1% 1.3% 0.8% - 2.3% - 1.6% 1.4% - 1.3% 0.8%
サブトータル 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (2,425) (1,293) (591) (193) (87) (121) (62) (70) (8) (1,293) (1,124)

正規・非正規別

勤務先
での労
働組合
の有無

労働組
合への
加入資
格の有
無

 
雇用者の雇用形態

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

労働組
合の加
入状況

労働組
合への
加入希
望

14



第２８表　労働組合に入りたいと思う理由（複数回答）

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

雇用が安定するから 51.3% 43.1% 57.7% 74.2% 80.0% 66.7% 66.7% 61.5% - 43.1% 65.2%
賃金が維持・改善される
から

59.6% 62.3% 60.3% 54.8% 60.0% 39.4% 66.7% 61.5% - 62.3% 56.0%

休日・休暇がとりやすく
なるから

37.7% 46.1% 21.8% 25.8% 35.0% 24.2% 11.1% 23.1% 50.0% 46.1% 23.9%

仕事の負荷が減るから 11.6% 14.1% 7.7% 9.7% - 12.1% - - 50.0% 14.1% 7.1%
自分の意思や要求を会社
に伝えられるから

36.9% 40.1% 37.2% 29.0% 5.0% 33.3% 44.4% 30.8% 50.0% 40.1% 31.5%

会社でトラブルが起こっ
た時に相談に乗ってもら
えるから

28.8% 30.6% 23.1% 25.8% 20.0% 27.3% 22.2% 46.2% 50.0% 30.6% 25.5%

会社や職場に関する情報
を得られるから

18.0% 21.5% 11.5% 9.7% - 18.2% 11.1% 30.8% - 21.5% 12.5%

労働者同士で交流、連帯
できるから

17.6% 18.5% 7.7% 19.4% 15.0% 24.2% 44.4% 23.1% - 18.5% 16.3%

その他 0.6% 1.0% - - - - - - - 1.0% -
無回答 0.2% - - 3.2% - - - - - - 0.5%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (483) (297) (78) (31) (20) (33) (9) (13) (2) (297) (184)

第２９表　労働組合に入りたいと思わない理由（複数回答）

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

組合費を負担するのが嫌
だから

11.3% 11.1% 9.4% 16.7% 12.3% 18.2% 7.7% 7.1% 16.7% 11.1% 11.5%

組合活動に参加する時間
がないから

17.0% 19.0% 17.1% 9.9% 23.1% 13.6% 1.9% 10.7% 33.3% 19.0% 14.7%

加入するメリットが見い
出せないから

39.3% 40.8% 36.6% 34.6% 55.4% 38.6% 36.5% 37.5% 33.3% 40.8% 37.8%

経営者に嫌がられるから
3.2% 3.7% 3.0% 1.2% 4.6% 2.3% 1.9% 3.6% - 3.7% 2.7%

職場の人間関係がうまく
いかなくなるから

3.1% 3.8% 3.1% 0.6% 4.6% 2.3% - 1.8% - 3.8% 2.5%

適当な労働組合がないか
ら

18.1% 20.0% 17.7% 14.8% 13.8% 17.0% 9.6% 10.7% 16.7% 20.0% 16.0%

なんとなく 23.7% 20.2% 28.1% 30.9% 24.6% 20.5% 26.9% 26.8% 16.7% 20.2% 27.5%
その他 11.9% 13.0% 9.1% 12.3% 4.6% 15.9% 15.4% 17.9% - 13.0% 10.8%
無回答 1.1% 1.1% 1.4% - - - 3.8% - 33.3% 1.1% 1.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (1,916) (979) (508) (162) (65) (88) (52) (56) (6) (979) (931)

労働組
合に入
りたい
と思わ
ない理
由

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

労働組
合に入
りたい
と思う
理由

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別
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第３０表　労使協議の仕組みや機会の状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

ある 17.1% 23.2% 5.3% 5.7% 9.5% 13.9% 18.3% 12.7% 5.3% 23.2% 7.9%
ない 44.9% 48.8% 42.2% 36.4% 23.2% 34.7% 42.3% 46.8% 21.1% 48.8% 39.3%
わからない 36.4% 26.9% 50.6% 55.5% 67.4% 50.7% 36.6% 39.2% 26.3% 26.9% 51.2%
無回答 1.6% 1.1% 1.8% 2.4% - 0.7% 2.8% 1.3% 47.4% 1.1% 1.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
労使の協議機関を設けている 51.0% 52.6% 37.1% 33.3% 22.2% 60.0% 69.2% 30.0% 100.0% 52.6% 43.4%

職場における懇談会等で労使間
の協議を行っている

17.3% 15.8% 34.3% 16.7% 22.2% 10.0% 23.1% 30.0% - 15.8% 24.2%

必要に応じて労働者個人・労働
者代表が個別に会社と協議を行
う

28.8% 29.0% 20.0% 41.7% 55.6% 30.0% 7.7% 40.0% - 29.0% 28.3%

その他 0.7% 0.4% 2.9% 8.3% - - - - - 0.4% 2.0%
無回答 2.2% 2.2% 5.7% - - - - - - 2.2% 2.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (549) (449) (35) (12) (9) (20) (13) (10) (1) (449) (99)

労使協議の仕組
みや機会の形態

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

労働組合以外で
労働条件等につ
いて労使が協議
する仕組みや機
会の有無
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第３１表　過去１年間に仕事に関連する問題の相談の有無

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

あった 34.5% 36.0% 31.2% 33.5% 42.1% 36.1% 26.8% 27.8% 5.3% 36.0% 32.5%
なかった 49.7% 49.7% 51.4% 45.5% 40.0% 45.1% 56.3% 58.2% 52.6% 49.7% 49.5%
問題は生じなかった 15.2% 14.0% 16.9% 19.6% 17.9% 16.0% 16.9% 13.9% - 14.0% 17.1%
無回答 0.7% 0.2% 0.6% 1.4% - 2.8% - - 42.1% 0.2% 0.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

第３２表　仕事に関連する相談の内容（複数回答）

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

71.3% 75.0% 62.4% 62.9% 67.5% 78.8% 63.2% 59.1% 100.0% 75.0% 65.0%
55.4% 53.2% 63.9% 51.4% 62.5% 55.8% 57.9% 40.9% 100.0% 53.2% 59.1%
22.3% 24.7% 14.6% 21.4% 25.0% 26.9% 21.1% 4.5% - 24.7% 18.1%
34.1% 33.0% 33.2% 47.1% 32.5% 38.5% 26.3% 36.4% - 33.0% 36.0%
26.9% 25.3% 22.4% 34.3% 37.5% 36.5% 21.1% 59.1% - 25.3% 29.7%
12.8% 15.7% 4.9% 5.7% 20.0% 11.5% 15.8% 4.5% - 15.7% 7.8%
3.9% 5.3% 1.0% 1.4% - 5.8% - - - 5.3% 1.5%
5.9% 6.6% 4.4% 7.1% 7.5% 1.9% - 4.5% - 6.6% 4.7%
3.5% 3.1% 4.4% 4.3% 5.0% 1.9% 5.3% 4.5% - 3.1% 4.2%
0.1% 0.1% - - - - - - - 0.1% -

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
(1,108) (699) (205) (70) (40) (52) (19) (22) (1) (699) (408)

正規・非正規別雇用者の雇用形態

過去１年間に仕
事に関連する問
題で相談したこ
と

 

雇用者の雇用形態 正規・非正規別
相談した内容

仕事の進め方、割り当て等の業務遂行上
職場内の人間関係に関する問題
人事評価、査定に関する問題
残業時間、休日、休暇等に関する問題
賃金や賞与に関する問題

合計

（Ｎ）

転勤、配転、出向などに関する問題
懲戒などの処分に関する問題
セクハラ・パワハラに関する問題
その他
無回答
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第３３表　相談内容で最も重視した問題

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

仕事の進め方、割り当て等の業務遂行上の問題 40.3% 43.5% 35.1% 31.4% 30.0% 42.3% 42.1% 22.7% 100.0% 43.5% 34.6%
職場内の人間関係に関する問題 23.8% 20.2% 36.1% 21.4% 35.0% 19.2% 26.3% 22.7% 0.0% 20.2% 30.1%
人事評価、査定に関する問題 5.4% 6.6% 2.9% 4.3% 2.5% 1.9% 15.8% 0.0% 0.0% 6.6% 3.4%
残業時間、休日、休暇等に関する問題 8.6% 7.9% 10.7% 15.7% 5.0% 3.8% 5.3% 9.1% 0.0% 7.9% 9.8%
賃金や賞与に関する問題 9.6% 8.2% 6.8% 15.7% 15.0% 19.2% 0.0% 36.4% 0.0% 8.2% 12.0%
転勤、配転、出向などに関する問題 4.9% 6.3% 1.5% 2.9% 7.5% 1.9% 0.0% 4.5% 0.0% 6.3% 2.5%
懲戒などの処分に関する問題 0.6% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.5%
セクハラ・パワハラに関する問題 2.1% 2.3% 2.0% 1.4% 2.5% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 2.3% 1.7%
その他 3.0% 2.6% 4.4% 4.3% 2.5% 1.9% 5.3% 0.0% 0.0% 2.6% 3.7%
無回答 1.8% 1.9% 0.5% 2.9% 0.0% 3.8% 5.3% 4.5% 0.0% 1.9% 1.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,108) (699) (205) (70) (40) (52) (19) (22) (1) (699) (408)

第３４表　最も重視した問題について相談した相手（複数回答）

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

職場の上司 54.1% 59.6% 41.7% 47.1% 47.5% 54.0% 55.6% 28.6% 100.0% 59.6% 44.6%
勤務先企業の人事労務担当者 3.2% 3.6% 2.0% 1.5% 5.0% 4.0% - 4.8% - 3.6% 2.5%
勤務先の相談窓口 0.6% 1.0% - - - - - - - 1.0% -
職場の同僚・先輩 51.6% 48.0% 63.7% 51.5% 40.0% 56.0% 50.0% 61.9% 100.0% 48.0% 57.6%
勤務先企業の労働組合 1.0% 1.2% 1.0% - - - 5.6% - - 1.2% 0.7%
自分の派遣元企業の労働組合 - - - - - - - - - - -
自分の派遣元企業の営業担当者など 1.4% - - 1.5% 30.0% 4.0% - - - - 3.7%
企業の外の労働組合 0.3% 0.3% - 1.5% - - - - - 0.3% 0.2%
行政の相談機関 0.7% 0.4% 1.5% - - 2.0% - 4.8% - 0.4% 1.2%
その他 12.9% 12.1% 14.7% 14.7% 12.5% 14.0% 5.6% 19.0% - 12.1% 14.2%
無回答 0.7% 0.7% 1.0% - - - 5.6% - - 0.7% 0.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,088) (686) (204) (68) (40) (50) (18) (21) (1) (686) (401)

雇用者の雇用形態 正規・非正規別
相談内容で最も重視した問題

最も重視した問題について相談した相手
雇用者の雇用形態 正規・非正規別
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第３５表　自分と同じような仕事をしている他の雇用形態の者の状況

いる いない わからない 無回答 合計 (N)
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託 その他 無回答 合計 (N)

雇用形態計 61.7% 28.8% 8.9% 0.6% 100.0% (3,214) 19.4% 12.2% 3.8% 5.7% 6.7% 4.4% 1.7% 46.1% 100.0% (1,984)
正規の職
員・従業員

58.2% 34.2% 7.3% 0.3% 100.0% (1,939) - 19.1% 5.6% 9.3% 9.9% 6.8% 2.7% 46.5% 100.0% (1,129)

パート 65.2% 22.9% 11.1% 0.8% 100.0% (658) 41.5% - 2.1% 0.5% 2.3% 1.4% 0.2% 52.0% 100.0% (429)
アルバイト 65.6% 18.2% 15.8% 0.5% 100.0% (209) 55.5% 8.0% - 1.5% 1.5% 0.7% - 32.8% 100.0% (137)
派遣社員 73.7% 15.8% 10.5% - 100.0% (95) 40.0% 5.7% 1.4% - 2.9% 1.4% - 48.6% 100.0% (70)
契約社員 78.5% 11.8% 9.7% - 100.0% (144) 57.5% 1.8% 1.8% 3.5% - 0.9% - 34.5% 100.0% (113)
嘱託 67.6% 26.8% 5.6% - 100.0% (71) 29.2% 10.4% - 2.1% 6.3% - 2.1% 50.0% 100.0% (48)
その他 69.6% 21.5% 8.9% - 100.0% (79) 40.0% 7.3% - - 3.6% 3.6% - 45.5% 100.0% (55)
無回答 15.8% 26.3% 15.8% 42.1% 100.0% (19) 33.3% 33.3% - - 33.3% - - - 100.0% (3)
正規 58.2% 34.2% 7.3% 0.3% 100.0% (1,939) - 19.1% 5.6% 9.3% 9.9% 6.8% 2.7% 46.5% 100.0% (1,129)
非正規 67.8% 20.5% 11.2% 0.5% 100.0% (1,256) 45.0% 3.1% 1.4% 1.1% 2.2% 1.3% 0.2% 45.8% 100.0% (852)

自分と同じような仕事をしている他の働き方の形態の人
の有無 自分と同じような仕事をしている人の働き方の形態
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第３６表　雇用契約の状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

期間を定めていない雇用契約である 71.9% 93.7% 45.9% 47.8% 27.4% 18.1% 22.5% 22.8% 36.8% 93.7% 38.9%
期間を定めた雇用契約である 21.2% 2.6% 43.5% 32.1% 65.3% 75.0% 70.4% 69.6% 10.5% 2.6% 50.0%
わからない 6.1% 3.1% 10.0% 19.1% 7.4% 6.3% 7.0% 7.6% 5.3% 3.1% 10.6%
無回答 0.8% 0.6% 0.6% 1.0% - 0.7% - - 47.4% 0.6% 0.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
１ヶ月未満 2.1% 2.0% 2.1% 1.5% 1.6% 1.9% - 5.5% - 2.0% 2.1%
１ヶ月以上 94.9% 88.0% 95.5% 95.5% 96.8% 96.3% 96.0% 90.9% 100.0% 88.0% 95.4%
無回答 3.1% 10.0% 2.4% 3.0% 1.6% 1.9% 4.0% 3.6% - 10.0% 2.5%

（Ｎ） (680) (50) (286) (67) (62) (108) (50) (55) (2) (50) (628)
1ヶ月未満 2.1% 2.0% 2.1% 1.5% 1.6% 1.9% - 5.5% - 2.0% 2.1%
1ヶ月～3ヶ月 9.4% 2.0% 5.9% 17.9% 35.5% 8.3% 4.0% 1.8% - 2.0% 10.0%
4ヶ月～6ヶ月 25.4% 6.0% 32.2% 31.3% 25.8% 23.1% 8.0% 21.8% - 6.0% 27.1%
6ヶ月～1年未満 5.4% 10.0% 3.5% 3.0% 3.2% 8.3% 10.0% 5.5% 50.0% 10.0% 4.9%
1年以上 54.0% 68.0% 53.8% 41.8% 30.6% 56.5% 72.0% 61.8% 50.0% 68.0% 52.9%
無回答 3.7% 12.0% 2.4% 4.5% 3.2% 1.9% 6.0% 3.6% - 12.0% 3.0%
契約期間計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (680) (50) (286) (67) (62) (108) (50) (55) (2) (50) (628)
０回 16.0% 30.0% 11.9% 26.9% 16.1% 12.0% 26.0% 10.9% - 30.0% 15.0%
１回 11.2% 18.0% 9.1% 14.9% 8.1% 12.0% 16.0% 9.1% - 18.0% 10.7%
２回 12.2% 14.0% 11.2% 10.4% 3.2% 17.6% 22.0% 9.1% - 14.0% 12.1%
３回 8.2% 8.0% 9.1% 6.0% 3.2% 6.5% 8.0% 16.4% - 8.0% 8.3%
４回 5.1% 6.0% 4.5% 7.5% 8.1% 4.6% - 5.5% 50.0% 6.0% 4.9%
５回 5.3% - 4.9% 7.5% 4.8% 6.5% 4.0% 9.1% - - 5.7%
６～９回 13.4% 6.0% 14.7% 7.5% 14.5% 16.7% 8.0% 16.4% 50.0% 6.0% 13.9%
１０回以上 20.7% 8.0% 25.9% 10.4% 35.5% 18.5% 10.0% 16.4% - 8.0% 21.8%
無回答 7.8% 10.0% 8.7% 9.0% 6.5% 5.6% 6.0% 7.3% - 10.0% 7.6%
更新回数計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (680) (50) (286) (67) (62) (108) (50) (55) (2) (50) (628)
平均値 6.0 2.7 7.2 4.1 10.3 5.1 3.1 5.1 6.0 2.7 6.3
更新される 40.0% 44.0% 50.3% 46.3% 22.6% 26.9% 34.0% 23.6% 100.0% 44.0% 39.5%

更新される可能性が高い 27.8% 26.0% 25.5% 20.9% 30.6% 32.4% 36.0% 30.9% - 26.0% 28.0%
更新される可能性が低い 1.6% 6.0% 0.7% - 4.8% 1.9% - 1.8% - 6.0% 1.3%
更新されない 7.2% 2.0% 4.5% 13.4% 8.1% 9.3% 10.0% 10.9% - 2.0% 7.6%
わからない 20.3% 12.0% 16.8% 14.9% 30.6% 27.8% 16.0% 30.9% - 12.0% 21.0%
無回答 3.1% 10.0% 2.1% 4.5% 3.2% 1.9% 4.0% 1.8% - 10.0% 2.5%
サブトータル 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (680) (50) (286) (67) (62) (108) (50) (55) (2) (50) (628)

雇用者の雇用形態 正規・非正規別

雇用契約
の期間を
定めて雇
われてい
るか

雇用契約
期間カテ
ゴリー

希望した
場合の雇
用期間を
更新され
る可能性

現在の雇
用期間

更新回数
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第３７表　役職の状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

ついていない 74.6% 61.1% 96.8% 98.1% 97.9% 93.1% 90.1% 93.7% 31.6% 61.1% 96.1%
監督、職長、班長、組長クラス 6.2% 9.0% 1.7% 1.0% 2.1% 4.2% 1.4% 1.3% - 9.0% 1.8%
係長クラス 6.8% 11.0% - - - - 2.8% 1.3% 5.3% 11.0% 0.2%
課長クラス 5.9% 9.5% - - - 1.4% 1.4% 1.3% 10.5% 9.5% 0.3%
部長クラス 2.6% 4.2% 0.2% - - - 2.8% - 5.3% 4.2% 0.2%
その他 3.2% 4.7% 1.2% - - 1.4% 1.4% 2.5% - 4.7% 1.0%
無回答 0.7% 0.5% 0.2% 1.0% - - - - 47.4% 0.5% 0.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
20代 30代 40代 50代

60代
(60-65歳)

ついていない 93.5% 66.8% 50.7% 45.6% 61.9% 97.2% 97.2% 96.6% 96.5% 93.2%
監督、職長、班長、組長クラス 5.1% 10.7% 8.6% 11.1% 4.1% 1.7% 1.2% 2.7% 1.4% 2.0%
係長クラス 0.3% 13.0% 15.1% 12.4% 2.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.8%
課長クラス 0.0% 3.4% 16.6% 15.4% 6.2% 0.0% 0.4% 0.0% 0.4% 0.8%
部長クラス 0.0% 1.8% 4.3% 8.0% 11.3% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.8%
その他 1.0% 4.0% 4.5% 6.3% 13.4% 1.1% 0.8% 0.3% 1.1% 2.0%
無回答 0.0% 0.2% 0.4% 1.3% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (292) (552) (537) (461) (97) (177) (251) (296) (282) (250)

役
職
の
有
無

正規

年代

非正規

年代

 

雇用者の雇用形態 正規・非正規別

役
職
の
有
無
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第３８表　入職経路別状況

うち雇用者 うち雇用者以外 無回答
入職経路計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2)
学校の就職指導・紹介 15.4% 18.3% 1.6% -
公共職業紹介所の紹介 9.4% 11.3% 0.4% -
民間職業紹介所の紹介 1.5% 1.8% - -
求人広告・情報誌 19.4% 23.0% 2.5% -
インターネットの求人情報 3.5% 4.3% - -
現在の勤務先からの直接勧誘 5.3% 6.0% 1.9% -
家族・親戚の紹介 7.0% 7.2% 6.2% -
仕事上の知人の紹介 10.5% 11.2% 7.2% -
仕事以外の知人の紹介 6.8% 7.4% 3.7% -
自分で起業・創業して 4.9% - 27.8% -
家業を継いだ・家族の仕事を手伝うため 9.6% 2.2% 44.7% -
以前働いていた会社からの斡旋 1.9% 2.1% 0.6% -
その他 4.4% 4.7% 2.9% -
無回答 0.4% 0.4% 0.4% 100.0%

就業者
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第３９表　現在の仕事を新人が一通りできるようになるまでの期間

就業者計 雇用者 非雇用者 無回答 非雇用者計
会社の経営
者、役員

自営業主、自
由業

内職 家族従業者
その他の就

業者
無回答

１ヶ月未満 12.7% 13.0% 10.9% - 10.9% 3.4% 8.9% 20.0% 22.8% 11.1% -

１ヶ月～半年未満 19.6% 21.8% 9.3% - 9.3% 4.8% 8.1% - 16.1% 22.2% 16.7%
半年～１年未満 15.9% 16.7% 11.9% - 11.9% 13.6% 10.0% 20.0% 14.8% - 16.7%
１年～２年未満 15.8% 15.5% 16.9% - 16.9% 14.3% 17.5% 20.0% 17.4% 33.3% -
２年～３年未満 10.0% 9.6% 11.5% - 11.5% 15.6% 12.5% - 6.7% - -
３年～５年未満 9.4% 8.1% 15.4% 50.0% 15.4% 17.0% 17.8% - 8.1% 22.2% 33.3%
５年～１０年未満 5.3% 4.9% 7.2% 50.0% 7.2% 7.5% 8.4% 10.0% 4.0% - 16.7%
１０年以上 4.1% 3.7% 6.2% - 6.2% 13.6% 5.8% - 0.7% - -
わからない 6.4% 5.8% 9.6% - 9.6% 8.8% 9.7% 30.0% 8.7% 11.1% -
無回答 0.9% 0.9% 1.2% - 1.2% 1.4% 1.1% - 0.7% - 16.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (680) (147) (359) (10) (149) (9) (6)

雇用者計
正規の職員・

従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

１ヶ月未満 13.0% 5.1% 29.9% 25.4% 20.0% 12.5% 22.5% 17.7% 15.8% 5.1% 25.2%

１ヶ月～半年未満 21.8% 15.8% 33.4% 32.1% 41.1% 29.9% 15.5% 16.5% 10.5% 15.8% 31.3%
半年～１年未満 16.7% 16.5% 17.8% 14.8% 14.7% 24.3% 14.1% 11.4% 10.5% 16.5% 17.2%
１年～２年未満 15.5% 18.9% 7.0% 9.1% 10.5% 18.8% 19.7% 19.0% 10.5% 18.9% 10.4%
２年～３年未満 9.6% 13.2% 2.4% 3.3% 8.4% 4.9% 7.0% 11.4% 15.8% 13.2% 4.1%
３年～５年未満 8.1% 11.2% 2.0% 5.3% 1.1% 3.5% 5.6% 8.9% - 11.2% 3.3%
５年～１０年未満 4.9% 7.1% 0.9% 1.0% 2.1% 2.1% 2.8% 3.8% 5.3% 7.1% 1.4%
１０年以上 3.7% 5.5% 0.6% 0.5% - 0.7% 4.2% 1.3% 5.3% 5.5% 0.8%
わからない 5.8% 6.0% 5.0% 6.7% 2.1% 2.8% 7.0% 10.1% 15.8% 6.0% 5.3%
無回答 0.9% 0.7% 0.9% 1.9% - 0.7% 1.4% - 10.5% 0.7% 1.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

雇用者・非雇用者 非雇用者の働き方の形態

雇用者の雇用形態 正規・非正規別
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第４０表　現在勤務している企業、組織での能力開発の状況

当てはまる やや当てはまる 『当てはまる』
やや当ては
まらない

当てはまらない
『当てはま
らない』

無回答 雇用者計 （Ｎ） D.I.

会社は社員の能力開発に熱心である 17.2% 35.8% (53.0%) 20.9% 23.7% (44.6%) 2.4% 100.0% 3214 8.4

上司や同僚は仕事上の指導やアドバ
イスを積極的に行ってくれる

16.3% 39.5% (55.8%) 24.8% 17.2% (42.1%) 2.1% 100.0% 3214 13.7

仕事の幅や知識・経験を広げる機会
が多い

13.4% 35.6% (49.0%) 27.8% 20.8% (48.6%) 2.4% 100.0% 3214 0.4

マニュアルやノウハウ集が整備され
ている

15.6% 32.6% (48.2%) 25.7% 23.6% (49.3%) 2.6% 100.0% 3214 -1.1

社員からの業務改善の提案や自主的
な勉強会が活発に開かれている

9.9% 28.7% (38.7%) 27.9% 31.0% (58.9%) 2.4% 100.0% 3214 -20.3

（注）『当てはまる』は「当てはまる」と「やや当てはまる」の合計、『当てはまらない』は「当てはまらない」と「やや当てはまらない」の合計。

　　　　　D.I.は　『当てはまる』－『当てはまらない』　の％ポイント
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第４０－２表　雇用形態別現在勤務している企業、組織での能力開発の状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

当てはまる 17.2% 18.4% 15.2% 15.8% 9.5% 13.2% 23.9% 19.0% 10.5% 18.4% 15.4%
やや当てはまる 35.8% 38.6% 31.6% 32.1% 32.6% 32.6% 29.6% 34.2% 15.8% 38.6% 31.9%
やや当てはまらない 20.9% 21.7% 18.5% 17.2% 31.6% 25.0% 16.9% 16.5% 10.5% 21.7% 19.8%
当てはまらない 23.7% 20.1% 31.2% 30.6% 26.3% 24.3% 25.4% 27.8% 26.3% 20.1% 29.4%
無回答 2.4% 1.3% 3.5% 4.3% - 4.9% 4.2% 2.5% 36.8% 1.3% 3.5%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
当てはまる 16.3% 16.6% 16.0% 16.7% 11.6% 18.8% 15.5% 16.5% - 16.6% 16.1%
やや当てはまる 39.5% 41.1% 38.6% 39.2% 35.8% 30.6% 38.0% 36.7% 10.5% 41.1% 37.4%
やや当てはまらない 24.8% 26.1% 20.4% 23.9% 31.6% 29.2% 23.9% 19.0% 21.1% 26.1% 22.9%
当てはまらない 17.2% 14.9% 22.2% 16.7% 21.1% 18.1% 18.3% 25.3% 31.6% 14.9% 20.7%
無回答 2.1% 1.3% 2.9% 3.3% - 3.5% 4.2% 2.5% 36.8% 1.3% 2.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
当てはまる 13.4% 15.4% 9.7% 12.0% 7.4% 12.5% 12.7% 11.4% 5.3% 15.4% 10.5%
やや当てはまる 35.6% 39.5% 28.1% 32.5% 29.5% 26.4% 38.0% 39.2% 5.3% 39.5% 30.0%
やや当てはまらない 27.8% 27.2% 28.7% 27.8% 28.4% 33.3% 29.6% 20.3% 26.3% 27.2% 28.6%
当てはまらない 20.8% 16.6% 29.6% 24.4% 34.7% 22.9% 14.1% 25.3% 26.3% 16.6% 27.2%
無回答 2.4% 1.3% 3.8% 3.3% - 4.9% 5.6% 3.8% 36.8% 1.3% 3.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
当てはまる 15.6% 14.1% 19.5% 16.3% 14.7% 19.4% 21.1% 8.9% 5.3% 14.1% 18.0%
やや当てはまる 32.6% 33.4% 29.6% 30.6% 24.2% 33.3% 40.8% 50.6% 5.3% 33.4% 31.8%
やや当てはまらない 25.7% 28.4% 21.6% 24.4% 27.4% 19.4% 18.3% 15.2% 21.1% 28.4% 21.7%
当てはまらない 23.6% 22.6% 25.5% 24.4% 33.7% 22.2% 15.5% 22.8% 31.6% 22.6% 24.8%
無回答 2.6% 1.4% 3.8% 4.3% - 5.6% 4.2% 2.5% 36.8% 1.4% 3.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
当てはまる 9.9% 9.9% 10.5% 8.6% 6.3% 12.5% 12.7% 8.9% 5.3% 9.9% 10.1%
やや当てはまる 28.7% 31.0% 25.1% 20.1% 24.2% 26.4% 43.7% 26.6% 10.5% 31.0% 25.5%
やや当てはまらない 27.9% 29.4% 23.1% 28.2% 32.6% 30.6% 21.1% 27.8% 15.8% 29.4% 25.7%
当てはまらない 31.0% 28.3% 37.8% 38.8% 35.8% 25.7% 21.1% 34.2% 31.6% 28.3% 35.3%
無回答 2.4% 1.4% 3.5% 4.3% 1.1% 4.9% 1.4% 2.5% 36.8% 1.4% 3.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

(3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)（Ｎ）

上司や同僚は仕事
上の指導やアドバ
イスを積極的に
行ってくれる

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

会社は社員の能力
開発に熱心である

仕事の幅や知識・
経験を広げる機会
が多い

マニュアルやノウ
ハウ集が整備され
ている

社員からの業務改
善の提案や自主的
な勉強会が活発に
開かれている
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第４１表　教育訓練の状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

受けた 36.5% 45.3% 21.3% 17.7% 15.8% 35.4% 35.2% 30.4% 10.5% 45.3% 23.2%
受けなかった 62.8% 54.5% 78.0% 80.9% 84.2% 63.2% 64.8% 68.4% 42.1% 54.5% 75.9%
無回答 0.8% 0.3% 0.8% 1.4% - 1.4% - 1.3% 47.4% 0.3% 0.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
半日程度 13.2% 9.2% 31.4% 35.1% 13.3% 15.7% 8.0% 20.8% - 9.2% 25.3%

１日程度 23.4% 23.3% 24.3% 16.2% 26.7% 13.7% 36.0% 37.5% - 23.3% 23.6%
２日以上～１週間未満 43.6% 46.5% 25.7% 37.8% 46.7% 56.9% 44.0% 20.8% 50.0% 46.5% 34.9%
１週間以上～２週間未満 9.6% 10.4% 9.3% - 6.7% 3.9% 4.0% 16.7% 50.0% 10.4% 7.2%
２週間以上～１ヶ月未満 4.9% 5.5% 3.6% 5.4% 6.7% 2.0% - - - 5.5% 3.1%
１ヶ月以上 3.2% 3.2% 2.9% 2.7% - 5.9% 4.0% 4.2% - 3.2% 3.4%
わからない 2.0% 1.8% 2.9% 2.7% - 2.0% 4.0% - - 1.8% 2.4%
無回答 0.1% 0.1% - - - - - - - 0.1% -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,172) (878) (140) (37) (15) (51) (25) (24) (2) (878) (292)

第４２表　自己啓発の状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

した 36.5% 42.2% 22.3% 29.2% 42.1% 38.2% 31.0% 30.4% 26.3% 42.2% 27.8%
しなかった 62.9% 57.2% 76.9% 69.4% 57.9% 61.8% 67.6% 69.6% 68.4% 57.2% 71.5%
無回答 0.7% 0.6% 0.8% 1.4% - - 1.4% - 5.3% 0.6% 0.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
１０時間未満 17.6% 16.2% 26.5% 9.8% 22.5% 21.8% 9.1% 20.8% 20.0% 16.2% 20.9%

１０～２５時間未満 19.4% 21.6% 16.3% 4.9% 10.0% 25.5% 18.2% 8.3% - 21.6% 14.6%
２５～５０時間未満 21.7% 23.0% 15.6% 19.7% 12.5% 27.3% 31.8% 16.7% - 23.0% 18.9%
５０～１００時間未満 15.1% 14.4% 13.6% 18.0% 22.5% 12.7% 13.6% 29.2% 40.0% 14.4% 16.3%
１００～２００時間未満 7.2% 7.2% 8.2% 13.1% 5.0% 1.8% 9.1% - 20.0% 7.2% 7.2%
２００時間以上 7.4% 7.1% 6.1% 13.1% 7.5% 7.3% - 16.7% 20.0% 7.1% 8.0%
わからない 11.3% 10.4% 13.6% 19.7% 20.0% 3.6% 18.2% 8.3% - 10.4% 13.8%
無回答 0.2% 0.1% - 1.6% - - - - - 0.1% 0.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,173) (819) (147) (61) (40) (55) (22) (24) (5) (819) (349)

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

過去１年間に会
社の指示で教育
訓練を受けたか

過去１年間に受
けた教育訓練の
受講日数

 
雇用者の雇用形態 正規・非正規別

過去１年間の自
己啓発の状況

過去１年間に
行った自己啓発
の合計時間
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第４３表　自己啓発した理由（複数回答）及びもっとも重要な理由

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の雇
用者

無回答 正規 非正規

現在の仕事に必要な知識・能力を向
上させるため

74.8% 81.9% 61.2% 47.5% 35.0% 69.1% 68.2% 70.8% 60.0% 81.9% 58.2%

将来就きたい仕事に備えるため・
キャリアアップのため

23.4% 19.7% 28.6% 52.5% 50.0% 18.2% 13.6% 20.8% 20.0% 19.7% 32.1%

社内での昇進や昇格試験のため 9.4% 11.8% 4.1% 3.3% 2.5% 7.3% - - - 11.8% 3.7%
配置転換や出向など現在の仕事とは
異なった仕事に対応するため

5.5% 6.0% 4.8% 1.6% 2.5% 5.5% 9.1% - 20.0% 6.0% 4.0%

資格取得のため 33.3% 34.1% 29.9% 39.3% 42.5% 25.5% 31.8% 25.0% - 34.1% 32.1%
転職のため 9.2% 6.8% 9.5% 9.8% 40.0% 18.2% 9.1% 16.7% - 6.8% 14.9%
独立開業のため 4.3% 3.8% 4.8% 4.9% 12.5% 3.6% 4.5% 4.2% - 3.8% 5.4%
海外勤務に備えて語学力を向上させ
るため

2.0% 2.2% - 4.9% 2.5% - - 4.2% 20.0% 2.2% 1.4%

退職後に備えるため 6.0% 6.0% 4.8% 1.6% 15.0% 3.6% 9.1% 12.5% - 6.0% 6.0%
その他 1.6% 0.5% 5.4% - 2.5% 3.6% 13.6% 4.2% - 0.5% 4.3%
無回答 - - - - - - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,173) (819) (147) (61) (40) (55) (22) (24) (5) (819) (349)
現在の仕事に必要な知識・能力を向
上させるため

50.4% 54.3% 46.3% 29.5% 17.5% 54.5% 36.4% 54.2% 40.0% 54.3% 41.3%

将来就きたい仕事に備えるため・
キャリアアップのため

7.8% 5.1% 13.6% 29.5% 15.0% 9.1% - - 20.0% 5.1% 14.0%

社内での昇進や昇格試験のため 1.8% 2.2% 1.4% - 2.5% - - - - 2.2% 0.9%
配置転換や出向など現在の仕事とは
異なった仕事に対応するため

0.8% 0.7% 0.7% - - 1.8% 4.5% - - 0.7% 0.9%

資格取得のため 13.0% 12.9% 12.9% 14.8% 15.0% 9.1% 18.2% 12.5% - 12.9% 13.2%
転職のため 2.8% 1.7% 3.4% 1.6% 10.0% 12.7% - 8.3% - 1.7% 5.4%
独立開業のため 1.1% 1.0% 1.4% 1.6% 5.0% - - - - 1.0% 1.4%
海外勤務に備えて語学力を向上させ
るため

0.5% 0.6% - - - - - - 20.0% 0.6% -

退職後に備えるため 2.0% 2.1% 2.0% - 2.5% - 4.5% 4.2% - 2.1% 1.7%
その他 1.5% 0.5% 4.8% - 2.5% 3.6% 13.6% 4.2% - 0.5% 4.0%
無回答 18.3% 18.8% 13.6% 23.0% 30.0% 9.1% 22.7% 16.7% 20.0% 18.8% 17.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,173) (819) (147) (61) (40) (55) (22) (24) (5) (819) (349)

正規・非正規別

自
己
啓
発
を
行
っ

た
理
由

(

複
数
回
答

)

自
己
啓
発
を
行
っ

た
最
も
重
要
な
理
由

 
雇用者の雇用形態
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第４４表　週実労働時間・年齢階級別雇用者の自己啓発の状況

した しなかった 無回答 合計 （Ｎ）
１０時
間未満

10～25時
間未満

25～50時
間未満

50～100
時間未満

100～200
時間未満

２００時
間以上

わから
ない

無回答 合計 （Ｎ）

合計 36.5% 62.9% 0.7% 100.0% (3,214) 17.6% 19.4% 21.7% 15.1% 7.2% 7.4% 11.3% 0.2% 100.0% (1,173)
1～19時間 25.9% 73.7% 0.4% 100.0% (255) 24.2% 19.7% 7.6% 15.2% 10.6% 7.6% 15.2% - 100.0% (66)
20～34時間 23.1% 76.3% 0.6% 100.0% (481) 27.9% 12.6% 18.9% 15.3% 7.2% 7.2% 10.8% - 100.0% (111)
35～39時間 30.1% 69.0% 0.9% 100.0% (226) 19.1% 16.2% 14.7% 17.6% 8.8% 7.4% 16.2% - 100.0% (68)
40～49時間 38.0% 61.2% 0.9% 100.0% (1,241) 17.8% 22.5% 22.5% 14.2% 7.0% 6.2% 9.8% - 100.0% (471)
50～59時間 48.0% 52.0% - 100.0% (573) 13.5% 22.5% 24.0% 14.5% 6.5% 9.8% 9.1% - 100.0% (275)
60～79時間 42.8% 56.7% 0.6% 100.0% (353) 13.2% 12.6% 25.2% 17.9% 7.9% 7.3% 15.2% 0.7% 100.0% (151)
80時間以上 43.9% 56.1% - 100.0% (41) 16.7% 5.6% 38.9% 11.1% 5.6% - 22.2% - 100.0% (18)

無回答 29.5% 65.9% 4.5% 100.0% (44) 23.1% 15.4% 7.7% 15.4% - 15.4% 15.4% 7.7% 100.0% (13)

20代 43.9% 55.8% 0.2% 100.0% (471) 22.7% 15.9% 17.9% 13.0% 8.2% 7.2% 15.0% - 100.0% (207)
30代 43.5% 55.8% 0.6% 100.0% (806) 15.1% 18.5% 22.2% 14.0% 7.7% 8.0% 14.2% 0.3% 100.0% (351)
40代 35.1% 64.5% 0.4% 100.0% (840) 17.6% 21.4% 23.1% 18.0% 5.8% 6.8% 7.5% - 100.0% (295)
50代 33.1% 66.1% 0.8% 100.0% (746) 18.2% 21.9% 23.9% 14.6% 7.3% 7.7% 6.5% - 100.0% (247)
60代

(60-65歳)
20.8% 77.5% 1.7% 100.0% (351) 13.7% 17.8% 16.4% 16.4% 8.2% 6.8% 19.2% 1.4% 100.0% (73)

 

過去１年間の自己啓発の状況 過去１年間に行った自己啓発の合計時間

雇
用
者

週
実
労
働
時
間

年
齢
階
級
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第４５表　就業者の学校の知識・技術の役立ち度

とても役
に立って
いる

ある程度
役に立っ
ている

『役に立っ
ている』

あまり役
に立って
いない

まったく
役に立っ
ていない

『役に
立ってい
ない』

わから
ない

無回答 計 （Ｎ）

合計 10.2% 26.6% (36.8%) 29.5% 25.7% (55.2%) 7.2% 0.9% 100.0% (3,896) -18.4
中学校 4.6% 22.0% (26.6%) 21.6% 30.9% (52.5%) 19.5% 1.4% 100.0% (282) -25.9
高等学校 4.3% 23.7% (28.0%) 32.3% 30.2% (62.5%) 8.7% 0.9% 100.0% (1,623) -34.5
専修学校（中学校
卒業後入学）

22.5% 27.5% (50.0%) 12.5% 32.5% (45.0%) 2.5% 2.5% 100.0% (40) 5.0

専修学校（高校等
卒業後入学）

24.0% 31.8% (55.9%) 18.2% 22.1% (40.2%) 3.4% 0.6% 100.0% (358) 15.6

短期大学 12.2% 26.2% (38.4%) 30.1% 26.8% (56.8%) 4.2% 0.6% 100.0% (336) -18.5
高等専門学校 26.0% 30.8% (56.7%) 24.0% 18.3% (42.3%) - 1.0% 100.0% (104) 14.4
大学 12.4% 29.3% (41.7%) 33.1% 20.2% (53.3%) 4.5% 0.4% 100.0% (903) -11.5
大学院 30.0% 40.0% (70.0%) 20.0% 6.3% (26.3%) 3.8% - 100.0% (80) 43.8
無回答 9.4% 27.6% (37.1%) 31.2% 21.2% (52.4%) 7.1% 3.5% 100.0% (170) -15.3
普通科 3.0% 18.8% (21.8%) 34.2% 31.1% (65.3%) 12.1% 0.8% 100.0% (792) -43.4
工業科 5.0% 34.3% (39.3%) 29.6% 26.8% (56.4%) 3.9% 0.4% 100.0% (280) -17.1
商業科 4.4% 26.0% (30.4%) 31.0% 31.3% (62.4%) 6.3% 0.9% 100.0% (319) -32.0
その他 7.7% 23.7% (31.4%) 30.4% 30.4% (60.9%) 6.3% 1.4% 100.0% (207) -29.5
無回答 4.0% 32.0% (36.0%) 32.0% 24.0% (56.0%) 4.0% 4.0% 100.0% (25) -20.0
合計 4.3% 23.7% (28.0%) 32.3% 30.2% (62.5%) 8.7% 0.9% 100.0% (1,623) -34.5
工業、商業実務 20.7% 34.8% (55.4%) 23.9% 17.4% (41.3%) 3.3% - 100.0% (92) 14.1
医療（看護、理
学・作業療法な
ど）

44.1% 34.2% (78.4%) 10.8% 9.0% (19.8%) 1.8% - 100.0% (111) 58.6

衛生（調理、理・
美容など）

19.7% 21.1% (40.8%) 12.7% 42.3% (54.9%) 4.2% - 100.0% (71) -14.1

その他 10.3% 31.9% (42.2%) 21.6% 29.3% (50.9%) 4.3% 2.6% 100.0% (116) -8.6
無回答 12.5% 37.5% (50.0%) 25.0% 25.0% (50.0%) - - 100.0% (8) 0.0
合計 23.9% 31.4% (55.3%) 17.6% 23.1% (40.7%) 3.3% 0.8% 100.0% (398) 14.6
人文、社会、教育

14.8% 19.5% (34.4%) 32.8% 29.7% (62.5%) 1.6% 1.6% 100.0% (128) -28.1

工業、農業 10.5% 36.8% (47.4%) 42.1% 10.5% (52.6%) - - 100.0% (19) -5.3
保健（看護など）

40.0% 36.0% (76.0%) 12.0% 12.0% (24.0%) - - 100.0% (25) 52.0

その他 5.6% 29.0% (34.6%) 29.0% 29.0% (58.0%) 7.4% - 100.0% (162) -23.5
無回答 50.0% - (50.0%) 50.0% - (50.0%) - - 100.0% (2) 0.0
合計 12.2% 26.2% (38.4%) 30.1% 26.8% (56.8%) 4.2% 0.6% 100.0% (336) -18.5
人文科学、社会科
学、教育学

12.4% 29.2% (41.6%) 32.7% 21.3% (54.1%) 4.1% 0.3% 100.0% (394) -12.4

理学、工学、農学
13.8% 34.9% (48.7%) 30.1% 16.7% (46.8%) 4.5% - 100.0% (269) 1.9

医学、歯学、薬
学、看護学

64.1% 20.5% (84.6%) 7.7% 5.1% (12.8%) 2.6% - 100.0% (39) 71.8

その他 8.7% 27.6% (36.4%) 36.7% 20.4% (57.1%) 5.5% 1.1% 100.0% (275) -20.7
無回答 16.7% 66.7% (83.3%) 16.7% - (16.7%) - - 100.0% (6) 66.7
合計 13.8% 30.2% (44.0%) 32.0% 19.0% (51.1%) 4.5% 0.4% 100.0% (983) -7.0
人文科学、社会科
学、教育学

11.2% 29.3% (40.4%) 33.0% 22.1% (55.1%) 4.3% 0.3% 100.0% (376) -14.6

理学、工学、農学
12.2% 32.6% (44.8%) 32.6% 18.6% (51.1%) 4.1% - 100.0% (221) -6.3

医学、歯学、薬
学、看護学

63.6% 21.2% (84.8%) 6.1% 6.1% (12.1%) 3.0% - 100.0% (33) 72.7

その他 7.8% 27.2% (35.1%) 37.3% 20.9% (58.2%) 5.6% 1.1% 100.0% (268) -23.1
無回答 20.0% 60.0% (80.0%) 20.0% - (20.0%) - - 100.0% (5) 60.0
合計 12.4% 29.3% (41.7%) 33.1% 20.2% (53.3%) 4.5% 0.4% 100.0% (903) -11.5
人文科学、社会科
学、教育学

38.9% 27.8% (66.7%) 27.8% 5.6% (33.3%) - - 100.0% (18) 33.3

理学、工学、農学 20.8% 45.8% (66.7%) 18.8% 8.3% (27.1%) 6.3% - 100.0% (48) 39.6
医学、歯学、薬
学、看護学

66.7% 16.7% (83.3%) 16.7% - (16.7%) - - 100.0% (6) 66.7

その他 42.9% 42.9% (85.7%) 14.3% - (14.3%) - - 100.0% (7) 71.4
無回答 - 100.0% (100.0%) - - - - - 100.0% (1) 100.0
合計 30.0% 40.0% (70.0%) 20.0% 6.3% (26.3%) 3.8% - 100.0% (80) 43.8

（注）『役に立っている』は「とても役に立っている」と「ある程度役に立っている」の合計
　　　『役に立っていない』は「まったく役に立っていない」と「あまり役に立っていない」の合計
　　　D.I.は　『役に立っている』－『役に立っていない』　の％ポイント

D.I.

.所属学科
（大学）

所属学科
（大学院）

 

最後に卒業した学校で習った知識や技術はどの程度役に立っているか

最終学歴

所属学科
（高等学
校）

所属学科
（専修学
校）

所属学科
（短期大
学）

所属学科
（大学・大
学院）
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第４６表　職業・役職別学校の知識・技術の役立ち度

とても役に
立っている

ある程度役に
立っている

『役に立っ
ている』

あまり役に
立っていない

まったく役に
立っていない

『役に立っ
ていない』

わからない 無回答 合計 （Ｎ）

専門・技術的職業 31.9% 36.4% (68.4%) 18.8% 9.6% (28.4%) 2.0% 1.3% 100.0% (708) 40.0

管理的職業 12.4% 36.0% (48.4%) 32.3% 15.3% (47.6%) 3.2% 0.9% 100.0% (347) 0.9

事務的職業 4.9% 25.6% (30.5%) 35.6% 24.6% (60.3%) 8.7% 0.5% 100.0% (735) -29.8

販売的職業 3.6% 20.0% (23.7%) 35.5% 33.2% (68.7%) 6.9% 0.8% 100.0% (524) -45.0

技能工・生産工程に関わる職業
4.4% 21.6% (26.0%) 30.1% 35.9% (66.0%) 7.0% 1.1% 100.0% (661) -39.9

運輸・通信的職業 2.8% 15.1% (17.9%) 28.5% 40.2% (68.7%) 13.4% - 100.0% (179) -50.8

保安的職業 1.4% 23.2% (24.6%) 29.0% 33.3% (62.3%) 10.1% 2.9% 100.0% (69) -37.7

農・林・漁業に関わる職業 5.3% 24.6% (29.8%) 34.2% 21.9% (56.1%) 12.3% 1.8% 100.0% (114) -26.3

サービス的職業 6.3% 26.2% (32.5%) 26.4% 29.9% (56.3%) 10.6% 0.6% 100.0% (508) -23.8

その他 - 18.2% (18.2%) 24.2% 39.4% (63.6%) 18.2% - 100.0% (33) -45.5

無回答 - 38.9% (38.9%) 27.8% 16.7% (44.4%) 16.7% - 100.0% (18) -5.6

職業計 10.2% 26.6% (36.8%) 29.5% 25.7% (55.2%) 7.2% 0.9% 100.0% (3,896) -18.4

専門・技術的職業 30.7% 37.8% (68.5%) 18.7% 9.7% (28.4%) 1.8% 1.3% 100.0% (609) 40.1

管理的職業 11.1% 37.6% (48.7%) 35.0% 12.8% (47.8%) 2.7% 0.9% 100.0% (226) 0.9

事務的職業 4.5% 25.0% (29.5%) 36.1% 25.5% (61.5%) 8.6% 0.3% 100.0% (660) -32.0

販売的職業 3.9% 18.4% (22.3%) 33.9% 35.5% (69.3%) 7.5% 0.9% 100.0% (440) -47.0

技能工・生産工程に関わる職業
3.4% 20.0% (23.4%) 30.0% 37.8% (67.8%) 7.9% 0.9% 100.0% (556) -44.4

運輸・通信的職業 1.9% 13.6% (15.4%) 27.2% 42.6% (69.8%) 14.8% - 100.0% (162) -54.3

保安的職業 1.4% 23.2% (24.6%) 29.0% 33.3% (62.3%) 10.1% 2.9% 100.0% (69) -37.7

農・林・漁業に関わる職業 3.6% 14.3% (17.9%) 46.4% 17.9% (64.3%) 17.9% - 100.0% (28) -46.4

サービス的職業 4.2% 24.0% (28.2%) 26.6% 32.9% (59.5%) 11.5% 0.7% 100.0% (425) -31.3

その他 - 16.0% (16.0%) 28.0% 40.0% (68.0%) 16.0% - 100.0% (25) -52.0

無回答 - 50.0% (50.0%) 28.6% 7.1% (35.7%) 14.3% - 100.0% (14) 14.3

職業計 9.4% 25.7% (35.1%) 29.5% 27.1% (56.6%) 7.5% 0.8% 100.0% (3,214) -21.5

ついていない 8.9% 23.2% (32.2%) 28.2% 30.3% (58.5%) 8.7% 0.7% 100.0% (2,397) -26.3

監督、職長、班長、組長クラス
7.6% 30.3% (37.9%) 37.4% 20.7% (58.1%) 4.0% - 100.0% (198) -20.2

係長クラス 6.9% 27.6% (34.6%) 39.6% 20.3% (59.9%) 5.1% 0.5% 100.0% (217) -25.3

課長クラス 12.0% 39.8% (51.8%) 33.5% 12.6% (46.1%) 1.6% 0.5% 100.0% (191) 5.8

部長クラス 15.3% 38.8% (54.1%) 22.4% 18.8% (41.2%) 3.5% 1.2% 100.0% (85) 12.9

その他 17.3% 34.6% (51.9%) 26.9% 14.4% (41.3%) 6.7% - 100.0% (104) 10.6

無回答 13.6% 22.7% (36.4%) 9.1% 13.6% (22.7%) 9.1% 31.8% 100.0% (22) 13.6

役職計 9.4% 25.7% (35.1%) 29.5% 27.1% (56.6%) 7.5% 0.8% 100.0% (3,214) -21.5

（注）『役に立っている』は「とても役に立っている」と「ある程度役に立っている」の合計
　　　『役に立っていない』は「まったく役に立っていない」と「あまり役に立っていない」の合計
　　　D.I.は　『役に立っている』－『役に立っていない』　の％ポイント

就
業
者

雇
用
者

 D.I.

役
職

職
業

最後に卒業した学校で習った知識や技術はどの程度役に立っているか

職
業
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第４７表　能力・知識の別な仕事への役立ち度及び仕事に役立つ能力・知識の向上に対する意欲の状況

就業者計 雇用者 非雇用者 無回答
会社の経営
者、役員

自営業主、
自由業

内職
家族従業

者
その他の
就業者

無回答

とても役に立つ 8.0% 7.9% 8.4% - 15.0% 7.5% 10.0% 4.7% - -
ある程度役に立つ 50.4% 50.1% 51.9% 50.0% 55.1% 52.9% 30.0% 47.7% 55.6% 50.0%
あまり役に立たない 18.8% 19.3% 16.6% 50.0% 10.2% 18.7% 40.0% 16.1% 22.2% 16.7%
まったく役に立たない 4.0% 4.0% 4.0% - 6.1% 3.6% - 2.7% 11.1% -
わからない 18.1% 18.1% 18.2% - 12.2% 16.4% 20.0% 28.9% 11.1% 16.7%
無回答 0.7% 0.6% 0.9% - 1.4% 0.8% - - - 16.7%
計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (147) (359) (10) (149) (9) (6)
そう思う 43.4% 43.6% 42.4% 50.0% 51.0% 45.7% 40.0% 24.2% 55.6% 66.7%

ある程度そう思う 42.5% 42.7% 41.3% - 40.1% 39.8% 40.0% 46.3% 44.4% 33.3%
あまりそう思わない 10.3% 9.7% 12.8% 50.0% 6.1% 10.9% 10.0% 25.5% - -
そう思わない 3.2% 3.3% 2.6% - 1.4% 2.5% 10.0% 4.0% - -
無回答 0.7% 0.6% 0.9% - 1.4% 1.1% - - - -
計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (147) (359) (10) (149) (9) (6)

正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

とても役に立つ 8.1% 6.1% 8.6% 7.4% 10.4% 9.9% 12.7% - 8.1% 7.7%
ある程度役に立つ 54.2% 39.8% 40.7% 52.6% 52.8% 53.5% 46.8% 52.6% 54.2% 43.6%
あまり役に立たない 19.6% 20.8% 18.2% 14.7% 13.2% 16.9% 17.7% 31.6% 19.6% 18.6%
まったく役に立たない 3.9% 3.8% 5.7% 4.2% 4.2% 2.8% 3.8% - 3.9% 4.1%
わからない 13.6% 28.9% 25.8% 21.1% 19.4% 15.5% 19.0% 10.5% 13.6% 25.3%
無回答 0.6% 0.6% 1.0% - - 1.4% - 5.3% 0.6% 0.6%
計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)
そう思う 49.6% 29.9% 41.1% 54.7% 36.1% 31.0% 34.2% 26.3% 49.6% 34.7%

ある程度そう思う 40.6% 46.4% 43.5% 34.7% 50.0% 50.7% 51.9% 42.1% 40.6% 46.0%
あまりそう思わない 7.1% 17.2% 9.1% 5.3% 11.8% 16.9% 7.6% 15.8% 7.1% 13.7%
そう思わない 2.2% 5.9% 5.3% 5.3% 2.1% - 5.1% 10.5% 2.2% 4.9%
無回答 0.6% 0.6% 1.0% - - 1.4% 1.3% 5.3% 0.6% 0.6%
計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

自分の能力
や知識は別
の仕事でも
役立つか

仕事に役立
つ能力や知
識を高めた
いか

正規・非正規別

非雇用者の働き方の形態

雇用者の雇用形態

雇用者・非雇用者

 

自分の能力
や知識は別
の仕事でも
役立つか

仕事に役立
つ能力や知
識を高めた
いか
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第４８表　雇用者の定年の状況

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

ある 64.1% 78.0% 43.5% 27.8% 18.9% 60.4% 74.6% 50.6% 31.6% 78.0% 43.2%
ない 13.4% 9.1% 23.4% 20.1% 22.1% 8.3% 8.5% 21.5% 15.8% 9.1% 20.1%
わからない 22.1% 12.7% 33.0% 51.7% 58.9% 31.3% 16.9% 27.8% 10.5% 12.7% 36.6%
無回答 0.4% 0.2% 0.2% 0.5% - - - - 42.1% 0.2% 0.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

60.6 60.3 61.7 61.5 60.3 61.2 60.7 61.0 60.3 60.3 61.4

雇用者の雇用形態 正規・非正規別

定
年
の
有
無

定年の年齢の平均（歳）
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第４９表　就業者の性、年齢階級別収入がある仕事をしたい年齢

合計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
２０～２４歳 0.1% 0.6% - - - -
２５～２９歳 0.5% 3.9% - - - -
３０～３４歳 0.5% 3.3% 0.5% - - -
３５～３９歳 0.5% 1.8% 1.2% - - -
４０～４４歳 0.5% 2.5% 0.9% 0.1% - -
４５～４９歳 1.3% 3.3% 2.4% 1.5% - -
５０～５４歳 2.7% 4.3% 3.8% 4.2% 0.8% -
５５～５９歳 3.4% 2.3% 3.8% 5.1% 3.7% -
６０歳 16.9% 24.4% 19.8% 20.3% 16.2% 0.4%
６１～６４歳 9.5% 6.8% 7.4% 6.0% 14.7% 12.5%
６５歳 28.1% 18.0% 29.2% 27.5% 34.6% 24.6%
６６～６９歳 13.6% 6.1% 8.5% 12.0% 12.2% 34.5%
７０歳以上 13.4% 9.0% 12.7% 15.1% 11.8% 18.4%
わからない 7.8% 12.7% 9.0% 7.5% 4.8% 7.4%
無回答 1.1% 1.0% 0.7% 0.8% 1.0% 2.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (488) (887) (1,020) (964) (537)
２０～２４歳 - - - - - -
２５～２９歳 0.0% 0.4% - - - -
３０～３４歳 0.1% 0.4% 0.2% - - -
３５～３９歳 0.0% 0.4% - - - -
４０～４４歳 0.0% 0.4% - - - -
４５～４９歳 0.2% 0.9% 0.2% 0.4% - -
５０～５４歳 0.6% 2.1% 0.8% 0.4% 0.2% -
５５～５９歳 1.3% 0.4% 3.0% 1.5% 0.6% -
６０歳 14.7% 26.4% 16.9% 17.1% 13.1% 0.3%
６１～６４歳 9.9% 8.5% 8.5% 6.1% 14.4% 12.3%
６５歳 32.2% 23.4% 37.6% 32.2% 37.5% 21.2%
６６～６９歳 16.2% 10.2% 10.1% 14.5% 14.6% 36.8%
７０歳以上 16.4% 10.6% 15.1% 19.9% 14.6% 19.9%
わからない 7.0% 14.0% 6.8% 6.9% 4.2% 6.6%
無回答 1.2% 1.7% 0.8% 0.9% 0.8% 3.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,091) (235) (497) (537) (520) (302)
２０～２４歳 0.2% 1.2% - - - -
２５～２９歳 1.0% 7.1% - - - -
３０～３４歳 1.0% 5.9% 0.8% - - -
３５～３９歳 1.1% 3.2% 2.8% - - -
４０～４４歳 1.1% 4.3% 2.1% 0.2% - -
４５～４９歳 2.6% 5.5% 5.1% 2.7% - -
５０～５４歳 5.2% 6.3% 7.7% 8.5% 1.6% -
５５～５９歳 5.9% 4.0% 4.9% 9.1% 7.4% -
６０歳 19.6% 22.5% 23.6% 23.8% 19.8% 0.4%
６１～６４歳 9.0% 5.1% 6.2% 5.8% 15.1% 12.8%
６５歳 23.2% 13.0% 18.5% 22.2% 31.3% 28.9%
６６～６９歳 10.6% 2.4% 6.4% 9.1% 9.5% 31.5%
７０歳以上 10.0% 7.5% 9.7% 9.7% 8.6% 16.6%
わからない 8.8% 11.5% 11.8% 8.3% 5.4% 8.5%
無回答 0.8% 0.4% 0.5% 0.6% 1.4% 1.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,805) (253) (390) (483) (444) (235)

性
計

男
性

女
性

就業者何歳まで収入がある仕
事をしたいか
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第５０表　就業者の性、年齢階級別今の会社や事業で働くことができると思う年齢

合計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
２０～２４歳 1.2% 9.8% - - - -
２５～２９歳 1.6% 12.9% - - - -
３０～３４歳 1.8% 9.6% 2.7% - - -
３５～３９歳 2.1% 4.3% 7.0% - - -
４０～４４歳 2.7% 4.5% 7.4% 1.7% - -
４５～４９歳 3.1% 2.5% 5.3% 6.1% - -
５０～５４歳 5.6% 4.1% 6.5% 11.5% 2.5% -
５５～５９歳 5.5% 3.5% 5.4% 7.5% 7.7% -
６０歳 23.0% 17.0% 27.7% 30.0% 26.6% 0.7%
６１～６４歳 8.6% 3.1% 6.0% 7.2% 12.4% 14.2%
６５歳 17.7% 8.2% 12.4% 15.0% 25.9% 25.7%
６６～６９歳 7.3% 0.6% 2.3% 5.0% 7.8% 25.3%
７０歳以上 6.7% 1.8% 3.3% 6.0% 6.7% 17.9%
わからない 11.6% 16.6% 13.1% 9.7% 8.9% 12.7%
無回答 1.4% 1.4% 0.9% 0.5% 1.5% 3.5%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (488) (887) (1,020) (964) (537)
２０～２４歳 1.1% 9.4% - - - -
２５～２９歳 1.0% 8.5% - - - -
３０～３４歳 1.1% 5.5% 2.0% - - -
３５～３９歳 1.5% 4.3% 4.2% - - -
４０～４４歳 1.3% 3.8% 3.4% 0.2% - -
４５～４９歳 1.7% 1.7% 2.8% 3.4% - -
５０～５４歳 4.3% 3.8% 6.0% 8.0% 1.3% -
５５～５９歳 4.4% 4.3% 6.2% 5.4% 4.4% -
６０歳 25.4% 19.1% 32.6% 33.1% 27.7% 0.7%
６１～６４歳 10.3% 4.7% 7.6% 9.5% 13.7% 14.6%
６５歳 21.1% 11.9% 16.7% 18.8% 29.6% 24.8%
６６～６９歳 8.0% 1.3% 3.2% 5.4% 7.5% 26.8%
７０歳以上 7.5% 2.1% 4.2% 7.4% 6.5% 18.5%
わからない 9.9% 17.4% 10.1% 8.2% 7.9% 10.3%
無回答 1.5% 2.1% 0.8% 0.6% 1.3% 4.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,091) (235) (497) (537) (520) (302)
２０～２４歳 1.4% 10.3% - - - -
２５～２９歳 2.4% 17.0% - - - -
３０～３４歳 2.7% 13.4% 3.6% - - -
３５～３９歳 2.9% 4.3% 10.5% - - -
４０～４４歳 4.3% 5.1% 12.6% 3.3% - -
４５～４９歳 4.7% 3.2% 8.5% 9.1% - -
５０～５４歳 7.2% 4.3% 7.2% 15.3% 3.8% -
５５～５９歳 6.8% 2.8% 4.4% 9.7% 11.5% -
６０歳 20.2% 15.0% 21.5% 26.5% 25.2% 0.9%
６１～６４歳 6.8% 1.6% 3.8% 4.6% 11.0% 13.6%
６５歳 13.9% 4.7% 6.9% 10.8% 21.6% 26.8%
６６～６９歳 6.5% - 1.0% 4.6% 8.1% 23.4%
７０歳以上 5.8% 1.6% 2.1% 4.3% 7.0% 17.0%
わからない 13.5% 15.8% 16.9% 11.4% 10.1% 15.7%
無回答 1.2% 0.8% 1.0% 0.4% 1.6% 2.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,805) (253) (390) (483) (444) (235)

今の会社や事業で何歳ま
で働くことができると思うか

就業者

性
計

男
性

女
性
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第５１表　今後の仕事の仕方

雇用者計
正規の職
員・従業員

パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託
その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

会社の管理職としてマネジメント
の仕事をしていきたい

8.3% 12.9% 0.2% 3.8% 2.1% 1.4% - 2.5% - 12.9% 1.2%

専門性や技能を生かせるような仕
事をしていきたい

27.2% 29.7% 19.5% 23.0% 36.8% 27.8% 23.9% 35.4% 15.8% 29.7% 23.6%

会社での地位や仕事内容にこだわ
らず仕事をしていきたい

25.2% 25.7% 25.8% 19.1% 16.8% 29.2% 33.8% 17.7% 21.1% 25.7% 24.4%

独立して事業を行いたい、家業を
手伝いたい

3.8% 4.4% 1.1% 5.7% 7.4% 4.2% 2.8% 2.5% - 4.4% 2.9%

なりゆきに任せる 20.3% 15.5% 31.6% 29.2% 16.8% 22.9% 21.1% 20.3% 10.5% 15.5% 27.8%

まったく仕事をやめたい（引退や
家事に専念する）

3.0% 2.9% 3.2% 1.9% 1.1% 3.5% 7.0% 1.3% 10.5% 2.9% 2.9%

わからない 11.5% 8.3% 17.9% 16.7% 17.9% 11.1% 9.9% 19.0% - 8.3% 16.6%

無回答 0.8% 0.5% 0.8% 0.5% 1.1% - 1.4% 1.3% 42.1% 0.5% 0.7%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

今後どのように仕事をしていきたいか

雇用者の雇用形態 正規・非正規別
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第５２表　雇用形態別副業状況

雇用者計
正規の職

員・従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託

その他の
雇用者

無回答 正規 非正規

副業をしている 4.4% 2.6% 6.7% 9.6% 6.3% 4.9% 8.5% 7.6% 5.3% 2.6% 7.1%
副業はしていない 94.9% 97.0% 92.9% 89.5% 93.7% 93.8% 91.5% 91.1% 52.6% 97.0% 92.3%
無回答 0.7% 0.4% 0.5% 1.0% - 1.4% - 1.3% 42.1% 0.4% 0.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (1,939) (658) (209) (95) (144) (71) (79) (19) (1,939) (1,256)

９時間以下 20.7% 24.0% 22.7% 10.0% 33.3% 28.6% 16.7% - - 24.0% 19.1%
１０～１９時間 20.7% 28.0% 15.9% 15.0% - 14.3% 16.7% 33.3% 100.0% 28.0% 15.7%
２０～２９時間 12.9% 12.0% 18.2% 10.0% - - - 33.3% - 12.0% 13.5%
３０～３９時間 17.1% 18.0% 15.9% 25.0% 16.7% 14.3% 16.7% - - 18.0% 16.9%
４０～４９時間 7.9% 2.0% 6.8% 10.0% 33.3% - 33.3% 16.7% - 2.0% 11.2%
５０～５９時間 2.9% 4.0% - 5.0% - 14.3% - - - 4.0% 2.2%
６０～６９時間 5.7% 2.0% 6.8% 10.0% 16.7% 14.3% - - - 2.0% 7.9%
７０～７９時間 0.7% - 2.3% - - - - - - - 1.1%
８０～８９時間 1.4% - 4.5% - - - - - - - 2.2%
９０～９９時間 2.1% - 2.3% 5.0% - - 16.7% - - - 3.4%
１００時間以上 2.1% - 2.3% 5.0% - 14.3% - - - - 3.4%
無回答 5.7% 10.0% 2.3% 5.0% - - - 16.7% - 10.0% 3.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (140) (50) (44) (20) (6) (7) (6) (6) (1) (50) (89)

平均（時間） 27.4 18.9 29.4 36.7 30.0 38.1 38.7 21.4 15.0 18.9 32.0

54,731 84,413 37,098 38,500 47,500 47,143 32,467 37,200 － 84,413 38,668

正規・非正規別

副業による１ヶ月あたり
の収入の平均（円）

副
業
の
有
無

１
ヶ

月
あ
た
り
の
副
業
時
間

雇用者の雇用形態
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第５３表　雇用者の週実労働時間別副業状況

雇用者計 19時間以下 20～34時間 35～39時間 40～49時間 50～59時間 60～79時間 80時間以上 無回答

副業をしている 4.4% 9.0% 6.9% 3.5% 3.2% 3.1% 4.5% 2.4% 2.3%
副業はしていない 94.9% 89.8% 92.7% 95.1% 96.1% 96.5% 95.2% 97.6% 88.6%
無回答 0.7% 1.2% 0.4% 1.3% 0.7% 0.3% 0.3% - 9.1%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,214) (255) (481) (226) (1,241) (573) (353) (41) (44)

９時間以下 20.7% 8.7% 18.2% 62.5% 27.5% 22.2% - 100.0% -
１０～１９時間 20.7% 26.1% 12.1% 25.0% 15.0% 27.8% 31.3% - 100.0%
２０～２９時間 12.9% 13.0% 15.2% - 12.5% 11.1% 18.8% - -
３０～３９時間 17.1% 8.7% 24.2% - 20.0% 16.7% 18.8% - -
４０～４９時間 7.9% 17.4% 9.1% 12.5% 5.0% - 6.3% - -
５０～５９時間 2.9% - 3.0% - 2.5% 5.6% 6.3% - -
６０～６９時間 5.7% 13.0% 3.0% - 2.5% 11.1% 6.3% - -
７０～７９時間 0.7% 4.3% - - - - - - -
８０～８９時間 1.4% - 3.0% - 2.5% - - - -
９０～９９時間 2.1% 4.3% 3.0% - - - 6.3% - -
１００時間以上 2.1% - 6.1% - 2.5% - - - -
無回答 5.7% 4.3% 3.0% - 10.0% 5.6% 6.3% - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (140) (23) (33) (8) (40) (18) (16) (1) (1)

平均（時間） 27.4 33.0 33.5 11.4 23.9 22.4 30.9 5.0 15.0

54,731 41,391 38,938 22,275 63,730 79,000 78,143 40,000 -

週実労働時間

副
業
の
有
無

１
ヶ

月
あ
た
り
の
副
業
時
間

副業による１ヶ月あたり
の収入の平均（円）
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第５４表　転職の状況

ある ない 無回答 合計 （Ｎ） １回 ２回 ３回 ４回 ５～９回
１０回
以上

無回答 合計 （Ｎ）

就業者計 56.5% 42.9% 0.6% 100.0% (3,896) 28.0% 20.7% 21.6% 13.1% 14.5% 1.8% 0.4% 100.0% (2,203)
雇用者 56.7% 42.8% 0.5% 100.0% (3,214) 26.9% 20.1% 22.3% 13.5% 15.0% 1.8% 0.4% 100.0% (1,822)
非雇用者 55.7% 43.4% 0.9% 100.0% (680) 33.0% 23.0% 17.9% 11.3% 12.4% 1.8% 0.5% 100.0% (379)
無回答 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% (2) 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% (2)
会社の経営
者、役員

59.2% 39.5% 1.4% 100.0% (147) 37.9% 18.4% 18.4% 12.6% 11.5% 1.1% 0.0% 100.0% (87)

自営業主、
自由業

56.0% 43.2% 0.8% 100.0% (359) 28.9% 20.9% 19.9% 11.4% 15.4% 3.0% 0.5% 100.0% (201)

内職 80.0% 20.0% 0.0% 100.0% (10) 25.0% 37.5% 12.5% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% (8)
家族従業者 51.0% 48.3% 0.7% 100.0% (149) 36.8% 32.9% 14.5% 6.6% 7.9% 0.0% 1.3% 100.0% (76)
その他 22.2% 77.8% 0.0% 100.0% (9) 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% (2)
無回答 83.3% 16.7% 0.0% 100.0% (6) 60.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% (5)
正規の職
員・従業員

47.9% 51.5% 0.6% 100.0% (1,939) 34.4% 20.6% 19.4% 12.1% 12.4% 0.9% 0.3% 100.0% (929)

パート 74.0% 25.5% 0.5% 100.0% (658) 16.4% 20.1% 30.6% 13.6% 17.2% 1.6% 0.4% 100.0% (487)
アルバイト 49.3% 50.2% 0.5% 100.0% (209) 17.5% 18.4% 19.4% 20.4% 19.4% 3.9% 1.0% 100.0% (103)
派遣社員 87.4% 12.6% 0.0% 100.0% (95) 24.1% 15.7% 18.1% 15.7% 22.9% 3.6% 0.0% 100.0% (83)
契約社員 77.8% 22.2% 0.0% 100.0% (144) 22.3% 25.0% 17.0% 17.0% 16.1% 1.8% 0.9% 100.0% (112)
嘱託 66.2% 32.4% 1.4% 100.0% (71) 25.5% 8.5% 21.3% 19.1% 19.1% 6.4% 0.0% 100.0% (47)
その他 62.0% 38.0% 0.0% 100.0% (79) 24.5% 22.4% 22.4% 8.2% 14.3% 8.2% 0.0% 100.0% (49)
無回答 63.2% 36.8% 0.0% 100.0% (19) 33.3% 25.0% 16.7% 16.7% 8.3% 0.0% 0.0% 100.0% (12)
正規 47.9% 51.5% 0.6% 100.0% (1,939) 34.4% 20.6% 19.4% 12.1% 12.4% 0.9% 0.3% 100.0% (929)
非正規 70.1% 29.5% 0.4% 100.0% (1,256) 19.0% 19.6% 25.4% 15.0% 17.8% 2.7% 0.5% 100.0% (881)

正規・非
正規

 
転職経験 転職回数

就業者

非雇用者

雇用者
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第５５表　雇用・非雇用、正規・非正規別ふだんの仕事で感じる疲れ，ストレスなどの状況

とても感じる やや感じる 『感じる』 あまり感じない まったく感じない 『感じない』 無回答 計 D.I.

身体の疲れ 22.9% 51.4% (74.4%) 20.8% 3.8% (24.6%) 1.1% 100.0% 49.8
仕事上の不安や悩み、ストレス 23.2% 45.7% (68.9%) 24.9% 5.1% (30.0%) 1.1% 100.0% 38.9
けがをする危険 7.0% 21.2% (28.3%) 40.0% 30.5% (70.5%) 1.2% 100.0% -42.2
病気になる危険 8.3% 28.1% (36.4%) 41.2% 21.2% (62.4%) 1.2% 100.0% -25.9
身体の疲れ 18.2% 47.8% (66.0%) 26.0% 6.5% (32.5%) 1.5% 100.0% 33.5
仕事上の不安や悩み、ストレス 21.0% 44.3% (65.3%) 25.6% 7.4% (32.9%) 1.8% 100.0% 32.4
けがをする危険 6.6% 23.2% (29.9%) 39.6% 28.4% (67.9%) 2.2% 100.0% -38.1
病気になる危険 9.0% 27.4% (36.3%) 41.2% 20.6% (61.8%) 1.9% 100.0% -25.4
身体の疲れ 24.0% 52.1% (76.1%) 19.7% 3.2% (22.9%) 1.0% 100.0% 53.2
仕事上の不安や悩み、ストレス 23.6% 46.0% (69.7%) 24.8% 4.6% (29.4%) 0.9% 100.0% 40.3
けがをする危険 7.1% 20.8% (27.9%) 40.1% 31.0% (71.1%) 1.0% 100.0% -43.2
病気になる危険 8.2% 28.2% (36.4%) 41.2% 21.3% (62.5%) 1.1% 100.0% -26.1
身体の疲れ 26.1% 53.9% (80.1%) 17.2% 1.9% (19.0%) 0.9% 100.0% 61.1
仕事上の不安や悩み、ストレス 27.4% 48.7% (76.1%) 20.2% 2.7% (22.9%) 0.9% 100.0% 53.2
けがをする危険 8.1% 21.7% (29.8%) 39.5% 29.8% (69.3%) 0.9% 100.0% -39.5
病気になる危険 9.5% 31.7% (41.2%) 39.9% 17.9% (57.8%) 1.0% 100.0% -16.6
身体の疲れ 20.6% 49.4% (70.1%) 23.5% 5.3% (28.7%) 1.2% 100.0% 41.3
仕事上の不安や悩み、ストレス 18.0% 41.5% (59.5%) 32.1% 7.5% (39.6%) 1.0% 100.0% 19.9
けがをする危険 5.7% 19.3% (25.0%) 40.8% 33.0% (73.8%) 1.2% 100.0% -48.8
病気になる危険 6.3% 22.4% (28.7%) 43.2% 26.9% (70.1%) 1.2% 100.0% -41.5

（注）『感じる』は「とても感じる」と「やや感じる」の合計、『感じない』は「あまり感じない」と「全く感じない」の合計。
　　　　　D.I.は　『感じる』－『感じない』　の％ポイント

非正規
（Ｎ＝
1,256）

就業者
（Ｎ＝
3,896）

雇用者
以外
（Ｎ＝
680）

雇用者
（Ｎ＝
3,214）

正規
（Ｎ＝
1,939）
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第５６表　週実労働時間別ふだんの仕事で感じる疲れ，ストレスなどの状況

とても感じる やや感じる 『感じる』 あまり感じない まったく感じない 『感じない』 無回答 計 D.I.

身体の疲れ 12.9% 42.7% (55.6%) 31.5% 11.2% (42.7%) 1.7% 100.0% 12.9
仕事上の不安や悩み、ストレス 11.5% 31.7% (43.3%) 42.1% 13.2% (55.3%) 1.4% 100.0% -12.1
けがをする危険 4.5% 15.4% (19.9%) 38.5% 39.9% (78.4%) 1.7% 100.0% -58.4
病気になる危険 5.6% 14.0% (19.7%) 42.4% 36.2% (78.7%) 1.7% 100.0% -59.0
身体の疲れ 17.8% 52.7% (70.5%) 24.4% 4.0% (28.4%) 1.0% 100.0% 42.1
仕事上の不安や悩み、ストレス 16.8% 43.8% (60.6%) 30.9% 7.5% (38.4%) 1.0% 100.0% 22.2
けがをする危険 4.4% 17.6% (22.0%) 45.7% 31.2% (77.0%) 1.0% 100.0% -55.0
病気になる危険 4.7% 23.0% (27.7%) 46.6% 24.4% (71.0%) 1.2% 100.0% -43.3
身体の疲れ 22.2% 53.8% (76.0%) 20.3% 2.7% (23.0%) 1.0% 100.0% 53.0
仕事上の不安や悩み、ストレス 23.9% 48.8% (72.7%) 22.7% 3.6% (26.3%) 0.9% 100.0% 46.4
けがをする危険 6.7% 22.5% (29.1%) 38.8% 30.9% (69.7%) 1.1% 100.0% -40.6
病気になる危険 7.4% 29.5% (36.8%) 41.7% 20.4% (62.1%) 1.1% 100.0% -25.3
身体の疲れ 38.9% 45.4% (84.2%) 12.3% 2.8% (15.1%) 0.6% 100.0% 69.1
仕事上の不安や悩み、ストレス 34.3% 44.3% (78.6%) 17.1% 3.2% (20.3%) 1.1% 100.0% 58.3
けがをする危険 13.4% 22.5% (35.9%) 40.8% 22.5% (63.3%) 0.9% 100.0% -27.4
病気になる危険 19.0% 35.9% (54.9%) 31.7% 12.3% (44.1%) 1.1% 100.0% 10.8
身体の疲れ 39.1% 53.1% (92.2%) 4.7% 3.1% (7.8%) - 100.0% 84.4
仕事上の不安や悩み、ストレス 43.8% 37.5% (81.3%) 17.2% 1.6% (18.8%) - 100.0% 62.5
けがをする危険 10.9% 28.1% (39.1%) 39.1% 21.9% (60.9%) - 100.0% -21.9
病気になる危険 17.2% 40.6% (57.8%) 35.9% 6.3% (42.2%) - 100.0% 15.6

（注）『感じる』は「とても感じる」と「やや感じる」の合計、『感じない』は「あまり感じない」と「全く感じない」の合計。
　　　　　D.I.は　『感じる』－『感じない』　の％ポイント

80時間以上
（Ｎ＝64）

19時間以下
（Ｎ＝356）

20～34時間
（Ｎ＝573）

35～59時間
（Ｎ＝2,359）

60～79時間
（Ｎ＝463）
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第５７表　今の仕事（主な仕事）についての満足の状況

満足 やや満足
どちらとも
いえない

やや不満 不満 無回答 計 D.I.

賃金、収入 10.1% 22.3% 22.3% 24.4% 19.8% 1.2% 100.0% -11.7
労働時間、休日・休暇 18.3% 28.0% 22.9% 18.1% 11.3% 1.4% 100.0% 16.9
仕事の量 12.7% 24.8% 34.4% 16.9% 9.7% 1.6% 100.0% 10.9
仕事内容 16.0% 32.4% 32.1% 12.0% 6.0% 1.5% 100.0% 30.5
作業環境（温度、騒音、禁煙、休憩設備など） 17.2% 30.3% 28.5% 14.0% 8.3% 1.7% 100.0% 25.3
職場の人間関係 18.6% 33.4% 29.1% 11.2% 5.9% 1.8% 100.0% 34.9
雇用・就業の安定性 17.5% 25.2% 32.7% 12.4% 10.3% 1.9% 100.0% 20.0
仕事に役立つ能力や知識を身につける機会 10.3% 23.5% 43.9% 12.8% 7.4% 1.9% 100.0% 13.6
能力・実績に対する会社からの評価 8.6% 20.1% 45.0% 14.3% 9.6% 2.4% 100.0% 4.8
今の仕事全体について 10.5% 31.6% 35.0% 13.7% 7.6% 1.6% 100.0% 20.9
賃金、収入 13.2% 14.4% 27.2% 20.3% 22.8% 2.1% 100.0% -15.4
労働時間、休日・休暇 22.8% 17.9% 30.1% 16.9% 9.9% 2.4% 100.0% 14.0
仕事の量 17.2% 19.0% 35.1% 15.7% 10.4% 2.5% 100.0% 10.0
仕事内容 23.4% 31.6% 30.1% 8.7% 3.7% 2.5% 100.0% 42.6
作業環境（温度、騒音、禁煙、休憩設備など） 25.0% 27.8% 31.0% 7.4% 5.4% 3.4% 100.0% 40.0
職場の人間関係 31.5% 29.1% 28.7% 3.2% 2.4% 5.1% 100.0% 55.0
雇用・就業の安定性 16.6% 15.1% 35.3% 13.5% 14.1% 5.3% 100.0% 4.1
仕事に役立つ能力や知識を身につける機会 14.1% 21.6% 47.9% 7.9% 3.8% 4.6% 100.0% 24.0
能力・実績に対する会社からの評価 14.4% 18.2% 48.5% 6.6% 5.0% 7.2% 100.0% 21.0
今の仕事全体について 17.8% 29.7% 33.2% 9.1% 6.8% 3.4% 100.0% 31.6
賃金、収入 9.5% 24.0% 21.2% 25.2% 19.2% 1.0% 100.0% -10.9
労働時間、休日・休暇 17.4% 30.1% 21.3% 18.3% 11.6% 1.2% 100.0% 17.6
仕事の量 11.7% 26.0% 34.2% 17.1% 9.5% 1.4% 100.0% 11.2
仕事内容 14.4% 32.6% 32.5% 12.7% 6.4% 1.3% 100.0% 27.9
作業環境（温度、騒音、禁煙、休憩設備など） 15.6% 30.9% 27.9% 15.3% 8.9% 1.3% 100.0% 22.2
職場の人間関係 15.9% 34.3% 29.2% 12.9% 6.6% 1.1% 100.0% 30.6
雇用・就業の安定性 17.7% 27.3% 32.2% 12.2% 9.4% 1.2% 100.0% 23.4
仕事に役立つ能力や知識を身につける機会 9.6% 24.0% 43.1% 13.9% 8.2% 1.3% 100.0% 11.4
能力・実績に対する会社からの評価 7.4% 20.5% 44.2% 15.9% 10.6% 1.4% 100.0% 1.4
今の仕事全体について 9.0% 32.0% 35.3% 14.6% 7.8% 1.2% 100.0% 18.6
賃金、収入 9.2% 25.6% 20.5% 25.6% 18.2% 0.9% 100.0% -9.0
労働時間、休日・休暇 14.7% 28.4% 21.7% 19.9% 14.2% 1.1% 100.0% 9.0
仕事の量 9.2% 24.4% 35.7% 17.9% 11.4% 1.3% 100.0% 4.3
仕事内容 12.7% 31.9% 33.4% 13.8% 7.0% 1.2% 100.0% 23.8
作業環境（温度、騒音、禁煙、休憩設備など） 14.7% 32.3% 26.8% 15.9% 9.2% 1.1% 100.0% 21.9
職場の人間関係 14.5% 33.9% 30.2% 13.1% 7.4% 0.9% 100.0% 27.8
雇用・就業の安定性 21.0% 30.7% 30.1% 9.9% 7.2% 1.1% 100.0% 34.8
仕事に役立つ能力や知識を身につける機会 9.4% 28.8% 39.4% 13.8% 7.4% 1.2% 100.0% 17.0
能力・実績に対する会社からの評価 7.5% 22.9% 41.9% 16.3% 10.3% 1.1% 100.0% 3.9
今の仕事全体について 8.4% 32.7% 33.9% 15.6% 8.2% 1.1% 100.0% 17.3
賃金、収入 9.7% 21.5% 22.5% 24.4% 20.8% 1.1% 100.0% -13.9
労働時間、休日・休暇 21.5% 33.0% 20.8% 15.8% 7.6% 1.3% 100.0% 31.0
仕事の量 15.4% 28.7% 31.8% 15.8% 6.7% 1.6% 100.0% 21.7
仕事内容 17.0% 33.9% 31.0% 11.0% 5.7% 1.5% 100.0% 34.2
作業環境（温度、騒音、禁煙、休憩設備など） 16.8% 29.1% 29.5% 14.5% 8.6% 1.6% 100.0% 22.8
職場の人間関係 18.1% 35.4% 27.4% 12.5% 5.4% 1.3% 100.0% 35.5
雇用・就業の安定性 12.3% 22.2% 35.5% 15.9% 12.8% 1.3% 100.0% 5.7
仕事に役立つ能力や知識を身につける機会 9.6% 16.7% 48.9% 13.9% 9.5% 1.5% 100.0% 2.9
能力・実績に対する会社からの評価 7.2% 16.7% 47.9% 15.4% 11.1% 1.8% 100.0% -2.5
今の仕事全体について 10.0% 31.1% 37.4% 13.1% 7.2% 1.3% 100.0% 20.9

（注）D.I.は『（「満足」＋「やや満足」）－（「不満」＋「やや不満」）』

非正規
（Ｎ＝
1,256）

就業者
（Ｎ＝
3,896）

雇用者
以外（Ｎ
＝680）

雇用者
（Ｎ＝
3,214）

正規（Ｎ
＝

1,939）
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第５８表　性、雇用・非雇用、正規・非正規別働いている理由（複数回答）

就業者計 雇用者 非雇用者 無回答 正規 非正規
生計を維持するため 74.4% 73.9% 76.6% 100.0% 87.2% 53.3%
生計費の足しにするため 32.4% 33.7% 26.2% 50.0% 18.9% 56.6%
社会人としての義務、社会貢献のため 28.3% 28.9% 25.6% 50.0% 38.2% 14.7%
仕事が面白いため 20.0% 18.6% 27.1% - 17.8% 19.7%
自分自身を成長させるため、技能・経験を高めるため 29.6% 30.5% 25.7% 50.0% 32.9% 26.8%
規則正しい生活をしたい、健康を保ちたいため 20.0% 21.1% 14.9% - 16.3% 28.4%
その他の理由 3.5% 2.9% 6.0% - 1.5% 5.2%
無回答 0.9% 0.9% 0.9% - 1.0% 0.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (3,214) (680) (2) (1,939) (1,256)
生計を維持するため 88.0% 87.9% 88.8% 100.0% 92.9% 66.5%
生計費の足しにするため 17.7% 18.2% 15.7% - 14.0% 36.1%
社会人としての義務、社会貢献のため 35.7% 36.6% 31.8% 100.0% 40.2% 21.3%
仕事が面白いため 18.3% 16.0% 28.1% - 16.3% 14.1%
自分自身を成長させるため、技能・経験を高めるため 27.7% 28.1% 25.9% 100.0% 29.3% 23.2%
規則正しい生活をしたい、健康を保ちたいため 18.7% 19.6% 14.9% - 16.6% 32.3%
その他の理由 1.8% 1.8% 1.7% - 1.2% 4.7%
無回答 1.0% 1.0% 0.7% - 1.0% 1.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,091) (1,688) (402) (1) (1,358) (319)
生計を維持するため 58.6% 58.5% 59.0% 100.0% 74.0% 48.9%
生計費の足しにするため 49.4% 50.9% 41.4% 100.0% 30.3% 63.6%
社会人としての義務、社会貢献のため 19.8% 20.4% 16.5% - 33.4% 12.5%
仕事が面白いため 22.0% 21.4% 25.5% - 21.3% 21.6%
自分自身を成長させるため、技能・経験を高めるため 31.9% 33.0% 25.5% - 41.1% 28.1%
規則正しい生活をしたい、健康を保ちたいため 21.5% 22.7% 14.7% - 15.8% 27.1%
その他の理由 5.4% 4.1% 12.2% - 2.2% 5.3%
無回答 0.8% 0.7% 1.1% - 1.2% 0.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,805) (1,526) (278) (1) (581) (937)

雇用者・非雇用者 正規・非正規

男
性

女
性

 働いている理由

性
計
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第５９表　性、正規・非正規、年齢階級別働いている理由（複数回答）

20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
20代 30代 40代 50代

60代
(60-65歳)

生計を維持するため 80.1% 89.3% 90.1% 89.4% 70.1% 54.2% 62.9% 52.4% 51.4% 46.4%
生計費の足しにするため 25.3% 17.6% 17.3% 15.0% 34.0% 39.5% 55.0% 64.2% 63.8% 53.2%
社会人としての義務、社会貢献のため 44.9% 36.2% 37.4% 40.1% 23.7% 28.8% 16.7% 12.2% 9.2% 12.0%
仕事が面白いため 15.4% 20.7% 17.3% 16.3% 19.6% 17.5% 19.5% 24.0% 18.1% 18.0%
自分自身を成長させるため、技能・経験を高めるため 45.9% 36.4% 30.2% 26.0% 20.6% 43.5% 30.3% 29.4% 22.3% 13.6%
規則正しい生活をしたい、健康を保ちたいため 11.6% 11.2% 12.5% 25.4% 38.1% 16.9% 13.5% 23.3% 38.7% 46.0%
その他の理由 1.7% 2.0% 1.1% 0.7% 4.1% 6.8% 5.6% 4.4% 4.3% 5.6%
無回答 1.0% 0.9% 0.9% 1.1% 2.1% 1.7% 0.4% - 0.7% 0.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (292) (552) (537) (461) (97) (177) (251) (296) (282) (250)
生計を維持するため 81.9% 94.2% 95.7% 96.2% 77.3% 57.9% 83.3% 93.3% 86.7% 52.4%
生計費の足しにするため 20.8% 13.5% 12.4% 9.1% 33.3% 38.2% 31.0% 30.0% 31.1% 39.7%
社会人としての義務、社会貢献のため 40.9% 37.6% 41.7% 44.2% 26.7% 28.9% 28.6% 26.7% 17.8% 14.3%
仕事が面白いため 13.4% 21.1% 14.1% 14.7% 16.0% 10.5% 14.3% 13.3% 22.2% 13.5%
自分自身を成長させるため、技能・経験を高めるため 45.0% 35.1% 26.8% 20.9% 18.7% 36.8% 35.7% 16.7% 13.3% 15.9%
規則正しい生活をしたい、健康を保ちたいため 13.4% 9.5% 12.4% 25.1% 44.0% 18.4% 16.7% 36.7% 33.3% 44.4%
その他の理由 1.3% 2.3% 0.3% 0.6% 2.7% 5.3% 9.5% - - 5.6%
無回答 0.7% 1.0% 1.0% 0.6% 2.7% 3.9% - - - 0.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (149) (399) (396) (339) (75) (76) (42) (30) (45) (126)
生計を維持するため 78.3% 76.5% 74.5% 70.5% 45.5% 51.5% 58.9% 47.7% 44.7% 40.3%
生計費の足しにするため 30.1% 28.1% 31.2% 31.1% 36.4% 40.6% 59.8% 68.0% 70.0% 66.9%
社会人としての義務、社会貢献のため 49.0% 32.7% 25.5% 28.7% 13.6% 28.7% 14.4% 10.5% 7.6% 9.7%
仕事が面白いため 17.5% 19.6% 26.2% 20.5% 31.8% 22.8% 20.6% 25.2% 17.3% 22.6%
自分自身を成長させるため、技能・経験を高めるため 46.9% 39.9% 39.7% 40.2% 27.3% 48.5% 29.2% 30.8% 24.1% 11.3%
規則正しい生活をしたい、健康を保ちたいため 9.8% 15.7% 12.8% 26.2% 18.2% 15.8% 12.9% 21.8% 39.7% 47.6%
その他の理由 2.1% 1.3% 3.5% 0.8% 9.1% 7.9% 4.8% 4.9% 5.1% 5.6%
無回答 1.4% 0.7% 0.7% 2.5% - - 0.5% - 0.8% 0.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (143) (153) (141) (122) (22) (101) (209) (266) (237) (124)

女
性

非正規正規
 働いている理由

性
計

男
性
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第６０表　性、就業の有無、雇用・非雇用、正規・非正規別生きがいを感じていること（複数回答）

合計 就業者 無業者 雇用者 非雇用者 無回答 正規 非正規
仕事 26.5% 34.6% - 31.5% 49.1% 50.0% 33.6% 28.3%
家庭 43.7% 43.0% 45.9% 42.3% 46.3% 50.0% 44.2% 39.4%
余暇、趣味 54.7% 56.1% 50.2% 57.7% 48.2% 100.0% 59.8% 54.7%
ボランティアや地域活
動などの社会活動

5.0% 4.3% 7.1% 3.6% 7.8% - 2.6% 5.2%

その他 2.5% 1.8% 4.8% 1.8% 1.6% - 1.5% 2.3%
特にない 16.7% 14.7% 23.2% 15.0% 13.2% - 13.6% 17.3%
無回答 0.8% 0.7% 1.1% 0.8% 0.3% - 0.7% 1.1%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (5,092) (3,896) (1,196) (3,214) (680) (2) (1,939) (1,256)
仕事 31.0% 35.3% - 30.6% 55.0% 100.0% 32.0% 23.8%
家庭 41.3% 43.6% 24.7% 43.1% 45.8% - 47.6% 24.5%
余暇、趣味 57.8% 58.7% 51.4% 61.2% 48.0% 100.0% 61.3% 61.1%
ボランティアや地域活
動などの社会活動

5.0% 4.4% 8.7% 3.4% 8.7% - 2.8% 6.3%

その他 1.6% 1.1% 4.9% 1.3% 0.5% - 1.3% 1.3%
特にない 15.8% 13.2% 34.4% 13.4% 12.7% - 12.2% 18.8%
無回答 0.9% 0.6% 3.1% 0.7% 0.2% - 0.6% 0.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,379) (2,091) (288) (1,688) (402) (1) (1,358) (319)
仕事 22.4% 33.7% - 32.5% 40.6% - 37.2% 29.8%
家庭 45.8% 42.4% 52.6% 41.5% 47.1% 100.0% 36.5% 44.5%
余暇、趣味 52.0% 53.1% 49.8% 53.9% 48.6% 100.0% 56.5% 52.5%
ボランティアや地域活
動などの社会活動

5.0% 4.2% 6.6% 3.8% 6.5% - 2.2% 4.8%

その他 3.3% 2.5% 4.7% 2.4% 3.2% - 2.1% 2.7%
特にない 17.5% 16.3% 19.7% 16.8% 14.0% - 16.9% 16.8%
無回答 0.8% 0.9% 0.4% 1.0% 0.4% - 0.9% 1.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,713) (1,805) (908) (1,526) (278) (1) (581) (937)

正規・非正規

女
性

生きが
いを感
じてい
ること

性
計

生きが
いを感
じてい
ること

男
性

生きが
いを感
じてい
ること

就業の有無 就業者の雇用・非雇用
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第６０－２表　性、年齢階級別生きがいを感じていること（複数回答）

合計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
仕事 26.5% 17.8% 26.4% 28.5% 31.0% 24.1%
家庭 43.7% 22.2% 53.5% 51.9% 41.9% 38.6%
余暇、趣味 54.7% 71.3% 55.4% 48.6% 49.9% 56.5%
ボランティアや地域活動などの
社会活動

5.0% 1.2% 2.1% 4.8% 5.0% 11.2%

その他 2.5% 5.0% 2.2% 2.2% 1.8% 2.3%
特にない 16.7% 14.6% 13.7% 17.4% 19.8% 16.9%
無回答 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 1.0% 0.5%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (5,092) (645) (1,118) (1,205) (1,194) (930)
仕事 31.0% 17.5% 33.3% 32.4% 36.7% 28.3%
家庭 41.3% 15.5% 52.1% 48.8% 42.0% 35.2%
余暇、趣味 57.8% 70.7% 62.8% 53.5% 51.1% 57.2%
ボランティアや地域活動などの
社会活動

5.0% 0.7% 2.5% 4.1% 5.1% 11.7%

その他 1.6% 4.4% 0.8% 1.8% 1.1% 1.1%
特にない 15.8% 17.2% 11.5% 16.0% 16.7% 18.6%
無回答 0.9% 1.0% 1.0% 1.2% 0.9% 0.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,379) (297) (522) (561) (564) (435)
仕事 22.4% 18.1% 20.3% 25.0% 25.9% 20.4%
家庭 45.8% 27.9% 54.7% 54.5% 41.7% 41.6%
余暇、趣味 52.0% 71.8% 48.8% 44.4% 48.9% 55.8%
ボランティアや地域活動などの
社会活動

5.0% 1.7% 1.8% 5.4% 4.9% 10.7%

その他 3.3% 5.5% 3.5% 2.6% 2.5% 3.2%
特にない 17.5% 12.4% 15.6% 18.6% 22.5% 15.4%
無回答 0.8% 0.3% 0.8% 0.6% 1.1% 0.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,713) (348) (596) (644) (630) (495)

女
性

生きがい
を感じて
いること

全員
現在の年齢

性
計

生きがい
を感じて
いること

男
性

生きがい
を感じて
いること
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第６１表　性、年齢階級別生きがいを感じていること（複数回答）（就業者）

合計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
仕事 34.6% 23.6% 33.3% 33.6% 38.4% 41.7%
家庭 43.0% 20.3% 50.8% 51.4% 41.0% 38.5%
余暇、趣味 56.1% 73.6% 59.1% 50.2% 50.8% 56.1%
ボランティアや地域活動な
どの社会活動

4.3% 1.2% 1.9% 4.6% 4.9% 9.7%

その他 1.8% 2.7% 1.4% 2.1% 1.9% 1.1%
特にない 14.7% 12.7% 12.3% 16.0% 17.0% 13.8%
無回答 0.7% 0.4% 0.9% 0.7% 0.9% 0.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (488) (887) (1,020) (964) (537)
仕事 35.3% 22.1% 35.0% 33.9% 39.8% 40.7%
家庭 43.6% 15.7% 53.5% 50.3% 42.5% 38.7%
余暇、趣味 58.7% 72.3% 63.6% 54.7% 52.7% 57.3%
ボランティアや地域活動な
どの社会活動

4.4% 0.4% 2.6% 4.1% 4.8% 10.6%

その他 1.1% 2.6% 0.6% 1.5% 0.8% 1.0%
特にない 13.2% 14.0% 9.9% 14.5% 14.0% 14.6%
無回答 0.6% 0.4% 0.6% 0.7% 0.8% -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,091) (235) (497) (537) (520) (302)
仕事 33.7% 24.9% 31.0% 33.3% 36.7% 43.0%
家庭 42.4% 24.5% 47.4% 52.6% 39.2% 38.3%
余暇、趣味 53.1% 74.7% 53.3% 45.1% 48.6% 54.5%
ボランティアや地域活動な
どの社会活動

4.2% 2.0% 1.0% 5.2% 5.0% 8.5%

その他 2.5% 2.8% 2.3% 2.7% 3.2% 1.3%
特にない 16.3% 11.5% 15.4% 17.6% 20.5% 12.8%
無回答 0.9% 0.4% 1.3% 0.6% 1.1% 1.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,805) (253) (390) (483) (444) (235)

女
性

生きがい
を感じて
いること

就業者
年齢

性
計

生きがい
を感じて
いること

男
性

生きがい
を感じて
いること
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該当 （Ｎ） 該当 （Ｎ）
会社の経営者、役員 60.5% (147) 専門・技術的職業 50.3% (708)
自営業主、自由業 53.2% (359) 管理的職業 52.4% (347)
内職 40.0% (10) 事務的職業 25.2% (735)
家族従業者 28.9% (149) 販売的職業 29.8% (524)
その他の就業形態 44.4% (9) 技能工・生産工程に関わる職業 27.2% (661)
無回答 50.0% (6) 運輸・通信的職業 22.3% (179)
正規の職員・従業員 33.6% (1,939) 保安的職業 29.0% (69)
パート 27.7% (658) 農・林・漁業に関わる職業 43.9% (114)
アルバイト 22.0% (209) サービス的職業 32.7% (508)
派遣社員 36.8% (95) その他 24.2% (33)
契約社員 25.7% (144) 無回答 22.2% (18)
嘱託 36.6% (71) サブトータル 34.6% (3,896)
その他の雇用形態 36.7% (79) 専門・技術的職業 47.6% (609)
無回答 31.6% (19) 管理的職業 49.6% (226)

事務的職業 25.5% (660)
販売的職業 26.6% (440)
技能工・生産工程に関わる職業 23.6% (556)
運輸・通信的職業 21.0% (162)
保安的職業 29.0% (69)
農・林・漁業に関わる職業 35.7% (28)
サービス的職業 29.2% (425)
その他 12.0% (25)
無回答 21.4% (14)
サブトータル 31.5% (3,214)
専門・技術的職業 66.7% (99)
管理的職業 57.9% (121)
事務的職業 22.7% (75)
販売的職業 46.4% (84)
技能工・生産工程に関わる職業 46.7% (105)
運輸・通信的職業 35.3% (17)
保安的職業 - (0)
農・林・漁業に関わる職業 46.5% (86)
サービス的職業 50.6% (83)
その他 62.5% (8)
無回答 - (2)
サブトータル 49.1% (680)
専門・技術的職業 - (0)
管理的職業 - (0)
事務的職業 - (0)
販売的職業 - (0)
技能工・生産工程に関わる職業 - (0)
運輸・通信的職業 - (0)
保安的職業 - (0)
農・林・漁業に関わる職業 - (0)
サービス的職業 - (0)
その他 - (0)
無回答 50.0% (2)
サブトータル 50.0% (2)

第６２表　就業形態、雇用形態別生きがいを感じる
こと（仕事）

第６３表　雇用・非雇用、職業別生きがいを感じること（仕事）

就
業
形
態

雇
用
形
態

 生きがいを感じていること-仕事

雇
用
・
非
雇
用

就
業
者
計

雇
用
者

非
雇
用
者

無
回
答
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第６４表　雇用者の役職の有無別生きがいを感じること（仕事） 第６６表　性、就業の有無別現在の生活に対する満足の状況
該当 （Ｎ）

ついていない 28.4% (2,397) 合計 就業者 無業者
監督、職長、班長、組長クラス 39.9% (198) 満足している 18.6% 17.6% 21.8%
係長クラス 32.3% (217) どちらかといえば満足している 36.9% 37.3% 35.5%
課長クラス 44.0% (191) どちらともいえない 23.5% 24.0% 21.9%
部長クラス 48.2% (85) どちらかといえば不満である 11.7% 12.1% 10.5%
その他 45.2% (104) 不満である 8.7% 8.2% 10.3%
無回答 45.5% (22) 無回答 0.7% 0.9% -

合計 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (5,092) (3,896) (1,196)

Ｄ．Ｉ． 35.1 34.6 36.6
満足している 16.6% 16.9% 13.9%

該当 （Ｎ） どちらかといえば満足している 33.8% 35.3% 22.2%
200万円未満 29.8% (1,332) どちらともいえない 25.1% 24.8% 27.1%
200万円～400万円未満 31.6% (1,123) どちらかといえば不満である 12.8% 12.6% 14.6%
400万円～600万円未満 36.9% (623) 不満である 11.2% 9.7% 22.2%
600万円～800万円未満 48.1% (320) 無回答 0.6% 0.7% -
800万円～1000万円未満 47.6% (145) 合計 100.0% 100.0% 100.0%
1000万円～1200万円未満 55.8% (52) （Ｎ） (2,379) (2,091) (288)
1200万円～1400万円未満 58.8% (17) Ｄ．Ｉ． 26.3 30.0 -0.7
1400万円～1600万円未満 66.7% (9) 満足している 20.3% 18.3% 24.3%
1600万円以上 79.3% (29) どちらかといえば満足している 39.6% 39.6% 39.8%
無回答 30.1% (246) どちらともいえない 22.1% 23.0% 20.3%
19時間以下 25.6% (356) どちらかといえば不満である 10.7% 11.5% 9.1%
20時間～34時間 33.2% (573) 不満である 6.5% 6.5% 6.5%
35時間～59時間 34.9% (2,359) 無回答 0.7% 1.1% -
60時間～79時間 40.2% (463) 合計 100.0% 100.0% 100.0%
80時間以上 46.9% (64) （Ｎ） (2,713) (1,805) (908)
無回答 33.3% (81) Ｄ．Ｉ． 42.7 39.8 48.5

（注）Ｄ．Ｉ．は（「満足している」＋「どちらかといえば満足している」）－（「不満である」＋「ど
ちらかと言えば不満である」）

女
性

現在の
生活に
対する
満足の
状況

雇用者

役
職
の
有
無

第６５表　就業者の年間個人収入、週実労働時間別生き
がいを感じること（仕事）

就業の有無

性
計

現在の
生活に
対する
満足の
状況

男
性

現在の
生活に
対する
満足の
状況

就業者

年
間
個
人
収
入

週
実
労
働
時
間
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第６７表　就業者の年間世帯収入別現在の生活に対する満足の状況

満足している
どちらかといえ
ば満足している

どちらとも
いえない

どちらかといえ
ば不満である

不満である 無回答 合計 （Ｎ） Ｄ．Ｉ．

なし - 14.3% 42.9% 14.3% 28.6% - 100.0% (7) -28.6
50万円未満 17.6% 17.6% 23.5% 29.4% 11.8% - 100.0% (17) -5.9
50～100万円未満 16.7% 21.4% 26.2% 14.3% 21.4% - 100.0% (42) 2.4
100～150万円未満 13.9% 19.4% 29.2% 15.3% 20.8% 1.4% 100.0% (72) -2.8
150～200万円未満 17.6% 17.6% 28.4% 17.6% 18.6% - 100.0% (102) -1.0
200～250万円未満 12.1% 27.5% 27.5% 15.4% 16.8% 0.7% 100.0% (149) 7.4
250～300万円未満 10.2% 31.6% 30.3% 16.8% 10.7% 0.4% 100.0% (244) 14.3
300～400万円未満 14.3% 28.4% 32.0% 13.8% 11.5% - 100.0% (391) 17.4
400～500万円未満 16.2% 37.2% 24.1% 14.0% 8.1% 0.5% 100.0% (444) 31.3
500～600万円未満 14.2% 41.9% 23.3% 13.7% 6.9% - 100.0% (408) 35.5
600～700万円未満 16.9% 43.7% 19.9% 13.3% 6.0% 0.3% 100.0% (332) 41.3
700～800万円未満 15.6% 48.4% 20.4% 11.3% 4.4% - 100.0% (275) 48.4
800～900万円未満 28.4% 43.8% 15.4% 7.5% 4.0% 1.0% 100.0% (201) 60.7
900～1,000万円未満 20.1% 49.7% 21.2% 8.5% 0.5% - 100.0% (189) 60.8
1,000～1,100万円未満 22.4% 52.0% 15.2% 8.8% 1.6% - 100.0% (125) 64.0
1,100～1,200万円未満 28.2% 38.8% 22.4% 4.7% 5.9% - 100.0% (85) 56.5
1,200～1,300万円未満 33.3% 45.8% 10.4% 8.3% 2.1% - 100.0% (48) 68.8
1,300～1,400万円未満 18.6% 55.8% 20.9% - 4.7% - 100.0% (43) 69.8
1,400～1,500万円未満 23.9% 58.7% 10.9% 4.3% 2.2% - 100.0% (46) 76.1
1,500～1,600万円未満 43.8% 50.0% - - 6.3% - 100.0% (16) 87.5
1,600～2,000万円未満 17.9% 56.4% 23.1% 2.6% - - 100.0% (39) 71.8
2,000万円以上 42.9% 30.6% 16.3% 8.2% 2.0% - 100.0% (49) 63.3
無回答 17.7% 29.2% 27.6% 10.7% 10.3% 4.5% 100.0% (572) 25.9

（注）Ｄ．Ｉ．は（「満足している」＋「どちらかといえば満足している」）－（「不満である」＋「どちらかと言えば不満である」）

年
間
の
世
帯
収
入

現在の生活に対する満足の状況
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第６８表　性、現在の年齢階級別過去の就業経験・離職時年齢（在学中の者を除く）

無業者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
ある 95.7% 92.1% 97.8% 95.7% 95.2% 95.7%
ない 4.3% 7.9% 2.2% 4.3% 4.8% 4.3%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,127) (89) (230) (185) (230) (393)
20歳未満 1.2% 4.9% 0.9% - 2.3% 0.5%
20歳代 28.8% 91.5% 43.1% 22.6% 21.0% 14.1%
30歳代 19.6% - 54.7% 36.7% 5.0% 3.5%
40歳代 12.4% - - 37.9% 19.2% 6.6%
50歳代 20.7% - - - 47.9% 31.4%
60歳代 14.3% - - - - 41.0%
無回答 3.0% 3.7% 1.3% 2.8% 4.6% 2.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,079) (82) (225) (177) (219) (376)
ある 95.3% 80.0% 96.0% 91.7% 95.5% 99.2%
ない 4.7% 20.0% 4.0% 8.3% 4.5% 0.8%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (256) (30) (25) (24) (44) (133)
20歳未満 0.8% 4.2% - - - 0.8%
20歳代 10.7% 91.7% 4.2% 9.1% - 0.8%
30歳代 11.9% - 87.5% 27.3% 4.8% -
40歳代 8.2% - - 59.1% 14.3% 0.8%
50歳代 25.8% - - - 71.4% 25.0%
60歳代 38.1% - - - - 70.5%
無回答 4.5% 4.2% 8.3% 4.5% 9.5% 2.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (244) (24) (24) (22) (42) (132)
ある 95.9% 98.3% 98.0% 96.3% 95.2% 93.8%
ない 4.1% 1.7% 2.0% 3.7% 4.8% 6.2%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (871) (59) (205) (161) (186) (260)
20歳未満 1.3% 5.2% 1.0% - 2.8% 0.4%
20歳代 34.1% 91.4% 47.8% 24.5% 26.0% 21.3%
30歳代 21.9% - 50.7% 38.1% 5.1% 5.3%
40歳代 13.7% - - 34.8% 20.3% 9.8%
50歳代 19.2% - - - 42.4% 34.8%
60歳代 7.3% - - - - 25.0%
無回答 2.5% 3.4% 0.5% 2.6% 3.4% 3.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (835) (58) (201) (155) (177) (244)

女
性

過去の就
業経験

離職時の
年齢

現在の年齢

性
計

過去の就
業経験

離職時の
年齢

男
性

過去の就
業経験

離職時の
年齢
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第６８－２表　性、年齢階級別過去の就業経験・離職時年齢

無業者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
ある 92.4% 68.2% 97.8% 95.7% 95.2% 95.7%
ない 7.6% 31.8% 2.2% 4.3% 4.8% 4.3%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,196) (157) (231) (185) (230) (393)
20歳未満 1.7% 9.3% 0.9% - 2.3% 0.5%
20歳代 29.7% 86.0% 42.9% 22.6% 21.0% 14.1%
30歳代 19.3% - 54.9% 36.7% 5.0% 3.5%
40歳代 12.1% - - 37.9% 19.2% 6.6%
50歳代 20.2% - - - 47.9% 31.4%
60歳代 13.9% - - - - 41.0%
無回答 3.1% 4.7% 1.3% 2.8% 4.6% 2.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,105) (107) (226) (177) (219) (376)
ある 87.5% 51.6% 96.0% 91.7% 95.5% 99.2%
ない 12.5% 48.4% 4.0% 8.3% 4.5% 0.8%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (288) (62) (25) (24) (44) (133)
20歳未満 1.6% 9.4% - - - 0.8%
20歳代 12.7% 87.5% 4.2% 9.1% - 0.8%
30歳代 11.5% - 87.5% 27.3% 4.8% -
40歳代 7.9% - - 59.1% 14.3% 0.8%
50歳代 25.0% - - - 71.4% 25.0%
60歳代 36.9% - - - - 70.5%
無回答 4.4% 3.1% 8.3% 4.5% 9.5% 2.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (252) (32) (24) (22) (42) (132)
ある 93.9% 78.9% 98.1% 96.3% 95.2% 93.8%
ない 6.1% 21.1% 1.9% 3.7% 4.8% 6.2%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (908) (95) (206) (161) (186) (260)
20歳未満 1.8% 9.3% 1.0% - 2.8% 0.4%
20歳代 34.7% 85.3% 47.5% 24.5% 26.0% 21.3%
30歳代 21.6% - 51.0% 38.1% 5.1% 5.3%
40歳代 13.4% - - 34.8% 20.3% 9.8%
50歳代 18.8% - - - 42.4% 34.8%
60歳代 7.2% - - - - 25.0%
無回答 2.7% 5.3% 0.5% 2.6% 3.4% 3.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (853) (75) (202) (155) (177) (244)

現在の年齢

過去の就
業経験

離職時の
年齢

過去の就
業経験

離職時の
年齢

性
計

男
性

過去の就
業経験

離職時の
年齢

女
性
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第６９表　性、離職時の年齢階級別仕事をやめた理由（在学中の者を除く）

離職者計 20歳未満 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代
60歳代

(60-65歳)
無回答

人員整理、倒産などの会
社の都合

10.1% 7.7% 3.2% 6.1% 19.4% 19.7% 7.1% 12.5%

定年、雇用期間の満了 13.7% 7.7% 3.2% 4.7% 6.7% 6.3% 65.6% 9.4%
職場の人間関係、仕事上
のトラブル

4.8% 7.7% 4.5% 4.7% 7.5% 5.4% 1.3% 9.4%

賃金、労働時間等の処遇
への不満

3.2% 15.4% 2.3% 3.8% 6.0% 2.2% 0.6% 9.4%

結婚・出産のため 31.6% 30.8% 69.5% 49.1% 5.2% 1.8% 0.0% 18.8%
家事・育児のため 7.2% 7.7% 7.7% 10.8% 9.0% 5.8% 1.9% 6.3%
介護・看護のため 5.4% 0.0% 0.0% 3.3% 13.4% 12.6% 2.6% 3.1%
進学・通学のため 0.2% 7.7% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
健康上の理由 16.8% 7.7% 5.5% 11.8% 27.6% 33.2% 13.6% 18.8%
その他 6.5% 7.7% 3.9% 5.7% 4.5% 11.7% 6.5% 9.4%
無回答 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 1.3% 0.6% 3.1%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,079) (13) (311) (212) (134) (223) (154) (32)
人員整理、倒産などの会
社の都合

17.2% 0.0% 15.4% 13.8% 45.0% 27.0% 6.5% 18.2%

定年、雇用期間の満了 34.0% 50.0% 3.8% 6.9% 0.0% 9.5% 76.3% 18.2%
職場の人間関係、仕事上
のトラブル

8.2% 0.0% 23.1% 17.2% 10.0% 6.3% 1.1% 18.2%

賃金、労働時間等の処遇
への不満

6.6% 0.0% 19.2% 17.2% 10.0% 3.2% 0.0% 18.2%

結婚・出産のため 0.4% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
家事・育児のため 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 1.1% 0.0%
介護・看護のため 3.3% 0.0% 0.0% 3.4% 5.0% 6.3% 2.2% 0.0%
進学・通学のため 0.4% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
健康上の理由 23.0% 0.0% 23.1% 31.0% 30.0% 36.5% 10.8% 18.2%
その他 5.7% 0.0% 11.5% 10.3% 0.0% 7.9% 2.2% 9.1%
無回答 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (244) (2) (26) (29) (20) (63) (93) (11)
人員整理、倒産などの会
社の都合

8.0% 9.1% 2.1% 4.9% 14.9% 16.9% 8.2% 9.5%

定年、雇用期間の満了 7.8% 0.0% 3.2% 4.4% 7.9% 5.0% 49.2% 4.8%
職場の人間関係、仕事上
のトラブル

3.8% 9.1% 2.8% 2.7% 7.0% 5.0% 1.6% 4.8%

賃金、労働時間等の処遇
への不満

2.2% 18.2% 0.7% 1.6% 5.3% 1.9% 1.6% 4.8%

結婚・出産のため 40.7% 36.4% 75.4% 56.8% 6.1% 2.5% 0.0% 28.6%
家事・育児のため 9.1% 9.1% 8.4% 12.6% 10.5% 7.5% 3.3% 9.5%
介護・看護のため 6.0% 0.0% 0.0% 3.3% 14.9% 15.0% 3.3% 4.8%
進学・通学のため 0.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
健康上の理由 15.0% 9.1% 3.9% 8.7% 27.2% 31.9% 18.0% 19.0%
その他 6.7% 9.1% 3.2% 4.9% 5.3% 13.1% 13.1% 9.5%
無回答 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 1.3% 1.6% 4.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (835) (11) (285) (183) (114) (160) (61) (21)

女
性

や
め
た
理
由

離職時の年齢

性
計

や
め
た
理
由

男
性

や
め
た
理
由
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第６９－２表　性、現在の年齢階級別仕事をやめた理由（在学中の者を除く）

離職者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
人員整理、倒産などの会社の都合 10.1% 9.8% 5.8% 10.2% 15.5% 9.6%
定年、雇用期間の満了 13.7% 7.3% 4.0% 5.1% 2.7% 31.4%
職場の人間関係、仕事上のトラブル 4.8% 12.2% 4.4% 5.1% 5.5% 2.9%
賃金、労働時間等の処遇への不満 3.2% 11.0% 3.1% 4.0% 4.1% 0.5%
結婚・出産のため 31.6% 37.8% 62.2% 37.3% 22.4% 14.6%
家事・育児のため 7.2% 6.1% 5.3% 12.4% 8.7% 5.3%
介護・看護のため 5.4% - 0.4% 6.8% 10.0% 6.1%
進学・通学のため 0.2% 1.2% - - - 0.3%
健康上の理由 16.8% 8.5% 9.8% 15.3% 23.7% 19.4%
その他 6.5% 6.1% 4.9% 3.4% 6.8% 8.8%
無回答 0.6% - - 0.6% 0.5% 1.1%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,079) (82) (225) (177) (219) (376)
人員整理、倒産などの会社の都合 17.2% 16.7% 16.7% 31.8% 33.3% 9.8%
定年、雇用期間の満了 34.0% - 8.3% - 4.8% 59.8%
職場の人間関係、仕事上のトラブル 8.2% 25.0% 20.8% 9.1% 7.1% 3.0%
賃金、労働時間等の処遇への不満 6.6% 25.0% 16.7% 13.6% 4.8% 0.8%
結婚・出産のため 0.4% 4.2% - - - -
家事・育児のため 0.8% - - - 2.4% 0.8%
介護・看護のため 3.3% - - 9.1% 7.1% 2.3%
進学・通学のため 0.4% 4.2% - - - -
健康上の理由 23.0% 12.5% 29.2% 31.8% 35.7% 18.2%
その他 5.7% 12.5% 8.3% 4.5% 2.4% 5.3%
無回答 0.4% - - - 2.4% -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (244) (24) (24) (22) (42) (132)
人員整理、倒産などの会社の都合 8.0% 6.9% 4.5% 7.1% 11.3% 9.4%
定年、雇用期間の満了 7.8% 10.3% 3.5% 5.8% 2.3% 16.0%
職場の人間関係、仕事上のトラブル 3.8% 6.9% 2.5% 4.5% 5.1% 2.9%
賃金、労働時間等の処遇への不満 2.2% 5.2% 1.5% 2.6% 4.0% 0.4%
結婚・出産のため 40.7% 51.7% 69.7% 42.6% 27.7% 22.5%
家事・育児のため 9.1% 8.6% 6.0% 14.2% 10.2% 7.8%
介護・看護のため 6.0% - 0.5% 6.5% 10.7% 8.2%
進学・通学のため 0.1% - - - - 0.4%
健康上の理由 15.0% 6.9% 7.5% 12.9% 20.9% 20.1%
その他 6.7% 3.4% 4.5% 3.2% 7.9% 10.7%
無回答 0.6% - - 0.6% - 1.6%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (835) (58) (201) (155) (177) (244)

や
め
た
理
由

女
性

現在の年齢

性
計

や
め
た
理
由

男
性

や
め
た
理
由
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第７０表　性、現在の年齢階級別就業希望の状況（在学中の者を除く）

離職者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
働きたい 55.2% 87.6% 84.8% 64.3% 50.0% 29.3%
働きたくない 44.7% 12.4% 14.8% 35.7% 50.0% 70.7%
無回答 0.1% - 0.4% - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,127) (89) (230) (185) (230) (393)
働きたい 59.0% 90.0% 88.0% 66.7% 72.7% 40.6%
働きたくない 41.0% 10.0% 12.0% 33.3% 27.3% 59.4%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (256) (30) (25) (24) (44) (133)
働きたい 54.1% 86.4% 84.4% 64.0% 44.6% 23.5%
働きたくない 45.8% 13.6% 15.1% 36.0% 55.4% 76.5%
無回答 0.1% - 0.5% - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (871) (59) (205) (161) (186) (260)

第７１表　性、現在の年齢階級別働きたい理由（複数回答）（在学中の者を除く）

離職者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
生計を維持するため 38.3% 61.5% 34.9% 40.3% 38.3% 26.1%
生活費の足しにするため 63.5% 60.3% 71.8% 69.7% 58.3% 50.4%
社会人としての義務、社会貢献のため 12.9% 21.8% 12.3% 14.3% 11.3% 7.8%
余暇時間を利用するため 17.7% 11.5% 17.4% 21.8% 16.5% 19.1%
自分自身を成長せるため、技能・経験を
高めるため

23.0% 37.2% 27.2% 21.8% 21.7% 8.7%

規則正しい生活をしたい、健康を保ちた
いため

22.0% 23.1% 11.3% 16.8% 29.6% 37.4%

その他の理由 2.3% 2.6% 2.1% 1.7% 0.9% 4.3%
無回答 0.5% 1.3% 0.5% 0.8% - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (622) (78) (195) (119) (115) (115)
生計を維持するため 60.9% 63.0% 95.5% 87.5% 62.5% 37.0%
生活費の足しにするため 53.6% 51.9% 45.5% 68.8% 43.8% 59.3%
社会人としての義務、社会貢献のため 24.5% 44.4% 45.5% 37.5% 9.4% 11.1%
余暇時間を利用するため 13.2% 14.8% 9.1% 18.8% 18.8% 9.3%
自分自身を成長せるため、技能・経験を
高めるため

22.5% 55.6% 45.5% 12.5% 12.5% 5.6%

規則正しい生活をしたい、健康を保ちた
いため

29.1% 40.7% 22.7% 18.8% 28.1% 29.6%

その他の理由 2.6% - 9.1% - - 3.7%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (151) (27) (22) (16) (32) (54)
生計を維持するため 31.0% 60.8% 27.2% 33.0% 28.9% 16.4%
生活費の足しにするため 66.7% 64.7% 75.1% 69.9% 63.9% 42.6%
社会人としての義務、社会貢献のため 9.1% 9.8% 8.1% 10.7% 12.0% 4.9%
余暇時間を利用するため 19.1% 9.8% 18.5% 22.3% 15.7% 27.9%
自分自身を成長せるため、技能・経験を
高めるため

23.1% 27.5% 24.9% 23.3% 25.3% 11.5%

規則正しい生活をしたい、健康を保ちた
いため

19.7% 13.7% 9.8% 16.5% 30.1% 44.3%

その他の理由 2.1% 3.9% 1.2% 1.9% 1.2% 4.9%
無回答 0.6% 2.0% 0.6% 1.0% - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (471) (51) (173) (103) (83) (61)

女
性

働
き
た
い
理
由

現在の年齢

性
計

働
き
た
い
理
由

男
性

働
き
た
い
理
由

女
性

就
業
希
望

現在の年齢

性
計

就
業
希
望

男
性

就
業
希
望

54



第７２表　性、現在の年齢階級別働きたくない理由（複数回答）（在学中の者を除く）

離職者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
健康上の理由 39.5% 9.1% 17.6% 37.9% 48.7% 39.9%
家事・育児・介護と両立しない 24.8% 63.6% 70.6% 47.0% 23.5% 12.9%
仕事の能力・知識に自信がないから 10.3% 18.2% 14.7% 12.1% 9.6% 9.4%
趣味、余暇活動を優先したいから 28.0% 18.2% 17.6% 10.6% 27.0% 34.2%
働く必要がないから 19.0% - 8.8% 13.6% 22.6% 20.9%
その他 5.0% - 8.8% 7.6% 3.5% 4.7%
無回答 1.2% - - 3.0% 1.7% 0.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (504) (11) (34) (66) (115) (278)
健康上の理由 50.5% 33.3% 66.7% 50.0% 75.0% 46.8%
家事・育児・介護と両立しない 8.6% - - - - 11.4%
仕事の能力・知識に自信がないから 8.6% 33.3% - 12.5% 8.3% 7.6%
趣味、余暇活動を優先したいから 32.4% 33.3% - - 8.3% 40.5%
働く必要がないから 11.4% - - 12.5% - 13.9%
その他 4.8% - 33.3% 25.0% - 2.5%
無回答 2.9% - - 12.5% 16.7% -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (105) (3) (3) (8) (12) (79)
健康上の理由 36.6% - 12.9% 36.2% 45.6% 37.2%
家事・育児・介護と両立しない 29.1% 87.5% 77.4% 53.4% 26.2% 13.6%
仕事の能力・知識に自信がないから 10.8% 12.5% 16.1% 12.1% 9.7% 10.1%
趣味、余暇活動を優先したいから 26.8% 12.5% 19.4% 12.1% 29.1% 31.7%
働く必要がないから 21.1% - 9.7% 13.8% 25.2% 23.6%
その他 5.0% - 6.5% 5.2% 3.9% 5.5%
無回答 0.8% - - 1.7% - 1.0%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (399) (8) (31) (58) (103) (199)

第７３表　性、現在の年齢階級別求職の状況（在学中の者を除く）

働きたい
者計

20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
仕事を探している 49.4% 60.3% 35.9% 54.6% 56.5% 52.2%
仕事を探していない 50.5% 39.7% 63.6% 45.4% 43.5% 47.8%
無回答 0.2% - 0.5% - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (622) (78) (195) (119) (115) (115)
仕事を探している 70.2% 70.4% 81.8% 93.8% 71.9% 57.4%
仕事を探していない 29.8% 29.6% 18.2% 6.3% 28.1% 42.6%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (151) (27) (22) (16) (32) (54)
仕事を探している 42.7% 54.9% 30.1% 48.5% 50.6% 47.5%
仕事を探していない 57.1% 45.1% 69.4% 51.5% 49.4% 52.5%
無回答 0.2% - 0.6% - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (471) (51) (173) (103) (83) (61)

女
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現在の年齢

性
計

働
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第７４表　性、現在の年齢階級別働きたい就業形態（複数回答）（在学中の者を除く）

求職者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
正規の職員・従業員 42.3% 68.1% 48.6% 40.0% 43.1% 16.7%
パート 58.0% 34.0% 68.6% 61.5% 58.5% 60.0%
アルバイト 28.0% 34.0% 22.9% 23.1% 16.9% 46.7%
派遣社員 9.1% 8.5% 14.3% 10.8% 4.6% 6.7%
契約社員 9.1% 10.6% 15.7% 7.7% 6.2% 5.0%
嘱託 2.9% - 4.3% 1.5% 3.1% 5.0%
雇用者以外 6.5% 2.1% 5.7% 9.2% 9.2% 5.0%
その他 0.7% - - - - 3.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (307) (47) (70) (65) (65) (60)
正規の職員・従業員 68.9% 100.0% 88.9% 93.3% 69.6% 25.8%
パート 24.5% 10.5% 22.2% 20.0% 21.7% 38.7%
アルバイト 37.7% 31.6% 33.3% 40.0% 17.4% 58.1%
派遣社員 12.3% 10.5% 16.7% 13.3% 8.7% 12.9%
契約社員 12.3% 5.3% 22.2% 20.0% 8.7% 9.7%
嘱託 3.8% - - - 4.3% 9.7%
雇用者以外 8.5% 5.3% 11.1% - 17.4% 6.5%
その他 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (106) (19) (18) (15) (23) (31)
正規の職員・従業員 28.4% 46.4% 34.6% 24.0% 28.6% 6.9%
パート 75.6% 50.0% 84.6% 74.0% 78.6% 82.8%
アルバイト 22.9% 35.7% 19.2% 18.0% 16.7% 34.5%
派遣社員 7.5% 7.1% 13.5% 10.0% 2.4% -
契約社員 7.5% 14.3% 13.5% 4.0% 4.8% -
嘱託 2.5% - 5.8% 2.0% 2.4% -
雇用者以外 5.5% - 3.8% 12.0% 4.8% 3.4%
その他 1.0% - - - - 6.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (201) (28) (52) (50) (42) (29)

第７５表　性、現在の年齢階級別求職の手段（複数回答）（在学中の者を除く）

求職者計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
ハローワーク 53.1% 68.1% 50.0% 52.3% 60.0% 38.3%
民間の職業紹介所 8.1% 4.3% 11.4% 7.7% 10.8% 5.0%
求人広告・情報誌 66.8% 63.8% 72.9% 66.2% 72.3% 56.7%
インターネットの情報 25.7% 51.1% 37.1% 26.2% 15.4% 3.3%
学校・親戚・知人等への依
頼

14.7% 12.8% 11.4% 12.3% 12.3% 25.0%

その他 3.3% 2.1% 1.4% 3.1% 3.1% 6.7%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (307) (47) (70) (65) (65) (60)
ハローワーク 68.9% 73.7% 72.2% 86.7% 69.6% 54.8%
民間の職業紹介所 8.5% - 11.1% 6.7% 17.4% 6.5%
求人広告・情報誌 53.8% 68.4% 61.1% 33.3% 60.9% 45.2%
インターネットの情報 24.5% 42.1% 44.4% 26.7% 17.4% 6.5%
学校・親戚・知人等への依
頼

18.9% 10.5% 5.6% 6.7% 17.4% 38.7%

その他 1.9% - 5.6% 6.7% - -
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (106) (19) (18) (15) (23) (31)
ハローワーク 44.8% 64.3% 42.3% 42.0% 54.8% 20.7%
民間の職業紹介所 8.0% 7.1% 11.5% 8.0% 7.1% 3.4%
求人広告・情報誌 73.6% 60.7% 76.9% 76.0% 78.6% 69.0%
インターネットの情報 26.4% 57.1% 34.6% 26.0% 14.3% -
学校・親戚・知人等への依
頼

12.4% 14.3% 13.5% 14.0% 9.5% 10.3%

その他 4.0% 3.6% - 2.0% 4.8% 13.8%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (201) (28) (52) (50) (42) (29)

現在の年齢

性
計

働
き
た
い
就
業
形
態

男
性

働
き
た
い
就
業
形
態

女
性

求
職
の
手
段

女
性

働
き
た
い
就
業
形
態

現在の年齢

性
計

求
職
の
手
段

男
性

求
職
の
手
段
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第７６表　性、現在の年齢階級別働きたくても仕事を探していない理由（複数回答）（在学中の者を除く）

合計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
職業訓練、能力が不足していると思う
から

4.5% 3.2% 1.6% 9.3% 8.0% 3.6%

家事・育児・介護と両立しないから 57.0% 64.5% 79.0% 53.7% 44.0% 18.2%
健康上の理由から 14.6% 6.5% 8.9% 16.7% 30.0% 16.4%
通勤可能範囲には適当な仕事がありそ
うにないから

8.3% 3.2% 0.8% 11.1% 8.0% 25.5%

知識・能力が活かせる仕事がありそう
にないから

3.5% 3.2% 0.8% 1.9% 4.0% 10.9%

勤務時間・賃金等が希望にあう仕事が
ありそうにないから

13.4% 6.5% 10.5% 22.2% 18.0% 10.9%

特に理由はないが、なんとなく探して
いない

7.6% 12.9% 2.4% 7.4% 8.0% 16.4%

その他 13.4% 22.6% 9.7% 14.8% 10.0% 18.2%
無回答 0.3% - 0.8% - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (314) (31) (124) (54) (50) (55)
職業訓練、能力が不足していると思う
から

2.2% 12.5% - - - -

家事・育児・介護と両立しないから 11.1% - 25.0% - 33.3% 4.3%
健康上の理由から 31.1% 12.5% 50.0% 100.0% 55.6% 21.7%
通勤可能範囲には適当な仕事がありそ
うにないから

15.6% - - - 11.1% 26.1%

知識・能力が活かせる仕事がありそう
にないから

8.9% 12.5% - - - 13.0%

勤務時間・賃金等が希望にあう仕事が
ありそうにないから

6.7% - - - - 13.0%

特に理由はないが、なんとなく探して
いない

13.3% 37.5% - - - 13.0%

その他 24.4% 37.5% 25.0% - 22.2% 21.7%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (45) (8) (4) (1) (9) (23)
職業訓練、能力が不足していると思う
から

4.8% - 1.7% 9.4% 9.8% 6.3%

家事・育児・介護と両立しないから 64.7% 87.0% 80.8% 54.7% 46.3% 28.1%
健康上の理由から 11.9% 4.3% 7.5% 15.1% 24.4% 12.5%
通勤可能範囲には適当な仕事がありそ
うにないから

7.1% 4.3% 0.8% 11.3% 7.3% 25.0%

知識・能力が活かせる仕事がありそう
にないから

2.6% - 0.8% 1.9% 4.9% 9.4%

勤務時間・賃金等が希望にあう仕事が
ありそうにないから

14.5% 8.7% 10.8% 22.6% 22.0% 9.4%

特に理由はないが、なんとなく探して
いない

6.7% 4.3% 2.5% 7.5% 9.8% 18.8%

その他 11.5% 17.4% 9.2% 15.1% 7.3% 15.6%
無回答 0.4% - 0.8% - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (269) (23) (120) (53) (41) (32)

女
性

働きた
くても
仕事を
探して
いない
理由

働きたくても仕事を探していない者
現在の年齢

性
計

働きた
くても
仕事を
探して
いない
理由

男
性

働きた
くても
仕事を
探して
いない
理由
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第７７表　性、就業の有無別家事・育児等について望ましい生き方

合計
(N=5,092)

就業者
(N=3,896)

無業者
(N=1,196)

合計
(N=2,379)

就業者
(N=2,091)

無業者
(N=288)

合計
(N=2,713)

就業者
(N=1,805)

無業者
(N=908)

家事・育児等はしないで、仕事に専念する 4.6% 4.5% 5.1% 6.9% 6.6% 8.3% 2.7% 1.9% 4.1%
家事・育児等もするがあくまでも仕事を優先する 59.3% 58.7% 61.5% 53.4% 55.3% 39.9% 64.5% 62.6% 68.3%
家事・育児等も仕事も同じくらいする 22.0% 23.9% 15.6% 25.1% 25.6% 21.5% 19.2% 21.9% 13.8%
仕事もするが、あくまでも家事・育児等を優先する 1.5% 1.4% 1.5% 2.3% 1.9% 4.9% 0.7% 0.9% 0.4%
仕事はしないで、家事・育児等に専念する 0.2% 0.2% 0.5% 0.3% 0.2% 1.0% 0.1% 0.1% 0.3%
わからない 8.1% 7.2% 10.7% 10.3% 8.8% 21.9% 6.0% 5.5% 7.2%
無回答 4.3% 4.1% 5.1% 1.6% 1.5% 2.4% 6.7% 7.1% 5.9%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

家事・育児等はしないで、仕事に専念する 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% - 0.4% 0.4% 0.4%
家事・育児等もするがあくまでも仕事を優先する 2.1% 2.2% 1.7% 1.8% 1.7% 2.8% 2.2% 2.7% 1.3%
家事・育児等も仕事も同じくらいする 23.9% 26.0% 17.3% 19.0% 19.6% 15.3% 28.2% 33.4% 18.0%
仕事もするが、あくまでも家事・育児等を優先する 50.8% 50.1% 53.2% 46.9% 48.4% 36.1% 54.3% 52.1% 58.6%
仕事はしないで、家事・育児等に専念する 9.1% 7.9% 12.9% 10.5% 10.2% 12.2% 7.9% 5.2% 13.1%
わからない 9.1% 8.7% 10.5% 13.3% 12.1% 21.9% 5.4% 4.7% 6.9%
無回答 4.7% 4.8% 4.1% 8.2% 7.7% 11.8% 1.6% 1.6% 1.7%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

第７８表　性、就業の有無、配偶者の有無別家事・育児等について望ましい生き方

配偶者有り
(N=1,551)

配偶者無し
(N=530)

配偶者有り
(N=145)

配偶者無し
(N=142)

配偶者有り
(N=1,217)

配偶者無し
(N=574)

配偶者有り
(N=757)

配偶者無し
(N=150)

家事・育児等はしないで、仕事に専念する 7.9% 3.0% 9.0% 7.7% 2.5% 0.9% 4.2% 2.7%
家事・育児等もするがあくまでも仕事を優先する 60.0% 42.3% 51.0% 28.9% 67.1% 54.5% 71.2% 54.0%
家事・育児等も仕事も同じくらいする 23.7% 31.9% 15.2% 27.5% 19.4% 27.9% 11.8% 24.0%
仕事もするが、あくまでも家事・育児等を優先する 1.5% 3.2% 4.1% 5.6% 0.9% 0.7% 0.4% 0.7%
仕事はしないで、家事・育児等に専念する 0.1% 0.6% 1.4% 0.7% 0.1% － 0.4% －
わからない 5.7% 17.7% 17.2% 26.8% 3.9% 9.1% 6.1% 12.7%
無回答 1.0% 1.3% 2.1% 2.8% 6.2% 7.0% 5.9% 6.0%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

家事・育児等はしないで、仕事に専念する 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.9% 0.4% 0.7%
家事・育児等もするがあくまでも仕事を優先する 1.7% 1.7% 3.4% 2.1% 2.5% 3.1% 1.3% 1.3%
家事・育児等も仕事も同じくらいする 17.9% 24.7% 11.0% 19.7% 34.8% 31.0% 15.1% 32.7%
仕事もするが、あくまでも家事・育児等を優先する 51.6% 39.8% 43.4% 28.9% 54.0% 49.1% 61.7% 42.7%
仕事はしないで、家事・育児等に専念する 12.3% 4.5% 15.2% 9.2% 4.4% 7.1% 13.9% 9.3%
わからない 9.0% 21.5% 15.9% 28.2% 3.1% 8.0% 6.1% 11.3%
無回答 7.1% 7.7% 11.0% 12.0% 1.1% 0.7% 1.6% 2.0%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

女
性
に
対
し
て

家事・育児等について望ましい生き方
男性 女性性計

男
性
に
対
し
て

男
性
に
対
し
て

女
性
に
対
し
て

家事・育児等について望ましい生き方

男性 女性
就業者 無業者 就業者 無業者
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第７９表　性、就業の有無、配偶者の就業の有無別家事・育児等について望ましい生き方（有配偶者）

配偶者就業
(N=967)

配偶者無業
(N=576)

配偶者就業
(N=65)

配偶者無業
(N=78)

配偶者就業
(N=1,109)

配偶者無業
(N=101)

配偶者就業
(N=595)

配偶者無業
(N=158)

家事・育児等はしないで、仕事に専念する 6.6% 10.1% 9.2% 9.0% 2.5% 2.0% 4.0% 4.4%
家事・育児等もするがあくまでも仕事を優先する 60.3% 59.9% 58.5% 46.2% 67.4% 64.4% 72.6% 67.7%
家事・育児等も仕事も同じくらいする 24.4% 22.4% 15.4% 15.4% 19.9% 14.9% 11.8% 11.4%
仕事もするが、あくまでも家事・育児等を優先する 1.4% 1.6% 1.5% 5.1% 1.0% － 0.2% 1.3%
仕事はしないで、家事・育児等に専念する 0.1% 0.2% － 2.6% 0.1% － 0.3% 0.6%
わからない 6.0% 5.0% 13.8% 19.2% 3.2% 10.9% 5.9% 7.0%
無回答 1.1% 0.9% 1.5% 2.6% 5.8% 7.9% 5.2% 7.6%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

家事・育児等はしないで、仕事に専念する 0.1% 0.9% － － 0.2% － 0.5% －
家事・育児等もするがあくまでも仕事を優先する 1.9% 1.6% 6.2% 1.3% 2.6% 1.0% 1.2% 1.9%
家事・育児等も仕事も同じくらいする 22.9% 9.7% 15.4% 7.7% 35.3% 30.7% 14.5% 17.7%
仕事もするが、あくまでも家事・育児等を優先する 54.3% 47.0% 50.8% 38.5% 54.2% 51.5% 62.7% 58.2%
仕事はしないで、家事・育児等に専念する 5.4% 23.6% 4.6% 24.4% 4.2% 5.9% 13.6% 13.9%
わからない 8.7% 9.5% 16.9% 14.1% 2.7% 7.9% 5.7% 7.6%
無回答 6.8% 7.6% 6.2% 14.1% 0.7% 3.0% 1.8% 0.6%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

男
性
に
対
し
て

女
性
に
対
し
て

家事・育児等について望ましい生き方

男性・配偶者有り 女性・配偶者有り
就業者 無業者 就業者 無業者

59



第８０表　世帯の生計費の主な負担者
年齢

自分
配偶者（あ
なたの）

子供（あな
たの）

子供の
配偶者

親（あな
たの）

親（配偶
者の）

祖父母（あ
なた又は
配偶者の）

兄弟姉妹（あ
なた又は配
偶者の）

その他 無回答 計 （Ｎ）
平均値
（歳）

配偶者有り 92.8% 3.6% 0.5% - 1.4% 1.0% 0.1% 0.1% 0.4% 0.3% 100.0% (1,551) 48.1
配偶者無し 46.0% - 0.2% 0.2% 49.2% - 0.4% 1.7% 1.1% 1.1% 100.0% (530) 36.7
無回答 10.0% - - - - - - - - 90.0% 100.0% (10) 44.3
小計 80.6% 2.7% 0.4% 0.0% 13.5% 0.7% 0.1% 0.5% 0.6% 0.9% 100.0% (2,091) 45.2
配偶者有り 73.8% 19.3% 2.8% - 2.8% - - - 1.4% - 100.0% (145) 59.9
配偶者無し 24.6% - 2.1% - 65.5% - 0.7% 4.9% 2.1% - 100.0% (142) 38.2
無回答 100.0% - - - - - - - - - 100.0% (1) 50.0
小計 49.7% 9.7% 2.4% - 33.7% - 0.3% 2.4% 1.7% - 100.0% (288) 49.1
配偶者有り 91.2% 5.0% 0.6% - 1.5% 0.9% 0.1% 0.1% 0.5% 0.2% 100.0% (1,696) 49.1
配偶者無し 41.5% - 0.6% 0.1% 52.7% - 0.4% 2.4% 1.3% 0.9% 100.0% (672) 37.0
無回答 18.2% - - - - - - - - 81.8% 100.0% (11) 44.8
小計 76.8% 3.5% 0.6% 0.0% 15.9% 0.6% 0.2% 0.7% 0.7% 0.8% 100.0% (2,379) 45.7
配偶者有り 6.8% 90.1% 0.6% 0.1% 0.2% 0.6% 0.2% 0.1% 0.9% 0.5% 100.0% (1,217) 48.1
配偶者無し 40.2% - 1.4% 0.2% 54.9% 0.2% 0.5% 1.2% 0.9% 0.5% 100.0% (574) 36.9
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (14) 46.5
小計 17.4% 60.7% 0.8% 0.1% 17.6% 0.4% 0.3% 0.4% 0.9% 1.3% 100.0% (1,805) 44.5
配偶者有り 0.8% 96.2% 0.4% 0.3% 0.5% 0.7% - - 0.7% 0.5% 100.0% (757) 48.9
配偶者無し 32.0% - 4.7% - 54.7% 1.3% 0.7% 1.3% 4.0% 1.3% 100.0% (150) 40.2
無回答 100.0% - - - - - - - - - 100.0% (1) 52.0
小計 6.1% 80.2% 1.1% 0.2% 9.5% 0.8% 0.1% 0.2% 1.2% 0.7% 100.0% (908) 47.5
配偶者有り 4.5% 92.4% 0.5% 0.2% 0.4% 0.6% 0.1% 0.1% 0.8% 0.5% 100.0% (1,974) 48.4
配偶者無し 38.5% - 2.1% 0.1% 54.8% 0.4% 0.6% 1.2% 1.5% 0.7% 100.0% (724) 37.6
無回答 6.7% - - - - - - - - 93.3% 100.0% (15) 46.9
小計 13.6% 67.2% 0.9% 0.1% 14.9% 0.6% 0.2% 0.4% 1.0% 1.1% 100.0% (2,713) 45.5
配偶者有り 55.0% 41.6% 0.5% 0.0% 0.9% 0.8% 0.1% 0.1% 0.6% 0.4% 100.0% (2,768) 48.1
配偶者無し 43.0% - 0.8% 0.2% 52.2% 0.1% 0.5% 1.4% 1.0% 0.8% 100.0% (1,104) 36.8
無回答 4.2% - - - - - - - - 95.8% 100.0% (24) 45.6
小計 51.3% 29.6% 0.6% 0.1% 15.4% 0.6% 0.2% 0.5% 0.7% 1.1% 100.0% (3,896) 44.9
配偶者有り 12.5% 83.8% 0.8% 0.2% 0.9% 0.6% - - 0.8% 0.4% 100.0% (902) 50.7
配偶者無し 28.4% - 3.4% - 59.9% 0.7% 0.7% 3.1% 3.1% 0.7% 100.0% (292) 39.2
無回答 100.0% - - - - - - - - - 100.0% (2) 51.0
小計 16.6% 63.2% 1.4% 0.2% 15.3% 0.6% 0.2% 0.8% 1.3% 0.5% 100.0% (1,196) 47.9
配偶者有り 44.6% 52.0% 0.6% 0.1% 0.9% 0.7% 0.1% 0.1% 0.7% 0.4% 100.0% (3,670) 48.7

配偶者無し 40.0% - 1.4% 0.1% 53.8% 0.2% 0.5% 1.8% 1.4% 0.8% 100.0% (1,396) 37.3

無回答 11.5% - - - - - - - - 88.5% 100.0% (26) 46.0

小計 43.1% 37.5% 0.8% 0.1% 15.4% 0.6% 0.2% 0.5% 0.9% 0.9% 100.0% (5,092) 45.6

女
性

就業者

無業者

小計

性
計

就業者

無業者

小計

世帯の生活費を主に負担している人

男
性

就業者

無業者

小計
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第８０－２表　本人の仕事の収入の重要度（自分以外が生計費を主に負担している者）
年齢

なければ
大変困る

ないとある
程度困る

なくても
あまり困
らない

なくても
まったく
困らない

仕事の収
入はない

無回答 計 （Ｎ）
平均値
（歳）

配偶者有り 58.9% 29.9% 7.5% 0.9% 0.9% 1.9% 100.0% (107) 48.4
配偶者無し 18.9% 31.8% 29.3% 16.1% - 3.9% 100.0% (280) 31.6
小計 30.0% 31.3% 23.3% 11.9% 0.3% 3.4% 100.0% (387) 36.2
配偶者有り - - - - 100.0% - 100.0% (38) 56.7
配偶者無し - - - - 100.0% - 100.0% (107) 33.5
小計 - - - - 100.0% - 100.0% (145) 39.6
配偶者有り 43.4% 22.1% 5.5% 0.7% 26.9% 1.4% 100.0% (145) 50.6
配偶者無し 13.7% 23.0% 21.2% 11.6% 27.6% 2.8% 100.0% (387) 32.1
小計 21.8% 22.7% 16.9% 8.6% 27.4% 2.4% 100.0% (532) 37.2
配偶者有り 44.7% 31.7% 13.8% 5.1% 1.7% 2.9% 100.0% (1,128) 48.0
配偶者無し 18.8% 30.0% 27.6% 19.7% - 3.8% 100.0% (340) 31.4
小計 38.7% 31.3% 17.0% 8.5% 1.3% 3.1% 100.0% (1,468) 44.1
配偶者有り - - - - 100.0% - 100.0% (747) 48.9
配偶者無し - - - - 100.0% - 100.0% (100) 33.3
小計 - - - - 100.0% - 100.0% (847) 47.1
配偶者有り 26.9% 19.1% 8.3% 3.1% 40.9% 1.8% 100.0% (1,875) 48.4
配偶者無し 14.5% 23.2% 21.4% 15.2% 22.7% 3.0% 100.0% (440) 31.9
小計 24.5% 19.9% 10.8% 5.4% 37.4% 2.0% 100.0% (2,315) 45.2
配偶者有り 45.9% 31.6% 13.3% 4.8% 1.6% 2.8% 100.0% (1,235) 48.0
配偶者無し 18.9% 30.8% 28.4% 18.1% - 3.9% 100.0% (620) 31.5
小計 36.9% 31.3% 18.3% 9.2% 1.1% 3.2% 100.0% (1,855) 42.5
配偶者有り - - - - 100.0% - 100.0% (785) 49.3
配偶者無し - - - - 100.0% - 100.0% (207) 33.4
小計 - - - - 100.0% - 100.0% (992) 46.0
配偶者有り 28.1% 19.3% 8.1% 2.9% 39.9% 1.7% 100.0% (2,020) 48.5

配偶者無し 14.1% 23.1% 21.3% 13.5% 25.0% 2.9% 100.0% (827) 32.0

小計 24.0% 20.4% 11.9% 6.0% 35.5% 2.1% 100.0% (2,847) 43.7

女
性

就業者

無業者

小計

性
計

就業者

無業者

小計

自分以外が生計費を主に負担
している者

本人の仕事の収入は世帯の家計にとっての程度重要か

男
性

就業者

無業者

小計
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第８１表　性・年齢別、就業の有無別社会貢献活動状況

年齢計 20代 30代 40代 50代
60代

(60-65歳)
はい 8.6% 3.1% 4.4% 9.9% 10.5% 13.4%
いいえ 90.4% 96.4% 94.6% 89.4% 87.8% 85.7%
無回答 1.0% 0.5% 1.0% 0.7% 1.8% 0.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (5,092) (645) (1,118) (1,205) (1,194) (930)
はい 8.3% 3.3% 4.5% 9.9% 10.9% 11.5%
いいえ 90.5% 96.1% 94.3% 89.2% 87.1% 87.5%
無回答 1.2% 0.6% 1.2% 0.9% 2.0% 0.9%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (3,896) (488) (887) (1,020) (964) (537)
はい 9.5% 2.5% 3.9% 9.7% 8.7% 16.0%
いいえ 90.1% 97.5% 96.1% 90.3% 90.4% 83.2%
無回答 0.4% - - - 0.9% 0.8%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,196) (157) (231) (185) (230) (393)

はい 9.2% 2.7% 5.2% 9.4% 12.6% 13.6%
いいえ 90.1% 97.0% 93.9% 90.0% 86.0% 86.2%
無回答 0.8% 0.3% 1.0% 0.5% 1.4% 0.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,379) (297) (522) (561) (564) (435)
はい 8.9% 2.6% 5.4% 9.5% 12.7% 11.9%
いいえ 90.2% 97.0% 93.6% 89.9% 85.8% 87.7%
無回答 0.9% 0.4% 1.0% 0.6% 1.5% 0.3%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,091) (235) (497) (537) (520) (302)
はい 11.1% 3.2% - 8.3% 11.4% 17.3%
いいえ 88.9% 96.8% 100.0% 91.7% 88.6% 82.7%
無回答 - - - - - -
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (288) (62) (25) (24) (44) (133)

はい 8.1% 3.4% 3.7% 10.2% 8.6% 13.3%
いいえ 90.6% 96.0% 95.3% 88.8% 89.4% 85.3%
無回答 1.3% 0.6% 1.0% 0.9% 2.1% 1.4%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (2,713) (348) (596) (644) (630) 495
はい 7.6% 4.0% 3.3% 10.4% 8.8% 11.1%
いいえ 90.7% 95.3% 95.1% 88.4% 88.7% 87.2%
無回答 1.6% 0.8% 1.5% 1.2% 2.5% 1.7%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (1,805) (253) (390) (483) (444) 235
はい 9.0% 2.1% 4.4% 9.9% 8.1% 15.4%
いいえ 90.4% 97.9% 95.6% 90.1% 90.9% 83.5%
無回答 0.6% - - - 1.1% 1.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

（Ｎ） (908) (95) (206) (161) (186) (260)

女
性

計
ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

就
業
者

ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

無
業
者

ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

男
性

計
ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

就
業
者

ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

無
業
者

ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

年代

性
計

計
ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

就
業
者

ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか

無
業
者

ボランティアなど
の社会貢献活動を
行っているか
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第８２表　性別　就業の有無別配偶者の有無 第８３表　性別、就業の有無別、配偶者の有無配偶者の就業状況

いる いない 無回答 計 （Ｎ）
就業者 74.2% 25.3% 0.5% 100.0% (2,091)

無業者 50.3% 49.3% 0.3% 100.0% (288) している していない 無回答 計 （Ｎ）
小計 71.3% 28.2% 0.5% 100.0% (2,379) 就業者 62.3% 37.1% 0.5% 100.0% (1,551)
就業者 67.4% 31.8% 0.8% 100.0% (1,805) 無業者 44.8% 53.8% 1.4% 100.0% (145)
無業者 83.4% 16.5% 0.1% 100.0% (908) 小計 60.8% 38.6% 0.6% 100.0% (1,696)
小計 72.8% 26.7% 0.6% 100.0% (2,713) 就業者 91.1% 8.3% 0.6% 100.0% (1,217)
就業者 71.0% 28.3% 0.6% 100.0% (3,896) 無業者 78.6% 20.9% 0.5% 100.0% (757)

無業者 75.4% 24.4% 0.2% 100.0% (1,196) 小計 86.3% 13.1% 0.6% 100.0% (1,974)
小計 72.1% 27.4% 0.5% 100.0% (5,092) 就業者 75.0% 24.5% 0.5% 100.0% (2,768)

無業者 73.2% 26.2% 0.7% 100.0% (902)
小計 74.6% 24.9% 0.6% 100.0% (3,670)

第８４表　性別、就業の有無別配偶者の就業形態

会社の経営
者、役員

自営業、
自由業

内職 家族従業者
正規の職員・

従業員
パート アルバイト 派遣社員 契約社員 嘱託 その他 無回答 計 （Ｎ）

就業者 2.9% 7.3% 1.1% 7.2% 26.2% 42.6% 4.3% 2.0% 3.1% 1.3% 1.3% 0.5% 100.0% (967)
無業者 1.5% 6.2% 4.6% - 29.2% 40.0% 3.1% 3.1% 7.7% 4.6% - - 100.0% (65)
小計 2.8% 7.3% 1.4% 6.8% 26.4% 42.4% 4.3% 2.0% 3.4% 1.6% 1.3% 0.5% 100.0% (1,032)
就業者 10.1% 21.3% 0.1% 1.3% 54.6% 2.4% 2.3% 0.5% 3.5% 2.1% 0.7% 1.2% 100.0% (1,109)
無業者 8.7% 9.1% - 0.5% 66.2% 2.5% 3.2% 0.2% 3.0% 3.5% 2.4% 0.7% 100.0% (595)
小計 9.6% 17.0% 0.1% 1.0% 58.6% 2.5% 2.6% 0.4% 3.3% 2.6% 1.3% 1.0% 100.0% (1,704)
就業者 6.7% 14.8% 0.6% 4.0% 41.3% 21.1% 3.2% 1.2% 3.3% 1.7% 1.0% 0.9% 100.0% (2,076)

無業者 8.0% 8.8% 0.5% 0.5% 62.6% 6.2% 3.2% 0.5% 3.5% 3.6% 2.1% 0.6% 100.0% (660)
小計 7.1% 13.3% 0.5% 3.2% 46.5% 17.5% 3.2% 1.0% 3.4% 2.2% 1.3% 0.8% 100.0% (2,736)

性計

性計

性計

配偶者の就業形態

男性

女性

配偶者（内縁・事実婚を含む）の有無 配偶者（内縁・事実婚を含む）の有無

いる

男性

配偶者の就業状況

男性
女性

女性
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第８５表　子供の有無・人数
子どもの

人数

いない いる 無回答 計 （Ｎ） １人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 無回答 計 （Ｎ）
平均値
（人）

配偶者有り 11.4% 88.4% 0.2% 100.0% (1,551) 20.4% 53.6% 22.5% 2.8% 0.4% 0.3% 100.0% (1,371) 2.1
配偶者無し 87.2% 12.5% 0.4% 100.0% (530) 33.3% 45.5% 15.2% 4.5% - 1.5% 100.0% (66) 1.9
無回答 10.0% - 90.0% 100.0% (10) - - - - - - - (0) -
小計 30.6% 68.7% 0.7% 100.0% (2,091) 20.9% 53.2% 22.1% 2.9% 0.4% 0.3% 100.0% (1,437) 2.1
配偶者有り 11.0% 88.3% 0.7% 100.0% (145) 17.2% 57.0% 23.4% 1.6% 0.8% - 100.0% (128) 2.1
配偶者無し 93.0% 5.6% 1.4% 100.0% (142) 37.5% 50.0% 12.5% - - - 100.0% (8) 1.8
無回答 100.0% - - 100.0% (1) - - - - - - - (0) -
小計 51.7% 47.2% 1.0% 100.0% (288) 18.4% 56.6% 22.8% 1.5% 0.7% - 100.0% (136) 2.1
配偶者有り 11.4% 88.4% 0.2% 100.0% (1,696) 20.1% 53.9% 22.5% 2.7% 0.5% 0.3% 100.0% (1,499) 2.1
配偶者無し 88.4% 11.0% 0.6% 100.0% (672) 33.8% 45.9% 14.9% 4.1% - 1.4% 100.0% (74) 1.9
無回答 18.2% - 81.8% 100.0% (11) - - - - - - - (0) -
小計 33.2% 66.1% 0.7% 100.0% (2,379) 20.7% 53.5% 22.2% 2.8% 0.4% 0.3% 100.0% (1,573) 2.1

配偶者有り 10.3% 89.5% 0.2% 100.0% (1,217) 16.7% 55.6% 23.0% 3.3% 0.7% 0.7% 100.0% (1,089) 2.2
配偶者無し 73.0% 26.7% 0.3% 100.0% (574) 26.8% 44.4% 22.2% 5.2% - 1.3% 100.0% (153) 2.1
無回答 - 14.3% 85.7% 100.0% (14) - 100.0% - - - - 100.0% (2) 2.0
小計 30.1% 68.9% 0.9% 100.0% (1,805) 17.9% 54.3% 22.8% 3.5% 0.6% 0.8% 100.0% (1,244) 2.1
配偶者有り 8.9% 91.1% - 100.0% (757) 21.7% 57.2% 19.1% 1.3% 0.4% 0.1% 100.0% (690) 2.0
配偶者無し 66.0% 34.0% - 100.0% (150) 37.3% 31.4% 25.5% 2.0% 3.9% - 100.0% (51) 2.0
無回答 100.0% - - 100.0% (1) - - - - - - - (0) -
小計 18.4% 81.6% - 100.0% (908) 22.8% 55.5% 19.6% 1.3% 0.7% 0.1% 100.0% (741) 2.0
配偶者有り 9.7% 90.1% 0.2% 100.0% (1,974) 18.7% 56.2% 21.5% 2.5% 0.6% 0.5% 100.0% (1,779) 2.1
配偶者無し 71.5% 28.2% 0.3% 100.0% (724) 29.4% 41.2% 23.0% 4.4% 1.0% 1.0% 100.0% (204) 2.1
無回答 6.7% 13.3% 80.0% 100.0% (15) - 100.0% - - - - 100.0% (2) 2.0
小計 26.2% 73.2% 0.6% 100.0% (2,713) 19.7% 54.7% 21.6% 2.7% 0.7% 0.6% 100.0% (1,985) 2.1
配偶者有り 10.9% 88.9% 0.2% 100.0% (2,768) 18.7% 54.5% 22.7% 3.0% 0.6% 0.5% 100.0% (2,460) 2.1
配偶者無し 79.8% 19.8% 0.4% 100.0% (1,104) 28.8% 44.7% 20.1% 5.0% - 1.4% 100.0% (219) 2.0
無回答 4.2% 8.3% 87.5% 100.0% (24) - 100.0% - - - - 100.0% (2) 2.0
小計 30.4% 68.8% 0.8% 100.0% (3,896) 19.5% 53.7% 22.5% 3.2% 0.5% 0.6% 100.0% (2,681) 2.1
配偶者有り 9.2% 90.7% 0.1% 100.0% (902) 21.0% 57.2% 19.8% 1.3% 0.5% 0.1% 100.0% (818) 2.0
配偶者無し 79.1% 20.2% 0.7% 100.0% (292) 37.3% 33.9% 23.7% 1.7% 3.4% - 100.0% (59) 2.0
無回答 100.0% - - 100.0% (2) - - - - - - - (0) -
小計 26.4% 73.3% 0.3% 100.0% (1,196) 22.1% 55.6% 20.1% 1.4% 0.7% 0.1% 100.0% (877) 2.0
配偶者有り 10.5% 89.3% 0.2% 100.0% (3,670) 19.3% 55.2% 22.0% 2.6% 0.5% 0.4% 100.0% (3,278) 2.1

配偶者無し 79.7% 19.9% 0.4% 100.0% (1,396) 30.6% 42.4% 20.9% 4.3% 0.7% 1.1% 100.0% (278) 2.0

無回答 11.5% 7.7% 80.8% 100.0% (26) - 100.0% - - - - 100.0% (2) 2.0

小計 29.5% 69.9% 0.7% 100.0% (5,092) 20.2% 54.2% 21.9% 2.8% 0.6% 0.4% 100.0% (3,558) 2.1

小計

性
計

就業者

無業者

小計

女
性

就業者

無業者

子どもの有無 子どもの人数

小計

男
性

就業者

無業者
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第８６表　家事・育児の分担状況
年齢

ほとんど自分
が一人で家事
をしている

主に自分がしてい
るが他の家族もし
ている

自分と他の家族が
ほぼ同等に分担し
ている

主に他の家族がし
ているが自分もし
ている

自分はほと
んど家事を
していない

無回答 計 （Ｎ）
平均値
（歳）

配偶者有り 1.9% 2.3% 9.3% 41.1% 44.7% 0.7% 100.0% (1,551) 48.1
配偶者無し 24.5% 2.6% 5.8% 19.2% 45.5% 2.3% 100.0% (530) 36.7
無回答 - - - - 10.0% 90.0% 100.0% (10) 44.3
小計 7.7% 2.4% 8.4% 35.3% 44.7% 1.5% 100.0% (2,091) 45.2
配偶者有り 2.1% 6.9% 11.7% 37.9% 40.0% 1.4% 100.0% (145) 59.9
配偶者無し 24.6% 3.5% 11.3% 23.2% 34.5% 2.8% 100.0% (142) 38.2
無回答 - - 100.0% - - - 100.0% (1) 50.0
小計 13.2% 5.2% 11.8% 30.6% 37.2% 2.1% 100.0% (288) 49.1
配偶者有り 1.9% 2.7% 9.5% 40.8% 44.3% 0.8% 100.0% (1,696) 49.1
配偶者無し 24.6% 2.8% 7.0% 20.1% 43.2% 2.4% 100.0% (672) 37.0
無回答 - - 9.1% - 9.1% 81.8% 100.0% (11) 44.8
小計 8.3% 2.7% 8.8% 34.8% 43.8% 1.6% 100.0% (2,379) 45.7
配偶者有り 45.6% 38.0% 11.2% 3.5% 1.2% 0.7% 100.0% (1,217) 48.1
配偶者無し 29.6% 7.3% 7.8% 27.5% 26.5% 1.2% 100.0% (574) 36.9
無回答 - - 14.3% - - 85.7% 100.0% (14) 46.5
小計 40.2% 27.9% 10.1% 11.1% 9.2% 1.5% 100.0% (1,805) 44.5
配偶者有り 62.7% 31.8% 3.7% 0.8% 0.3% 0.7% 100.0% (757) 48.9
配偶者無し 40.7% 9.3% 10.0% 22.0% 16.7% 1.3% 100.0% (150) 40.2
無回答 100.0% - - - - - 100.0% (1) 52.0
小計 59.1% 28.1% 4.7% 4.3% 3.0% 0.8% 100.0% (908) 47.5
配偶者有り 52.2% 35.6% 8.3% 2.4% 0.8% 0.7% 100.0% (1,974) 48.4
配偶者無し 31.9% 7.7% 8.3% 26.4% 24.4% 1.2% 100.0% (724) 37.6
無回答 6.7% - 13.3% - - 80.0% 100.0% (15) 46.9
小計 46.5% 28.0% 8.3% 8.8% 7.1% 1.3% 100.0% (2,713) 45.5
配偶者有り 21.1% 18.0% 10.1% 24.5% 25.5% 0.7% 100.0% (2,768) 48.1
配偶者無し 27.2% 5.1% 6.9% 23.6% 35.6% 1.7% 100.0% (1,104) 36.8
無回答 - - 8.3% - 4.2% 87.5% 100.0% (24) 45.6
小計 22.7% 14.2% 9.2% 24.1% 28.3% 1.5% 100.0% (3,896) 44.9
配偶者有り 53.0% 27.8% 5.0% 6.8% 6.7% 0.8% 100.0% (902) 50.7

配偶者無し 32.9% 6.5% 10.6% 22.6% 25.3% 2.1% 100.0% (292) 39.2
無回答 50.0% - 50.0% - - - 100.0% (2) 51.0
小計 48.1% 22.6% 6.4% 10.6% 11.2% 1.1% 100.0% (1,196) 47.9
配偶者有り 29.0% 20.4% 8.9% 20.2% 20.9% 0.7% 100.0% (3,670) 48.7

配偶者無し 28.4% 5.4% 7.7% 23.4% 33.5% 1.8% 100.0% (1,396) 37.3

無回答 3.8% - 11.5% - 3.8% 80.8% 100.0% (26) 46.0

小計 28.7% 16.2% 8.5% 20.9% 24.3% 1.4% 100.0% (5,092) 45.6

女
性

就業者

無業者

小計

性
計

就業者

無業者

小計

家事・育児の分担状況

男
性

就業者

無業者

小計
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第８７表　性別、就業の有無別介護の状況、平均年齢（その１）

はい いいえ 無回答 計 （Ｎ） はい いいえ 計 （Ｎ）
配偶者有り 8.1% 91.4% 0.5% 100.0% (1,551) 32.5% 67.5% 100.0% (126)
配偶者無し 5.8% 93.8% 0.4% 100.0% (530) 58.1% 41.9% 100.0% (31)
無回答 - 20.0% 80.0% 100.0% (10) - - - -
小計 7.5% 91.6% 0.9% 100.0% (2,091) 37.6% 62.4% 100.0% (157)
配偶者有り 20.7% 78.6% 0.7% 100.0% (145) 46.7% 53.3% 100.0% (30)
配偶者無し 8.5% 90.1% 1.4% 100.0% (142) 66.7% 33.3% 100.0% (12)
無回答 - 100.0% - 100.0% (1) - - - -
小計 14.6% 84.4% 1.0% 100.0% (288) 52.4% 47.6% 100.0% (42)
配偶者有り 9.2% 90.3% 0.5% 100.0% (1,696) 35.3% 64.7% 100.0% (156)
配偶者無し 6.4% 93.0% 0.6% 100.0% (672) 60.5% 39.5% 100.0% (43)
無回答 - 27.3% 72.7% 100.0% (11) - - - -
小計 8.4% 90.8% 0.9% 100.0% (2,379) 40.7% 59.3% 100.0% (199)
配偶者有り 12.1% 87.2% 0.7% 100.0% (1,217) 58.5% 41.5% 100.0% (147)
配偶者無し 8.4% 91.1% 0.5% 100.0% (574) 31.3% 68.8% 100.0% (48)
無回答 - 14.3% 85.7% 100.0% (14) - - - -
小計 10.8% 87.9% 1.3% 100.0% (1,805) 51.8% 48.2% 100.0% (195)
配偶者有り 15.2% 84.1% 0.7% 100.0% (757) 67.0% 33.0% 100.0% (115)
配偶者無し 8.7% 91.3% - 100.0% (150) 53.8% 46.2% 100.0% (13)
無回答 - 100.0% - 100.0% (1) - - - -
小計 14.1% 85.4% 0.6% 100.0% (908) 65.6% 34.4% 100.0% (128)
配偶者有り 13.3% 86.0% 0.7% 100.0% (1,974) 62.2% 37.8% 100.0% (262)
配偶者無し 8.4% 91.2% 0.4% 100.0% (724) 36.1% 63.9% 100.0% (61)
無回答 - 20.0% 80.0% 100.0% (15) - - - -
小計 11.9% 87.0% 1.1% 100.0% (2,713) 57.3% 42.7% 100.0% (323)
配偶者有り 9.9% 89.5% 0.6% 100.0% (2,768) 46.5% 53.5% 100.0% (273)
配偶者無し 7.2% 92.4% 0.5% 100.0% (1,104) 41.8% 58.2% 100.0% (79)
無回答 - 16.7% 83.3% 100.0% (24) - - - -
小計 9.0% 89.9% 1.1% 100.0% (3,896) 45.5% 54.5% 100.0% (352)
配偶者有り 16.1% 83.3% 0.7% 100.0% (902) 62.8% 37.2% 100.0% (145)

配偶者無し 8.6% 90.8% 0.7% 100.0% (292) 60.0% 40.0% 100.0% (25)
無回答 - 100.0% - 100.0% (2) - - - -
小計 14.2% 85.1% 0.7% 100.0% (1,196) 62.4% 37.6% 100.0% (170)

配偶者有り 11.4% 88.0% 0.6% 100.0% (3,670) 52.2% 47.8% 100.0% (418)

配偶者無し 7.4% 92.0% 0.5% 100.0% (1,396) 46.2% 53.8% 100.0% (104)

無回答 - 23.1% 76.9% 100.0% (26) - - - -

小計 10.3% 88.8% 1.0% 100.0% (5,092) 51.0% 49.0% 100.0% (522)
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第８７表　性別、就業の有無別介護の状況、平均年齢（その２）

はい いいえ 無回答 計 はい いいえ
年齢 年齢 年齢 年齢 年齢 年齢

平均値 平均値 平均値 平均値 平均値 平均値
配偶者有り 54.2 47.5 55.9 48.1 54.2 54.1

配偶者無し 46.2 36.1 34.0 36.7 49.8 41.3
無回答 . 46.0 43.9 44.3 . .
小計 52.6 44.5 48.1 45.2 52.8 52.4
配偶者有り 60.1 59.8 58.0 59.9 60.1 60.1
配偶者無し 45.1 37.6 32.0 38.2 54.4 26.5
無回答 . 50.0 . 50.0 . .
小計 55.8 48.1 40.7 49.1 58.0 53.4
配偶者有り 55.3 48.4 56.1 49.1 55.7 55.1
配偶者無し 45.9 36.4 33.0 37.0 51.2 37.8
無回答 . 47.3 43.9 44.8 . .
小計 53.3 44.9 47.0 45.7 54.2 52.6
配偶者有り 53.1 47.4 50.0 48.1 53.2 52.9

配偶者無し 41.8 36.4 37.0 36.9 53.5 36.4
無回答 . 47.0 46.4 46.5 . .
小計 50.3 43.8 46.6 44.5 53.2 47.1
配偶者有り 54.5 47.9 55.0 48.9 53.9 55.7
配偶者無し 48.8 39.4 . 40.2 53.3 43.5
無回答 . 52.0 . 52.0 . .
小計 53.9 46.4 55.0 47.5 53.9 54.1
配偶者有り 53.7 47.6 51.8 48.4 53.5 54.0
配偶者無し 43.2 37.0 37.0 37.6 53.5 37.5
無回答 . 48.7 46.4 46.9 . .
小計 51.7 44.6 48.0 45.5 53.5 49.3
配偶者有り 53.6 47.5 52.8 48.1 53.5 53.6

配偶者無し 43.5 36.3 35.8 36.8 51.5 37.8
無回答 . 46.5 45.4 45.6 . .
小計 51.3 44.2 47.2 44.9 53.1 49.8
配偶者有り 55.7 49.7 55.5 50.7 54.9 57.0
配偶者無し 47.0 38.5 32.0 39.2 53.9 36.7
無回答 . 51.0 . 51.0 . .
小計 54.4 46.8 49.6 47.9 54.7 53.8
配偶者有り 54.3 48.0 53.5 48.7 54.1 54.6

配偶者無し 44.3 36.7 34.7 37.3 52.2 37.6

無回答 . 48.0 45.4 46.0 . .

小計 52.3 44.8 47.6 45.6 53.7 50.8
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小計

67



第８８表　性別、就業状況別、住居の形態

持ち家（ローンなし）（親や
子、配偶者の名義も含む）

持ち家（ローンあり）（親や
子、配偶者の名義も含む）

借家 社宅・職員寮 その他 無回答 計 （Ｎ）

配偶者有り 37.8% 40.0% 19.2% 2.6% 0.1% 0.1% 100.0% (1,551)
配偶者無し 50.4% 20.8% 25.3% 2.3% 0.2% 1.1% 100.0% (530)
無回答 10.0% - - - - 90.0% 100.0% (10)
小計 40.9% 35.0% 20.7% 2.5% 0.1% 0.8% 100.0% (2,091)
配偶者有り 69.7% 16.6% 13.1% - 0.7% - 100.0% (145)
配偶者無し 44.4% 21.8% 31.0% - 2.1% 0.7% 100.0% (142)
無回答 - - 100.0% - - - 100.0% (1)
小計 56.9% 19.1% 22.2% - 1.4% 0.3% 100.0% (288)
配偶者有り 40.6% 38.0% 18.7% 2.4% 0.2% 0.1% 100.0% (1,696)
配偶者無し 49.1% 21.0% 26.5% 1.8% 0.6% 1.0% 100.0% (672)
無回答 9.1% - 9.1% - - 81.8% 100.0% (11)
小計 42.8% 33.0% 20.8% 2.2% 0.3% 0.8% 100.0% (2,379)
配偶者有り 43.6% 38.0% 15.9% 1.7% 0.2% 0.5% 100.0% (1,217)
配偶者無し 48.6% 19.3% 29.4% 2.1% 0.2% 0.3% 100.0% (574)
無回答 7.1% 7.1% 14.3% - - 71.4% 100.0% (14)
小計 44.9% 31.9% 20.2% 1.8% 0.2% 1.0% 100.0% (1,805)
配偶者有り 47.7% 28.3% 21.0% 2.6% 0.3% 0.1% 100.0% (757)
配偶者無し 52.7% 18.0% 27.3% - 2.0% - 100.0% (150)
無回答 - - 100.0% - - - 100.0% (1)
小計 48.5% 26.5% 22.1% 2.2% 0.6% 0.1% 100.0% (908)
配偶者有り 45.2% 34.3% 17.8% 2.1% 0.3% 0.4% 100.0% (1,974)
配偶者無し 49.4% 19.1% 29.0% 1.7% 0.6% 0.3% 100.0% (724)
無回答 6.7% 6.7% 20.0% - - 66.7% 100.0% (15)
小計 46.1% 30.1% 20.8% 2.0% 0.3% 0.7% 100.0% (2,713)
配偶者有り 40.4% 39.2% 17.7% 2.2% 0.2% 0.3% 100.0% (2,768)
配偶者無し 49.5% 20.0% 27.4% 2.2% 0.2% 0.7% 100.0% (1,104)
無回答 8.3% 4.2% 8.3% - - 79.2% 100.0% (24)
小計 42.8% 33.5% 20.4% 2.2% 0.2% 0.9% 100.0% (3,896)
配偶者有り 51.2% 26.4% 19.7% 2.2% 0.3% 0.1% 100.0% (902)

配偶者無し 48.6% 19.9% 29.1% - 2.1% 0.3% 100.0% (292)
無回答 - - 100.0% - - - 100.0% (2)
小計 50.5% 24.7% 22.2% 1.7% 0.8% 0.2% 100.0% (1,196)

配偶者有り 43.1% 36.0% 18.2% 2.2% 0.2% 0.2% 100.0% (3,670)

配偶者無し 49.3% 20.0% 27.8% 1.7% 0.6% 0.6% 100.0% (1,396)

無回答 7.7% 3.8% 15.4% - - 73.1% 100.0% (26)

小計 44.6% 31.5% 20.8% 2.1% 0.3% 0.7% 100.0% (5,092)
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性
計
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第８９表　性別、就業の有無別、配偶者の有無別、学歴状況（その１）

中学
校

高等学校
専修学校（中
学校卒業後
入学）

専修学校
（高校等卒
業後入学）

短期大学
高等専
門学校

大学 大学院 無回答 学歴計 （Ｎ）

配偶者有り 0.1% 98.8% 1.2% 100.0% (1,551) - - - - - - - 100.0% - 100.0% (1)

配偶者無し 5.7% 93.0% 1.3% 100.0% (530) - 3.3% - 6.7% - 3.3% 73.3% 13.3% - 100.0% (30)
無回答 - 20.0% 80.0% 100.0% (10) - - - - - - - - - - -
小計 1.5% 96.9% 1.6% 100.0% (2,091) - 3.2% - 6.5% - 3.2% 71.0% 16.1% - 100.0% (31)
配偶者有り - 95.9% 4.1% 100.0% (145) - - - - - - - - - - -
配偶者無し 22.5% 76.1% 1.4% 100.0% (142) - - - 3.1% - - 78.1% 12.5% 6.3% 100.0% (32)
無回答 - 100.0% - 100.0% (1) - - - - - - - - - - -
小計 11.1% 86.1% 2.8% 100.0% (288) - - - 3.1% - - 78.1% 12.5% 6.3% 100.0% (32)
配偶者有り 0.1% 98.5% 1.4% 100.0% (1,696) - - - - - - - 100.0% - 100.0% (1)
配偶者無し 9.2% 89.4% 1.3% 100.0% (672) - 1.6% - 4.8% - 1.6% 75.8% 12.9% 3.2% 100.0% (62)
無回答 - 27.3% 72.7% 100.0% (11) - - - - - - - - - - -
小計 2.6% 95.6% 1.7% 100.0% (2,379) - 1.6% - 4.8% - 1.6% 74.6% 14.3% 3.2% 100.0% (63)
配偶者有り - 99.1% 0.9% 100.0% (1,217) - - - - - - - - - - -
配偶者無し 5.2% 94.4% 0.3% 100.0% (574) - - - 20.0% 10.0% 3.3% 56.7% 10.0% - 100.0% (30)
無回答 - 21.4% 78.6% 100.0% (14) - - - - - - - - - - -
小計 1.7% 97.0% 1.3% 100.0% (1,805) - - - 20.0% 10.0% 3.3% 56.7% 10.0% - 100.0% (30)
配偶者有り 0.4% 98.7% 0.9% 100.0% (757) - - - 33.3% - - 66.7% - - 100.0% (3)
配偶者無し 22.7% 76.7% 0.7% 100.0% (150) - - - 11.8% 11.8% - 70.6% 5.9% - 100.0% (34)
無回答 - 100.0% - 100.0% (1) - - - - - - - - - - -
小計 4.1% 95.0% 0.9% 100.0% (908) - - - 13.5% 10.8% - 70.3% 5.4% - 100.0% (37)
配偶者有り 0.2% 98.9% 0.9% 100.0% (1,974) - - - 33.3% - - 66.7% - - 100.0% (3)
配偶者無し 8.8% 90.7% 0.4% 100.0% (724) - - - 15.6% 10.9% 1.6% 64.1% 7.8% - 100.0% (64)
無回答 - 26.7% 73.3% 100.0% (15) - - - - - - - - - - -
小計 2.5% 96.4% 1.2% 100.0% (2,713) - - - 16.4% 10.4% 1.5% 64.2% 7.5% - 100.0% (67)
配偶者有り 0.0% 98.9% 1.0% 100.0% (2,768) - - - - - - - 100.0% - 100.0% (1)
配偶者無し 5.4% 93.8% 0.8% 100.0% (1,104) - 1.7% - 13.3% 5.0% 3.3% 65.0% 11.7% - 100.0% (60)
無回答 - 20.8% 79.2% 100.0% (24) - - - - - - - - - - -
小計 1.6% 97.0% 1.5% 100.0% (3,896) - 1.6% - 13.1% 4.9% 3.3% 63.9% 13.1% - 100.0% (61)
配偶者有り 0.3% 98.2% 1.4% 100.0% (902) - - - 33.3% - - 66.7% - - 100.0% (3)

配偶者無し 22.6% 76.4% 1.0% 100.0% (292) - - - 7.6% 6.1% - 74.2% 9.1% 3.0% 100.0% (66)
無回答 - 100.0% - 100.0% (2) - - - - - - - - - - -
小計 5.8% 92.9% 1.3% 100.0% (1,196) - - - 8.7% 5.8% - 73.9% 8.7% 2.9% 100.0% (69)

配偶者有り 0.1% 98.7% 1.1% 100.0% (3,670) - - - 25.0% - - 50.0% 25.0% - 100.0% (4)

配偶者無し 9.0% 90.1% 0.9% 100.0% (1,396) - 0.8% - 10.3% 5.6% 1.6% 69.8% 10.3% 1.6% 100.0% (126)
無回答 - 26.9% 73.1% 100.0% (26) - - - - - - - - - - -
小計 2.6% 96.0% 1.4% 100.0% (5,092) - 0.8% - 10.8% 5.4% 1.5% 69.2% 10.8% 1.5% 100.0% (130)
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第８９表　性別、就業の有無別、配偶者の有無別、学歴状況（その２）

中学校 高等学校
専修学校
（中学校卒
業後入学）

専修学校
（高校等卒
業後入学）

短期大学
高等専
門学校

大学 大学院 無回答 学歴計 （Ｎ） 中学校 高等学校
専修学校
(中学校卒
業後入学)

専修学校
(高校等卒
業後入学)

短期大学
高等専
門学校

配偶者有り 9.1% 40.9% 1.0% 5.7% 2.3% 3.4% 30.9% 3.0% 3.7% 100.0% (1,532) 5.6% 33.3% - - - -

配偶者無し 6.5% 44.4% 0.2% 11.0% 2.0% 2.8% 26.8% 2.8% 3.4% 100.0% (493) 14.3% 28.6% 14.3% - - -
無回答 - 50.0% - - - - - - 50.0% 100.0% (2) - - - - - -
小計 8.5% 41.8% 0.8% 7.0% 2.2% 3.3% 29.9% 3.0% 3.7% 100.0% (2,027) 6.1% 24.2% 3.0% - - -
配偶者有り 23.0% 39.6% 0.7% 3.6% 0.7% - 27.3% 0.7% 4.3% 100.0% (139) 50.0% 16.7% - - - -
配偶者無し 21.3% 46.3% - 6.5% 1.9% 2.8% 14.8% 2.8% 3.7% 100.0% (108) - 50.0% - - - -
無回答 100.0% - - - - - - - - 100.0% (1) - - - - - -
小計 22.6% 42.3% 0.4% 4.8% 1.2% 1.2% 21.8% 1.6% 4.0% 100.0% (248) 37.5% 25.0% - - - -
配偶者有り 10.3% 40.8% 1.0% 5.5% 2.2% 3.1% 30.6% 2.8% 3.7% 100.0% (1,671) 16.7% 29.2% - - - -
配偶者無し 9.2% 44.8% 0.2% 10.1% 2.0% 2.8% 24.6% 2.8% 3.5% 100.0% (601) 11.1% 33.3% 11.1% - - -
無回答 33.3% 33.3% - - - - - - 33.3% 100.0% (3) - - - - - -
小計 10.0% 41.8% 0.7% 6.7% 2.1% 3.0% 29.0% 2.8% 3.7% 100.0% (2,275) 12.2% 24.4% 2.4% - - -
配偶者有り 6.8% 45.4% 1.2% 11.4% 17.2% 1.9% 11.9% 0.7% 3.6% 100.0% (1,206) - 18.2% - - - -
配偶者無し 4.4% 39.9% 1.7% 13.1% 14.9% 2.4% 19.6% 0.7% 3.3% 100.0% (542) 50.0% - - - - -
無回答 33.3% 66.7% - - - - - - - 100.0% (3) - - - - - -
小計 6.1% 43.7% 1.3% 11.9% 16.4% 2.1% 14.3% 0.7% 3.5% 100.0% (1,751) 4.2% 8.3% - - - -
配偶者有り 10.0% 46.1% 2.4% 7.0% 19.7% 0.8% 11.6% 0.1% 2.3% 100.0% (747) - 57.1% - - 14.3% -
配偶者無し 15.7% 51.3% 0.9% 7.8% 13.9% 1.7% 7.8% - 0.9% 100.0% (115) 100.0% - - - - -
無回答 100.0% - - - - - - - - 100.0% (1) - - - - - -
小計 10.9% 46.7% 2.2% 7.1% 18.9% 0.9% 11.1% 0.1% 2.1% 100.0% (863) 12.5% 50.0% - - 12.5% -
配偶者有り 8.0% 45.6% 1.6% 9.7% 18.1% 1.5% 11.8% 0.5% 3.1% 100.0% (1,953) - 33.3% - - 5.6% -
配偶者無し 6.4% 41.9% 1.5% 12.2% 14.8% 2.3% 17.5% 0.6% 2.9% 100.0% (657) 66.7% - - - - -
無回答 50.0% 50.0% - - - - - - - 100.0% (4) - - - - - -
小計 7.7% 44.7% 1.6% 10.3% 17.3% 1.7% 13.2% 0.5% 3.0% 100.0% (2,614) 6.3% 18.8% - - 3.1% -
配偶者有り 8.1% 42.9% 1.1% 8.2% 8.8% 2.7% 22.6% 2.0% 3.6% 100.0% (2,738) 3.4% 27.6% - - - -
配偶者無し 5.4% 42.0% 1.0% 12.1% 8.8% 2.6% 23.0% 1.7% 3.4% 100.0% (1,035) 22.2% 22.2% 11.1% - - -
無回答 20.0% 60.0% - - - - - - 20.0% 100.0% (5) - - - - - -
小計 7.4% 42.7% 1.0% 9.3% 8.8% 2.7% 22.7% 1.9% 3.6% 100.0% (3,778) 5.3% 17.5% 1.8% - - -
配偶者有り 12.1% 45.0% 2.1% 6.4% 16.7% 0.7% 14.1% 0.2% 2.6% 100.0% (886) 23.1% 38.5% - - 7.7% -

配偶者無し 18.4% 48.9% 0.4% 7.2% 8.1% 2.2% 11.2% 1.3% 2.2% 100.0% (223) 33.3% 33.3% - - - -
無回答 100.0% - - - - - - - - 100.0% (2) - - - - - -
小計 13.5% 45.7% 1.8% 6.6% 14.9% 1.0% 13.5% 0.5% 2.5% 100.0% (1,111) 25.0% 37.5% - - 6.3% -

配偶者有り 9.1% 43.4% 1.3% 7.8% 10.8% 2.2% 20.5% 1.5% 3.4% 100.0% (3,624) 9.5% 31.0% - - 2.4% -

配偶者無し 7.7% 43.2% 0.9% 11.2% 8.7% 2.5% 20.9% 1.7% 3.2% 100.0% (1,258) 25.0% 25.0% 8.3% - - -
無回答 42.9% 42.9% - - - - - - 14.3% 100.0% (7) - - - - - -
小計 8.8% 43.4% 1.2% 8.7% 10.2% 2.3% 20.6% 1.6% 3.3% 100.0% (4,889) 9.6% 21.9% 1.4% - 1.4% -
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第８９表　性別、就業の有無別、配偶者の有無別、学歴状況（その３）

大学 大学院 無回答 学歴計 （Ｎ） 中学校 高等学校
専修学校
（中学校卒
業後入学）

専修学校
（高校等卒
業後入学）

短期大学
高等専
門学校

大学 大学院 無回答 学歴計 （Ｎ）

配偶者有り 33.3% - 27.8% 100.0% (18) 9.1% 40.8% 1.0% 5.6% 2.3% 3.4% 30.9% 3.0% 3.9% 100.0% (1,551)

配偶者無し 14.3% - 28.6% 100.0% (7) 6.2% 41.9% 0.4% 10.6% 1.9% 2.8% 29.2% 3.4% 3.6% 100.0% (530)
無回答 - - 100.0% 100.0% (8) - 10.0% - - - - - - 90.0% 100.0% (10)
小計 21.2% - 45.5% 100.0% (33) 8.3% 40.9% 0.8% 6.8% 2.2% 3.2% 30.4% 3.1% 4.3% 100.0% (2,091)
配偶者有り - - 33.3% 100.0% (6) 24.1% 38.6% 0.7% 3.4% 0.7% - 26.2% 0.7% 5.5% 100.0% (145)
配偶者無し - - 50.0% 100.0% (2) 16.2% 35.9% - 5.6% 1.4% 2.1% 28.9% 4.9% 4.9% 100.0% (142)
無回答 - - - - - 100.0% - - - - - - - - 100.0% (1)
小計 - - 37.5% 100.0% (8) 20.5% 37.2% 0.3% 4.5% 1.0% 1.0% 27.4% 2.8% 5.2% 100.0% (288)
配偶者有り 25.0% - 29.2% 100.0% (24) 10.4% 40.6% 0.9% 5.4% 2.1% 3.1% 30.5% 2.8% 4.1% 100.0% (1,696)
配偶者無し 11.1% - 33.3% 100.0% (9) 8.3% 40.6% 0.3% 9.5% 1.8% 2.7% 29.2% 3.7% 3.9% 100.0% (672)
無回答 - - 100.0% 100.0% (8) 9.1% 9.1% - - - - - - 81.8% 100.0% (11)
小計 17.1% - 43.9% 100.0% (41) 9.8% 40.5% 0.8% 6.6% 2.0% 2.9% 30.0% 3.1% 4.4% 100.0% (2,379)
配偶者有り - - 81.8% 100.0% (11) 6.7% 45.1% 1.2% 11.3% 17.0% 1.9% 11.8% 0.7% 4.3% 100.0% (1,217)
配偶者無し 50.0% - - 100.0% (2) 4.4% 37.6% 1.6% 13.4% 14.6% 2.4% 21.6% 1.2% 3.1% 100.0% (574)
無回答 - - 100.0% 100.0% (11) 7.1% 14.3% - - - - - - 78.6% 100.0% (14)
小計 4.2% - 83.3% 100.0% (24) 6.0% 42.5% 1.3% 11.9% 16.1% 2.0% 14.8% 0.8% 4.5% 100.0% (1,805)
配偶者有り - - 28.6% 100.0% (7) 9.9% 46.0% 2.4% 7.0% 19.6% 0.8% 11.8% 0.1% 2.5% 100.0% (757)
配偶者無し - - - 100.0% (1) 12.7% 39.3% 0.7% 8.7% 13.3% 1.3% 22.0% 1.3% 0.7% 100.0% (150)
無回答 - - - - - 100.0% - - - - - - - - 100.0% (1)
小計 - - 25.0% 100.0% (8) 10.5% 44.8% 2.1% 7.3% 18.5% 0.9% 13.4% 0.3% 2.2% 100.0% (908)
配偶者有り - - 61.1% 100.0% (18) 8.0% 45.4% 1.6% 9.7% 18.0% 1.5% 11.8% 0.5% 3.6% 100.0% (1,974)
配偶者無し 33.3% - - 100.0% (3) 6.1% 38.0% 1.4% 12.4% 14.4% 2.2% 21.7% 1.2% 2.6% 100.0% (724)
無回答 - - 100.0% 100.0% (11) 13.3% 13.3% - - - - - - 73.3% 100.0% (15)
小計 3.1% - 68.8% 100.0% (32) 7.5% 43.3% 1.5% 10.4% 16.9% 1.7% 14.4% 0.7% 3.7% 100.0% (2,713)
配偶者有り 20.7% - 48.3% 100.0% (29) 8.1% 42.7% 1.0% 8.1% 8.7% 2.7% 22.5% 2.0% 4.1% 100.0% (2,768)
配偶者無し 22.2% - 22.2% 100.0% (9) 5.3% 39.7% 1.0% 12.0% 8.5% 2.6% 25.3% 2.3% 3.4% 100.0% (1,104)
無回答 - - 100.0% 100.0% (19) 4.2% 12.5% - - - - - - 83.3% 100.0% (24)
小計 14.0% - 61.4% 100.0% (57) 7.2% 41.7% 1.0% 9.2% 8.6% 2.7% 23.2% 2.1% 4.4% 100.0% (3,896)
配偶者有り - - 30.8% 100.0% (13) 12.2% 44.8% 2.1% 6.4% 16.5% 0.7% 14.1% 0.2% 3.0% 100.0% (902)

配偶者無し - - 33.3% 100.0% (3) 14.4% 37.7% 0.3% 7.2% 7.5% 1.7% 25.3% 3.1% 2.7% 100.0% (292)
無回答 - - - - - 100.0% - - - - - - - - 100.0% (2)
小計 - - 31.3% 100.0% (16) 12.9% 43.0% 1.7% 6.6% 14.3% 0.9% 16.8% 0.9% 2.9% 100.0% (1,196)

配偶者有り 14.3% - 42.9% 100.0% (42) 9.1% 43.2% 1.3% 7.7% 10.7% 2.2% 20.5% 1.6% 3.8% 100.0% (3,670)

配偶者無し 16.7% - 25.0% 100.0% (12) 7.2% 39.3% 0.9% 11.0% 8.3% 2.4% 25.3% 2.4% 3.2% 100.0% (1,396)
無回答 - - 100.0% 100.0% (19) 11.5% 11.5% - - - - - - 76.9% 100.0% (26)
小計 11.0% - 54.8% 100.0% (73) 8.6% 42.0% 1.2% 8.6% 10.0% 2.3% 21.7% 1.8% 4.0% 100.0% (5,092)

性
計

就業者

無業者

小計

男
性

就業者

無業者

小計

女
性

就業者

無業者

小計

就学状況
無回答 計

最終学歴 最終学歴
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第９０表　性別、就業の有無別、職業資格の有無

記入あり 記入なし 計 （Ｎ）
配偶者有り 95.3% 4.7% 100.0% (675)
配偶者無し 97.1% 2.9% 100.0% (210)
無回答 - 100.0% 100.0% (1)
小計 95.6% 4.4% 100.0% (886)
配偶者有り 96.4% 3.6% 100.0% (56)
配偶者無し 100.0% - 100.0% (37)
無回答 - - - (0)
小計 97.8% 2.2% 100.0% (93)
配偶者有り 95.3% 4.7% 100.0% (731)
配偶者無し 97.6% 2.4% 100.0% (247)
無回答 - 100.0% 100.0% (1)
小計 95.8% 4.2% 100.0% (979)
配偶者有り 97.9% 2.1% 100.0% (582)
配偶者無し 97.7% 2.3% 100.0% (301)
無回答 - - - (0)
小計 97.8% 2.2% 100.0% (883)
配偶者有り 98.7% 1.3% 100.0% (306)
配偶者無し 100.0% - 100.0% (38)
無回答 - - - (0)
小計 98.8% 1.2% 100.0% (344)
配偶者有り 98.2% 1.8% 100.0% (888)
配偶者無し 97.9% 2.1% 100.0% (339)
無回答 - - - (0)
小計 98.1% 1.9% 100.0% (1,227)
配偶者有り 96.5% 3.5% 100.0% (1,257)
配偶者無し 97.5% 2.5% 100.0% (511)
無回答 - 100.0% 100.0% (1)
小計 96.7% 3.3% 100.0% (1,769)
配偶者有り 98.3% 1.7% 100.0% (362)

配偶者無し 100.0% - 100.0% (75)
無回答 - - - (0)
小計 98.6% 1.4% 100.0% (437)

配偶者有り 96.9% 3.1% 100.0% (1,619)

配偶者無し 97.8% 2.2% 100.0% (586)

無回答 - 100.0% 100.0% (1)

小計 97.1% 2.9% 100.0% (2,206)

女
性

就業者

無業者

小計

性
計

就業者

無業者

小計

職業資格の有無

男
性

就業者

無業者

小計
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第９１表　性別、就業の有無別、個人収入状況（その１）

なし
50万円未

満
50～100万
円未満

100～150
万円未満

150～200
万円未満

200～250
万円未満

250～300
万円未満

300～400
万円未満

400～500
万円未満

500～600
万円未満

600～700
万円未満

700～800
万円未満

800～900
万円未満

配偶者有り 0.5% 1.3% 1.4% 2.3% 3.2% 5.5% 7.5% 15.2% 16.2% 11.0% 7.4% 8.2% 4.6%
配偶者無し 0.6% 6.6% 5.8% 7.2% 6.0% 10.8% 13.0% 20.8% 10.6% 4.3% 2.3% 1.7% 1.3%
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 0.5% 2.6% 2.5% 3.5% 3.9% 6.8% 8.9% 16.5% 14.7% 9.2% 6.1% 6.5% 3.8%
配偶者有り 11.0% 5.5% 4.8% 13.1% 11.0% 9.7% 12.4% 10.3% 6.9% 3.4% 2.1% 2.1% 0.7%
配偶者無し 44.4% 18.3% 12.7% 4.2% 4.2% 3.5% 7.0% 0.7% - - - - -
無回答 100.0% - - - - - - - - - - - -
小計 27.8% 11.8% 8.7% 8.7% 7.6% 6.6% 9.7% 5.6% 3.5% 1.7% 1.0% 1.0% 0.3%
配偶者有り 1.4% 1.7% 1.7% 3.2% 3.9% 5.9% 8.0% 14.7% 15.4% 10.3% 7.0% 7.7% 4.3%
配偶者無し 9.8% 9.1% 7.3% 6.5% 5.7% 9.2% 11.8% 16.5% 8.3% 3.4% 1.8% 1.3% 1.0%
無回答 9.1% - - - - - - - - - - - -
小計 3.8% 3.7% 3.2% 4.1% 4.4% 6.8% 9.0% 15.2% 13.3% 8.3% 5.5% 5.8% 3.4%
配偶者有り 2.6% 13.6% 26.0% 17.1% 7.0% 6.2% 5.5% 5.9% 3.7% 2.7% 2.1% 1.6% 0.2%
配偶者無し - 5.1% 11.3% 13.4% 14.3% 16.9% 10.6% 13.2% 5.2% 2.4% 1.9% 0.3% 0.9%
無回答 - - - - - - - - 7.1% - - - -
小計 1.8% 10.7% 21.1% 15.8% 9.3% 9.6% 7.1% 8.2% 4.2% 2.6% 2.0% 1.2% 0.4%
配偶者有り 60.0% 16.2% 9.2% 3.6% 2.1% 1.2% 0.8% 1.1% 0.3% 0.1% - 0.1% -
配偶者無し 41.3% 18.0% 10.7% 8.7% 9.3% 4.0% 2.7% 1.3% 0.7% - - 0.7% -
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 56.8% 16.5% 9.5% 4.4% 3.3% 1.7% 1.1% 1.1% 0.3% 0.1% - 0.2% -
配偶者有り 24.6% 14.6% 19.6% 11.9% 5.1% 4.3% 3.7% 4.1% 2.4% 1.7% 1.3% 1.0% 0.2%
配偶者無し 8.6% 7.7% 11.2% 12.4% 13.3% 14.2% 9.0% 10.8% 4.3% 1.9% 1.5% 0.4% 0.7%
無回答 - - - - - - - - 6.7% - - - -
小計 20.2% 12.7% 17.2% 12.0% 7.3% 6.9% 5.1% 5.8% 2.9% 1.8% 1.3% 0.8% 0.3%
配偶者有り 1.4% 6.7% 12.2% 8.8% 4.9% 5.9% 6.6% 11.1% 10.7% 7.3% 5.1% 5.3% 2.7%
配偶者無し 0.3% 5.8% 8.7% 10.4% 10.3% 13.9% 11.8% 16.8% 7.8% 3.4% 2.1% 1.0% 1.1%
無回答 - - - - - - - - 4.2% - - - -
小計 1.1% 6.4% 11.1% 9.2% 6.4% 8.1% 8.1% 12.7% 9.8% 6.2% 4.2% 4.0% 2.2%
配偶者有り 52.1% 14.5% 8.5% 5.1% 3.5% 2.5% 2.7% 2.5% 1.3% 0.7% 0.3% 0.4% 0.1%
配偶者無し 42.8% 18.2% 11.6% 6.5% 6.8% 3.8% 4.8% 1.0% 0.3% - - 0.3% -
無回答 50.0% - - - - - - - - - - - -
小計 49.8% 15.4% 9.3% 5.4% 4.3% 2.8% 3.2% 2.2% 1.1% 0.5% 0.3% 0.4% 0.1%
配偶者有り 13.9% 8.6% 11.3% 7.9% 4.6% 5.0% 5.7% 9.0% 8.4% 5.7% 3.9% 4.1% 2.1%

配偶者無し 9.2% 8.4% 9.3% 9.6% 9.6% 11.8% 10.3% 13.5% 6.2% 2.7% 1.6% 0.9% 0.9%

無回答 3.8% - - - - - - - 3.8% - - - -

小計 12.5% 8.5% 10.7% 8.3% 5.9% 6.9% 6.9% 10.2% 7.8% 4.8% 3.3% 3.2% 1.7%

女性

就業者

無業者

小計

性計

就業者

無業者

小計

過去１年間の個人収入

男性

就業者

無業者

小計
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第９１表　性別、就業の有無別、個人収入状況（その２）

900～
1,000万円

未満

1,000～
1,100万円

未満

1,100～
1,200万円

未満

1,200～
1,300万円

未満

1,300～
1,400万円

未満

1,400～
1,500万円

未満

1,500～
1,600万円

未満

1,600～
2,000万円

未満

2,000万円
以上

無回答
個人収入

計
（Ｎ）

配偶者有り 3.3% 2.1% 0.8% 0.6% 0.4% 0.5% 0.1% 0.6% 0.8% 6.6% 100.0% (1,551)
配偶者無し 0.9% 0.2% 0.4% 0.2% - 0.2% - - 0.2% 7.0% 100.0% (530)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (10)
小計 2.7% 1.6% 0.7% 0.5% 0.3% 0.4% 0.0% 0.5% 0.6% 7.1% 100.0% (2,091)
配偶者有り - - - - - - - - 1.4% 5.5% 100.0% (145)
配偶者無し - - - - - - - - - 4.9% 100.0% (142)
無回答 - - - - - - - - - - 100.0% (1)
小計 - - - - - - - - 0.7% 5.2% 100.0% (288)
配偶者有り 3.0% 1.9% 0.8% 0.5% 0.4% 0.4% 0.1% 0.6% 0.8% 6.5% 100.0% (1,696)
配偶者無し 0.7% 0.1% 0.3% 0.1% - 0.1% - - 0.1% 6.5% 100.0% (672)
無回答 - - - - - - - - - 90.9% 100.0% (11)
小計 2.4% 1.4% 0.6% 0.4% 0.3% 0.3% 0.0% 0.4% 0.6% 6.9% 100.0% (2,379)
配偶者有り 0.2% 0.1% 0.1% - 0.1% - - - 0.4% 5.0% 100.0% (1,217)
配偶者無し - 0.2% - - - - - - 0.2% 4.0% 100.0% (574)
無回答 - - - - - - - - - 92.9% 100.0% (14)
小計 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% - - - 0.3% 5.4% 100.0% (1,805)
配偶者有り - - - - - - - - 0.1% 5.2% 100.0% (757)
配偶者無し - - - - - - - - - 2.7% 100.0% (150)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (1)
小計 - - - - - - - - 0.1% 4.8% 100.0% (908)
配偶者有り 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% - - - 0.3% 5.1% 100.0% (1,974)
配偶者無し - 0.1% - - - - - - 0.1% 3.7% 100.0% (724)
無回答 - - - - - - - - - 93.3% 100.0% (15)
小計 0.1% 0.1% 0.0% - 0.0% - - - 0.3% 5.2% 100.0% (2,713)
配偶者有り 1.9% 1.2% 0.5% 0.3% 0.3% 0.3% 0.0% 0.4% 0.6% 5.9% 100.0% (2,768)
配偶者無し 0.5% 0.2% 0.2% 0.1% - 0.1% - - 0.2% 5.4% 100.0% (1,104)
無回答 - - - - - - - - - 95.8% 100.0% (24)
小計 1.5% 0.9% 0.4% 0.3% 0.2% 0.2% 0.0% 0.3% 0.5% 6.3% 100.0% (3,896)
配偶者有り - - - - - - - - 0.3% 5.2% 100.0% (902)
配偶者無し - - - - - - - - - 3.8% 100.0% (292)
無回答 - - - - - - - - - 50.0% 100.0% (2)
小計 - - - - - - - - 0.3% 4.9% 100.0% (1,196)
配偶者有り 1.4% 0.9% 0.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% 0.3% 0.5% 5.7% 100.0% (3,670)

配偶者無し 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% - - 0.1% 5.1% 100.0% (1,396)

無回答 - - - - - - - - - 92.3% 100.0% (26)

小計 1.1% 0.7% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.4% 6.0% 100.0% (5,092)

女性

就業者

無業者

小計

性計

就業者

無業者

小計

過去１年間の個人収入

男性

就業者

無業者

小計
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第９２表　性別、就業の有無別、世帯収入（その１）

なし
50万円未

満
50～100万
円未満

100～150
万円未満

150～200
万円未満

200～250
万円未満

250～300
万円未満

300～400
万円未満

400～500
万円未満

500～600
万円未満

600～700
万円未満

700～800
万円未満

800～900
万円未満

配偶者有り 0.3% 0.2% 0.5% 0.9% 1.6% 2.5% 4.8% 9.9% 12.4% 11.9% 9.3% 8.3% 6.7%
配偶者無し 0.2% 1.5% 1.7% 1.9% 2.6% 4.5% 4.9% 11.7% 10.9% 8.7% 6.8% 5.3% 2.8%
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 0.3% 0.5% 0.8% 1.1% 1.9% 3.0% 4.8% 10.3% 12.0% 11.0% 8.7% 7.5% 5.7%
配偶者有り 2.8% 0.7% 3.4% 6.9% 7.6% 8.3% 11.7% 9.7% 11.7% 4.8% 6.9% 5.5% 1.4%
配偶者無し 6.3% 4.2% 3.5% 4.2% 4.9% 7.7% 9.2% 5.6% 5.6% 4.9% 3.5% 0.7% 2.1%
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 4.5% 2.4% 3.5% 5.6% 6.3% 8.0% 10.4% 7.6% 8.7% 4.9% 5.2% 3.1% 1.7%
配偶者有り 0.5% 0.2% 0.8% 1.4% 2.1% 3.0% 5.4% 9.9% 12.4% 11.3% 9.1% 8.0% 6.3%
配偶者無し 1.5% 2.1% 2.1% 2.4% 3.1% 5.2% 5.8% 10.4% 9.8% 7.9% 6.1% 4.3% 2.7%
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 0.8% 0.8% 1.1% 1.7% 2.4% 3.6% 5.5% 10.0% 11.6% 10.3% 8.2% 6.9% 5.2%
配偶者有り 0.1% 0.2% 0.5% 1.8% 2.8% 4.2% 8.1% 9.6% 13.1% 11.7% 9.1% 7.2% 5.4%
配偶者無し - 0.5% 3.3% 4.5% 5.1% 6.1% 8.0% 10.1% 5.9% 6.3% 7.0% 5.4% 2.8%
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 0.1% 0.3% 1.4% 2.7% 3.5% 4.8% 8.0% 9.7% 10.7% 9.9% 8.4% 6.6% 4.5%
配偶者有り 0.5% 0.3% 1.1% 1.6% 2.9% 6.3% 7.8% 14.3% 14.1% 10.8% 7.7% 4.5% 4.8%
配偶者無し 5.3% 4.0% 6.0% 8.7% 8.0% 5.3% 6.0% 7.3% 5.3% 4.0% 2.0% 0.7% 2.0%
無回答 - - 100.0% - - - - - - - - - -
小計 1.3% 0.9% 2.0% 2.8% 3.7% 6.2% 7.5% 13.1% 12.7% 9.7% 6.7% 3.9% 4.3%
配偶者有り 0.3% 0.3% 0.7% 1.7% 2.8% 5.0% 8.0% 11.4% 13.5% 11.3% 8.6% 6.2% 5.2%
配偶者無し 1.1% 1.2% 3.9% 5.4% 5.7% 5.9% 7.6% 9.5% 5.8% 5.8% 5.9% 4.4% 2.6%
無回答 - - 6.7% - - - - - - - - - -
小計 0.5% 0.5% 1.6% 2.7% 3.6% 5.2% 7.8% 10.8% 11.4% 9.8% 7.8% 5.7% 4.5%
配偶者有り 0.2% 0.2% 0.5% 1.3% 2.1% 3.3% 6.2% 9.8% 12.7% 11.8% 9.2% 7.8% 6.1%
配偶者無し 0.1% 1.0% 2.5% 3.3% 3.9% 5.3% 6.5% 10.9% 8.3% 7.4% 6.9% 5.3% 2.8%
無回答 - - - - - - - - - - - - -
小計 0.2% 0.4% 1.1% 1.8% 2.6% 3.8% 6.3% 10.0% 11.4% 10.5% 8.5% 7.1% 5.2%
配偶者有り 0.9% 0.3% 1.4% 2.4% 3.7% 6.7% 8.4% 13.5% 13.7% 9.9% 7.5% 4.7% 4.2%
配偶者無し 5.8% 4.1% 4.8% 6.5% 6.5% 6.5% 7.5% 6.5% 5.5% 4.5% 2.7% 0.7% 2.1%
無回答 - - 50.0% - - - - - - - - - -
小計 2.1% 1.3% 2.3% 3.4% 4.3% 6.6% 8.2% 11.8% 11.7% 8.5% 6.4% 3.7% 3.7%
配偶者有り 0.4% 0.2% 0.7% 1.6% 2.5% 4.1% 6.8% 10.7% 13.0% 11.3% 8.8% 7.0% 5.7%

配偶者無し 1.3% 1.6% 3.0% 3.9% 4.4% 5.6% 6.7% 10.0% 7.7% 6.8% 6.0% 4.4% 2.7%

無回答 - - 3.8% - - - - - - - - - -

小計 0.6% 0.6% 1.4% 2.2% 3.0% 4.5% 6.7% 10.4% 11.5% 10.0% 8.0% 6.3% 4.8%

女性

就業者

無業者

小計

性計

就業者

無業者

小計

過去１年間の世帯収入

男性

就業者

無業者

小計
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第９２表　性別、就業の有無別、世帯収入（その２）

900～
1,000万円

未満

1,000～
1,100万円

未満

1,100～
1,200万円

未満

1,200～
1,300万円

未満

1,300～
1,400万円

未満

1,400～
1,500万円

未満

1,500～
1,600万円

未満

1,600～
2,000万円

未満

2,000万円
以上

無回答 世帯収入計 （Ｎ）

配偶者有り 5.2% 4.1% 2.4% 1.2% 1.3% 1.4% 0.6% 1.2% 1.5% 11.7% 100.0% (1,551)
配偶者無し 4.7% 2.3% 2.5% 1.1% 0.4% 1.7% - 1.1% 0.6% 22.1% 100.0% (530)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (10)
小計 5.1% 3.6% 2.4% 1.2% 1.1% 1.4% 0.4% 1.2% 1.3% 14.8% 100.0% (2,091)
配偶者有り 2.8% - 0.7% - - - - - 2.1% 13.1% 100.0% (145)
配偶者無し 2.8% 1.4% 1.4% 0.7% - - 0.7% 1.4% 1.4% 27.5% 100.0% (142)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (1)
小計 2.8% 0.7% 1.0% 0.3% - - 0.3% 0.7% 1.7% 20.5% 100.0% (288)
配偶者有り 5.0% 3.7% 2.2% 1.1% 1.2% 1.2% 0.5% 1.1% 1.6% 11.9% 100.0% (1,696)
配偶者無し 4.3% 2.1% 2.2% 1.0% 0.3% 1.3% 0.1% 1.2% 0.7% 23.2% 100.0% (672)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (11)
小計 4.8% 3.2% 2.2% 1.1% 0.9% 1.3% 0.4% 1.1% 1.3% 15.5% 100.0% (2,379)
配偶者有り 4.8% 3.1% 2.4% 1.5% 1.4% 1.1% 0.3% 1.0% 1.3% 9.3% 100.0% (1,217)
配偶者無し 4.2% 2.1% 1.0% 0.9% 0.7% 0.5% 0.5% 0.3% 1.0% 23.7% 100.0% (574)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (14)
小計 4.6% 2.8% 1.9% 1.3% 1.2% 0.9% 0.4% 0.8% 1.2% 14.6% 100.0% (1,805)
配偶者有り 3.6% 1.7% 1.3% 0.4% 0.9% 0.4% 0.1% 0.8% 1.2% 12.9% 100.0% (757)
配偶者無し 3.3% 0.7% 3.3% 0.7% 0.7% 1.3% 0.7% - 2.7% 22.0% 100.0% (150)
無回答 - - - - - - - - - - 100.0% (1)
小計 3.5% 1.5% 1.7% 0.4% 0.9% 0.6% 0.2% 0.7% 1.4% 14.4% 100.0% (908)
配偶者有り 4.4% 2.6% 2.0% 1.1% 1.2% 0.8% 0.3% 0.9% 1.3% 10.7% 100.0% (1,974)
配偶者無し 4.0% 1.8% 1.5% 0.8% 0.7% 0.7% 0.6% 0.3% 1.4% 23.3% 100.0% (724)
無回答 - - - - - - - - - 93.3% 100.0% (15)
小計 4.2% 2.4% 1.8% 1.0% 1.1% 0.8% 0.3% 0.7% 1.3% 14.5% 100.0% (2,713)
配偶者有り 5.1% 3.6% 2.4% 1.3% 1.3% 1.2% 0.5% 1.1% 1.4% 10.7% 100.0% (2,768)
配偶者無し 4.4% 2.2% 1.7% 1.0% 0.5% 1.1% 0.3% 0.7% 0.8% 22.9% 100.0% (1,104)
無回答 - - - - - - - - - 100.0% 100.0% (24)
小計 4.9% 3.2% 2.2% 1.2% 1.1% 1.2% 0.4% 1.0% 1.3% 14.7% 100.0% (3,896)
配偶者有り 3.4% 1.4% 1.2% 0.3% 0.8% 0.3% 0.1% 0.7% 1.3% 13.0% 100.0% (902)
配偶者無し 3.1% 1.0% 2.4% 0.7% 0.3% 0.7% 0.7% 0.7% 2.1% 24.7% 100.0% (292)
無回答 - - - - - - - - - 50.0% 100.0% (2)
小計 3.3% 1.3% 1.5% 0.4% 0.7% 0.4% 0.3% 0.7% 1.5% 15.9% 100.0% (1,196)
配偶者有り 4.7% 3.1% 2.1% 1.1% 1.2% 1.0% 0.4% 1.0% 1.4% 11.2% 100.0% (3,670)

配偶者無し 4.2% 1.9% 1.9% 0.9% 0.5% 1.0% 0.4% 0.7% 1.1% 23.3% 100.0% (1,396)

無回答 - - - - - - - - - 96.2% 100.0% (26)

小計 4.5% 2.8% 2.0% 1.0% 1.0% 1.0% 0.4% 0.9% 1.3% 15.0% 100.0% (5,092)

女性

就業者

無業者

小計

性計

就業者

無業者

小計

過去１年間の世帯収入

男性

就業者

無業者

小計
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特-１表　勤務先での呼称別働き方の状況（非正規雇用者）

直用フルタイム 直用パートタイム 派遣社員 合計 （Ｎ）

非正規雇用者合計 34.9% 57.4% 7.7% 100.0% (1,235)
パート 25.2% 74.8% - 100.0% (651)
アルバイト 32.0% 68.0% - 100.0% (203)
派遣会社の派遣社員 - - 100.0% 100.0% (95)
契約社員 77.0% 23.0% - 100.0% (139)
嘱託 73.2% 26.8% - 100.0% (71)

その他 56.6% 43.4% - 100.0% (76)

（注）　直用フルタイムは「１週の所定労働時間が３５時間以上の者」
　　　　直用パートタイムは「１週の所定労働時間が３５時間未満の者」

特-２表　働き方別の性・生計維持者区分の状況

男性 女性 男性 女性

直用フルタイム 28.8% 12.3% 10.6% 48.2% 100.0% (431)
直用パートタイム 8.8% 9.5% 7.3% 74.4% 100.0% (709)

派遣社員 23.4% 14.9% 8.5% 53.2% 100.0% (95)

特－３表　働き方別雇用形態選択理由（複数回答）

直用パートタイム 派遣社員

13.7%
11.6%
21.1%
12.6%
6.3%
2.1%

16.8%
10.5%
5.3%
8.4%

50.5%
14.7%
0.0%

14.7%
100.0%

(95)

（注）「合計」には無回答の者を含まない

特－４表　働き方別正社員登用の希望・正社員登用の見込みの状況

ある ない わからない

直用フルタイム 33.4% 6.0% 17.2% 10.2% 64.5% 2.1% 100.0% (431)

直用パートタイム 13.5% 2.1% 6.9% 4.5% 85.6% 0.8% 100.0% (709)

派遣社員 33.7% 3.2% 16.8% 13.7% 65.3% 1.1% 100.0% (95)

働き方

勤
務
先
で
の
呼
称

生計維持者である 生計維持者でない
計 （Ｎ）

働
き
方

雇
用
形
態
選
択
理
由

（
複
数
回
答

）

正社員登用の希望

希望する
希望しな

い
無回答

働
き
方

専門的な資格・技能を活かせるから
より収入の多い仕事に従事したかったから
自分の都合のよい時間に働けるから
勤務日数や労働日数が短いから
簡単な仕事で責任も少ないから

組織にしばられたくなかったから
正社員として働ける会社がなかったから

計 （Ｎ）
正社員登用の見込み

働き方

就業調整をしたいから
家計の補助、学費等を得たいから
自分で自由に使えるお金を得たいから
通勤時間が短いから

家庭の事情や他の活動と両立しやすいから
体力的に正社員として働けなかったから
その他

合計

（Ｎ）

100.0%

(414)

12.3%
2.4%

42.5%
18.1%
9.1%

1.9%
21.0%
10.9%
8.9%
4.1%

37.0%

12.8%
6.8%

13.3%

1.4%
12.1%

14.5%
2.7%

14.0%

働き方

4.3%
35.2%
22.5%
22.4%

直用フルタイム

4.1%
6.5%

41.8%
5.7%
5.1%

100.0%

(701)
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特－５表　働き方別同様の職務の正社員の有無・賃金比較・賃金差の評価の状況

妥当である 妥当でない
どちらとも
いえない・
無回答

直用フルタイム 37.8% (100%) (66.9%) (26.4%) (19.6%) (20.9%) (5.5%) (4.9%) 22.7% 34.6% 27.6% 100.0% (431)

直用パートタイム 26.5% (100%) (78.2%) (54.3%) (9.0%) (14.9%) (0.5%) (3.2%) 18.1% 40.1% 33.4% 100.0% (709)

派遣社員 29.5% (100%) (67.9%) (25.0%) (10.7%) (32.1%) (3.6%) (0.0%) 28.6% 34.7% 35.8% 100.0% (95)

特－６表　働き方別賃金に差がある理由（複数回答）（同じような仕事をする正社員がいて、正社員の方が賃金が高い者）

わからない
・無回答

正社員との賃金の差の評価

働
き
方

同様の職務の正社員の有無

いる いない
わからない
・無回答

合計 （Ｎ）

同様の職務の正社員との賃金比較

正社員の
方が賃金
が高い

（Ｎ）

賃
金
に
差
が
あ
る
理
由
（

複
数
回
答
）

正社員の
方が賃金
が低い

同じくらい

合計

正規の職員・従業員には転居をともなう転勤がある
から

同じような仕事をする正社員がいて、正社員の方が賃
金が高い者

労働時間が違うから

仕事の内容や責任などに違いがあるから

能力や熟練度が違うから

将来のキャリアが違うから

正規の職員・従業員は会社に長期的に貢献すること
が求められるから

期間を定めた仕事に対する報酬だから

社員区分が違うから

その他

わからない

働き方

直用フルタイム

30.3%

52.3%

23.9%

(109)

直用パートタイム 派遣社員

73.5%

69.4%

25.9%

5.4%

17.0%

9.2%

11.9%

20.2%

2.8%

52.3%

10.1% 0.7%

0.7%

100.0%

3.7%

100.0%

0.0%

100.0%

(19)(147)

26.3%

57.9%

26.3%

15.8%

10.5%

52.6%

0.0%

52.6%

0.0%

23.1%

1.4%

36.7%
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特－７表　製造・非製造別リーマン・ショック以後の職場の変化の状況（複数回答）（正社員）

製造業 非製造業 合計

残業規制 50.4% 15.9% 25.0%
所定労働時間・
就業日数の減尐 29.9% 6.6% 12.7%
一時休業（一時帰休） 32.8% 3.4% 11.2%
正規の職員・
従業員に対する
解雇・希望退職
募集 12.8% 7.0% 8.5%
正規の職員・
従業員の減尐 16.3% 11.2% 12.5%
パート、アルバイト、
契約社員、嘱託
などの解雇・雇止め 25.9% 6.4% 11.5%
パート、アルバイト、
契約社員、嘱託
などの減尐 31.5% 8.8% 14.8%
派遣社員の減尐 35.2% 6.1% 13.8%
請負労働者の減尐 8.8% 2.5% 4.1%
あてはまるもの
はない 21.1% 60.6% 50.2%
合計 100.0% 100.0% 100.0%
（Ｎ） (375) (1,048) (1,423)

（注）無回答の者は除く

特－８－１表　リーマン・ショック以後の職場の変化毎の経験の有無別仕事に対する不満がある者の割合

経験なし 経験あり
残業規制 25.0% 27.7%
所定労働時間・
就業日数の減尐 24.8% 31.7%
一時休業（一時帰休） 24.9% 31.7%
正規の職員・
従業員に対する
解雇・希望退職
募集 24.2% 41.7%
正規の職員・
従業員の減尐 23.4% 41.2%
パート、アルバイト、
契約社員、嘱託
などの解雇・雇止め 24.4% 35.0%
パート、アルバイト、
契約社員、嘱託
などの減尐 24.4% 32.5%
派遣社員の減尐 25.2% 28.2%
請負労働者の減尐 25.6% 27.6%

特－８－２表　リーマン・ショック以後の職場の変化毎の経験の有無別労働組合への加入を希望する者の割合

経験なし 経験あり
残業規制 24.4% 28.0%
所定労働時間・
就業日数の減尐 24.3% 30.7%
一時休業（一時帰休） 24.1% 35.3%
正規の職員・
従業員に対する
解雇・希望退職
募集 24.1% 35.4%
正規の職員・
従業員の減尐 23.0% 39.2%
パート、アルバイト、
契約社員、嘱託
などの解雇・雇止め 24.7% 29.1%
パート、アルバイト、
契約社員、嘱託
などの減尐 24.2% 31.4%
派遣社員の減尐 24.6% 29.5%
請負労働者の減尐 25.0% 27.6%

リーマン・
ショック以後
の職場の変化
（複数回答）

民間企業の正社員で、2008年9月初めから調査時点まで同じ会社で働き続けてい
る者

リーマン・
ショック以後
の職場の変化
（複数回答）

民間企業の正社員で、2008年9月初めから調査時点まで同じ会社で働き続けてい
る者（Ｎ＝1,412）

仕事に対する不満があ
る者の割合

職場の変化の経験の有
無

民間企業の正社員で、2008年9月初めから調査時点まで同じ会社で働き続けてい
る者のうち、労働組合に未加入の者（Ｎ＝953）

労働組合への加入を希
望する者の割合

職場の変化の経験の有
無

リーマン・
ショック以後
の職場の変化
（複数回答）

（注）「仕事に対する不満がある者」とは、「今の仕事全体」について「不満」、「やや不満」と回答した者
       （無回答は除く）。
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特－９－１表　ライフステージ別現在の生活に対する満足の状況及び満足度（男性就業者）

満足している
どちらかといえば

満足している
どちらとも
いえない

どちらかといえば不
満である

不満である 無回答 合計 （Ｎ）

ステージ計 37.3 16.9% 35.3% 24.8% 12.6% 9.7% 0.7% 100.0% (2,091)

学校時代 23.9 15.2% 32.6% 23.9% 13.0% 13.0% 2.2% 100.0% (46)

独身時代 -4.7 9.0% 24.9% 34.1% 16.2% 15.7% 0.2% 100.0% (402)

夫婦時代 59.2 19.7% 41.4% 23.6% 8.9% 6.4% - 100.0% (157)

育児・子育て期 47.5 18.2% 40.0% 20.9% 12.3% 8.3% 0.3% 100.0% (1,098)

父子世帯 2.2 17.4% 10.9% 45.7% 8.7% 17.4% - 100.0% (46)
引退前期 51.7 21.2% 35.4% 24.5% 10.9% 7.6% 0.3% 100.0% (302)

特－９－２表　ライフステージ別今の仕事全体に関する満足の状況及び満足度（男性就業者）

満足 やや満足
どちらとも
いえない

やや不満 不満 無回答 合計 （Ｎ）

ステージ計 16.1 9.9% 29.5% 34.8% 15.6% 8.8% 1.5% 100.0% (2,091)
学校時代 50.0 19.6% 28.3% 37.0% 8.7% 4.3% 2.2% 100.0% (46)
独身時代 -10.4 6.2% 23.9% 34.8% 20.9% 12.9% 1.2% 100.0% (402)
夫婦時代 13.4 7.6% 34.4% 29.3% 17.2% 9.6% 1.9% 100.0% (157)
育児・子育て期 16.8 9.2% 30.5% 35.0% 15.7% 8.2% 1.5% 100.0% (1,098)
父子世帯 -10.9 4.3% 23.9% 39.1% 21.7% 10.9% - 100.0% (46)
引退前期 47.4 17.9% 31.1% 35.1% 8.9% 5.3% 1.7% 100.0% (302)

特－１０－１表　ライフステージ別現在の生活に対する満足の状況及び満足度（女性就業者）

満足している
どちらかといえば

満足している
どちらとも
いえない

どちらかといえば不
満である

不満である 無回答 合計 （Ｎ）

ステージ計 51.6 18.3% 39.6% 23.0% 11.5% 6.5% 1.1% 100.0% (1,805)

学校時代 54.3 23.9% 37.0% 15.2% 17.4% 6.5% - 100.0% (46)

独身時代 38.0 16.3% 34.7% 27.3% 14.3% 7.4% - 100.0% (363)

夫婦時代 65.2 23.2% 39.3% 21.4% 11.6% 4.5% - 100.0% (112)

育児・子育て期 55.8 18.2% 42.2% 22.7% 10.4% 6.2% 0.2% 100.0% (902)

母子世帯 23.5 13.0% 33.9% 25.2% 15.7% 10.4% 1.7% 100.0% (115)
引退前期 65.1 21.3% 42.6% 20.0% 8.9% 5.5% 1.7% 100.0% (235)

特－１０－２表　ライフステージ別今の仕事全体に関する満足の状況及び満足度（女性就業者）

満足 やや満足
どちらとも
いえない

やや不満 不満 無回答 合計 （Ｎ）

ステージ計 32.7 11.3% 34.1% 35.2% 11.5% 6.3% 1.7% 100.0% (1,805)
学校時代 43.5 13.0% 30.4% 45.7% 8.7% 2.2% - 100.0% (46)
独身時代 6.9 5.2% 32.8% 34.4% 17.1% 9.6% 0.8% 100.0% (363)
夫婦時代 33.0 8.0% 33.9% 44.6% 9.8% 3.6% - 100.0% (112)
育児・子育て期 39.8 13.0% 35.6% 34.0% 10.2% 5.8% 1.4% 100.0% (902)
母子世帯 10.4 8.7% 27.0% 37.4% 16.5% 8.7% 1.7% 100.0% (115)
引退前期 57.0 17.0% 36.2% 32.3% 6.4% 3.4% 4.7% 100.0% (235)

　（注）　満足度＝（「満足」×２＋「やや満足」）－（「不満」×２＋「やや不満」）

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ

　（注）　満足度＝（「満足」×２＋「やや満足」）－（「不満」×２＋「やや不満」）

 女性就業者 満足度
現在の生活に対する満足の状況

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ

　（注）　満足度＝（「満足している」×２＋「どちらかといえば満足している」）－（「不満である」×２＋「どちらかといえば不満である」）

 女性就業者 満足度
今の仕事全体について

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ

 男性就業者 満足度
今の仕事全体について

 男性就業者 満足度
現在の生活に対する満足の状況

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ

　（注）　満足度＝（「満足している」×２＋「どちらかといえば満足している」）－（「不満である」×２＋「どちらかといえば不満である」）
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特－１１－１表　ライフステージ別労働時間、休日・休暇に関する満足の状況及び満足度（男性就業者）

満足 やや満足
どちらともい

えない
やや不満 不満 無回答 合計 （Ｎ）

ステージ計 11.0 15.8% 25.3% 25.1% 18.8% 13.5% 1.4% 100.0% (2,091)

学校時代 65.2 32.6% 19.6% 28.3% 15.2% 2.2% 2.2% 100.0% (46)

独身時代 -9.2 10.9% 23.9% 25.6% 21.1% 16.9% 1.5% 100.0% (402)

夫婦時代 -7.0 12.7% 20.4% 28.0% 22.3% 15.3% 1.3% 100.0% (157)

育児・子育て期 9.7 15.3% 25.7% 24.9% 19.3% 13.7% 1.2% 100.0% (1,098)

父子世帯 -17.4 13.0% 19.6% 23.9% 19.6% 21.7% 2.2% 100.0% (46)
引退前期 49.7 24.5% 29.8% 23.2% 11.9% 8.6% 2.0% 100.0% (302)

特－１１－２表　ライフステージ別仕事の量に関する満足の状況及び満足度（男性就業者）

満足 やや満足
どちらともい

えない
やや不満 不満 無回答 合計 （Ｎ）

ステージ計 1.2 10.6% 21.6% 36.4% 18.1% 11.7% 1.6% 100.0% (2,091)

学校時代 45.7 28.3% 15.2% 32.6% 17.4% 4.3% 2.2% 100.0% (46)

独身時代 -8.5 7.5% 18.9% 42.3% 17.4% 12.4% 1.5% 100.0% (402)

夫婦時代 -10.2 9.6% 18.5% 35.0% 23.6% 12.1% 1.3% 100.0% (157)

育児・子育て期 -2.8 9.2% 21.8% 36.9% 18.4% 12.3% 1.5% 100.0% (1,098)

父子世帯 -21.7 8.7% 21.7% 30.4% 17.4% 21.7% - 100.0% (46)
引退前期 32.5 17.9% 27.5% 29.5% 14.2% 8.3% 2.6% 100.0% (302)

特－１２表　ライフステージ別週実時間階級別「労働時間を短くしたい」者の割合（男性就業者）

～34時間
35～44
時間

45～59
時間

60時間～

独身時代 7.1% 20.5% 35.3% 59.0%

夫婦時代 33.3% 26.9% 41.0% 55.8%

育児・子育て期 33.3% 24.4% 39.5% 66.9%

父子世帯 - 21.4% 38.1% 66.7%

引退前期 7.7% 22.4% 30.9% 57.6%
（注）「～34時間」はそれぞれ該当者が尐ないので留意が必要である。

 男性就業者 満足度
労働時間、休日・休暇について

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ

　（注）　満足度＝（「満足」×２＋「やや満足」）－（「不満」×２＋「やや不満」）

 男性就業者 満足度
仕事の量について

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ

　（注）　満足度＝（「満足」×２＋「やや満足」）－（「不満」×２＋「やや不満」）

 男性就業者
週実労働時間

ラ
イ
フ
ス
テ
ー

ジ
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特-１３-１表　末子年齢別現在の生活に関する満足の状況及び満足度（子どものいる女性就業者）

満足している
どちらかと
いえば満足
している

どちらともい
えない

どちらかとい
えば不満であ

る

不満であ
る

無回答 合計 （Ｎ）

１歳未満 57.1 9.5% 52.4% 28.6% 4.8% 4.8% - 100.0% (21)
１～２歳 62.5 18.8% 47.9% 16.7% 10.4% 6.3% - 100.0% (48)
３～６歳 63.2 23.6% 39.6% 20.8% 8.5% 7.5% - 100.0% (106)
７～12歳 46.3 17.9% 40.5% 20.0% 11.1% 9.5% 1.1% 100.0% (190)
13～15歳 57.0 16.4% 45.3% 22.7% 10.2% 5.5% - 100.0% (128)
16～18歳 36.4 13.1% 42.4% 23.2% 10.1% 11.1% - 100.0% (99)
19～24歳 46.6 18.1% 39.8% 20.4% 13.1% 8.1% 0.5% 100.0% (221)
25歳～ 65.5 20.3% 41.3% 24.4% 10.6% 2.9% 0.5% 100.0% (385)

特－１３－２表　末子年齢別今の仕事全体に関する満足の状況及び満足度（子どものいる女性就業者）

満足 やや満足
どちらともい

えない
やや不満 不満 無回答 合計 （Ｎ）

１歳未満 9.5 4.8% 23.8% 52.4% 14.3% 4.8% 0.0% 100.0% (21)
１～２歳 29.2 12.5% 37.5% 29.2% 4.2% 14.6% 2.1% 100.0% (48)
３～６歳 38.7 15.1% 29.2% 37.7% 11.3% 4.7% 1.9% 100.0% (106)
７～12歳 44.2 13.7% 35.3% 35.8% 10.0% 4.2% 1.1% 100.0% (190)
13～15歳 37.5 15.6% 37.5% 25.0% 12.5% 9.4% 0.0% 100.0% (128)
16～18歳 21.2 7.1% 35.4% 37.4% 10.1% 9.1% 1.0% 100.0% (99)
19～24歳 43.0 13.1% 35.3% 36.2% 10.4% 4.1% 0.9% 100.0% (221)
25歳～ 51.2 15.3% 36.4% 33.0% 7.5% 4.2% 3.6% 100.0% (385)

特－１４表　末子年齢別家事・育児の分担状況（子どものいる女性雇用者）

ほとんど自分
が一人で家事
をしている

主に自分がし
ているが他の
家族もしてい

る

自分と他の
家族がほぼ
同等に分担
している

主に他の家族
がしているが
自分もしてい

る

自分はほとん
ど家事を分担
していない

合計 （Ｎ）

１歳未満 38.9% 61.1% - - - 100.0% (18)
１～２歳 20.5% 56.8% 15.9% 6.8% - 100.0% (44)
３～６歳 36.4% 43.2% 13.6% 4.5% 2.3% 100.0% (88)
７～12歳 40.2% 44.4% 8.9% 5.9% - 100.0% (169)
13～15歳 41.3% 40.4% 13.8% 4.6% - 100.0% (109)
16～18歳 57.6% 28.2% 9.4% 3.5% 1.2% 100.0% (85)
19～24歳 49.5% 36.4% 9.8% 3.8% 0.5% 100.0% (184)
25歳～ 53.5% 28.6% 10.4% 3.7% 2.2% 100.0% (269)

（注）１歳未満の子どものいる女性雇用者は回答者が尐ないので留意が必要。

子どものいる
女性就業者

満足度

現在の生活に対する満足の状況

末
子
の
年
齢

　（注）　満足度＝（「満足している」×２＋「どちらかといえば満足している」）－（「不満である」×２＋「どちらかといえば不満である」）

子どものいる
女性就業者

満足度
今の仕事全体について

末
子
の
年
齢

　（注）　満足度＝（「満足」×２＋「やや満足」）－（「不満」×２＋「やや不満」）

子どものいる
女性雇用者

家事・育児の分担状況

末
子
の
年
齢
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